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OPENING VAN DE VERGADERING 

Voorzitter: mevrouw Liesbeth Homans 

– De vergadering wordt geopend om 14.02 uur. 

De voorzitter: Dames en heren, de vergadering is geopend. 

VERONTSCHULDIGINGEN 

De voorzitter: Ik deel aan de vergadering mee dat er verontschuldigingen zijn 
ingekomen van de volgende leden: 

Maarten De Veuster, Joris Nachtergaele, Karl Vanlouwe: ambtsverplichtingen; 

Axel Ronse, Sarah Smeyers: familieverplichtingen; 

Els Ampe, Imade Annouri, Roosmarijn Beckers, Tom De Meester, Martine 
Fournier, An Moerenhout, Carmen Ryheul, Wim Verheyden, Hilâl Yalçin: 
gezondheidsredenen. 

MOTIE van Hannes Anaf, Hannelore Goeman en Freya Van den Bossche 
tot uitoefening van het recht van onderzoek naar de wantoestanden in 
de kinderopvang 

– 1176 (2021-2022) – Nr. 1 

Voorstel tot aanvulling van de agenda 

De voorzitter: Mevrouw Goeman heeft het woord.  

Hannelore Goeman (Vooruit): Voorzitter, op basis van artikel 50 van het 
reglement zou ik de spoedagendering willen vragen van een motie tot uitoefening 
van het recht van onderzoek met betrekking tot de wantoestanden in de 
kinderopvang. 

De voorzitter: Is dat document al ingediend? 

Hannelore Goeman (Vooruit): Dat is onderweg, heb ik begrepen. 

De voorzitter: Is het goed dat we ons daar later over uitspreken?  

Hannelore Goeman (Vooruit): Uiteraard. 

De voorzitter: Het incident is gesloten. 

ACTUALITEITSDEBAT over de oorlog in Oekraïne 

– 7 (2021-2022) 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is het actualiteitsdebat over de 
oorlog in Oekraïne. 

Het debat is geopend. 

Ik heb begrepen dat de minister-president graag voorafgaandelijk een verklaring 
zou afleggen. 

Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Dames en heren, collega’s, precies twee 
weken geleden, op 24 februari, brak de hel los in Oekraïne. Het leger van de 
Russische Federatie viel zijn buurland op een drieste, meedogenloze wijze 
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binnen. Sindsdien woedt aan de grenzen van de Europese Unie een oorlog zoals 
we die al decennia niet meer hebben gezien, met onnoemelijk veel menselijk leed 
tot gevolg. De videobeelden die ons dagelijks bereiken, doen pijn aan de ogen en 
vervullen ons met afschuw. Ons hart bloedt mee met het Oekraïense volk. 

Alweer moeten wij, de dankbare en fiere erfgenamen van de Vlaamse front-
soldaten, die in de Eerste Wereldoorlog stand hebben gehouden aan de IJzer, 
verdrietig en tegelijk woedend vaststellen dat hun kreet, hun verlangen naar 
‘nooit meer oorlog’ opnieuw wordt vermorzeld onder rupsbanden. In steden en 
dorpen van Oekraïne klinkt het lawaai van geweervuur en bommen vandaag 
luider dan het gelach van kinderen.  

We hebben te maken met een agressor van wie we nauwelijks kunnen inschatten 
tot welke vreselijke daden hij in staat is. Eén iets is wél zeker: wat Rusland tot 
nog toe heeft gedaan, is een schande! Een absolute schande! (Algemeen 
applaus)  

De Vlaamse Regering veroordeelt deze schande op de meest krachtige wijze. 

Rusland schendt met zijn militaire acties niet alleen het internationale recht, 
maar ondermijnt ook de veiligheid en de stabiliteit op het Europese continent. We 
roepen Rusland dan ook op tot een onmiddellijk staakt-het-vuren, een terug-
trekking van alle strijdkrachten en respect voor de territoriale integriteit en 
soevereiniteit van Oekraïne. 

Dames en heren, wat de Oekraïense bevolking meemaakt, is met geen woorden 
te beschrijven. Zij zijn onze buren, Kiev ligt korter bij dan Athene! Ik zeg u zeer 
duidelijk in dit halfrond: Vlaanderen zal al wat het kan, doen om deze mensen te 
helpen. (Algemeen applaus)  

Gisteren nog heeft mijn regering zo’n 400.000 euro vrijgemaakt voor noodhulp 
aan Oekraïne. De helft daarvan gaat naar het Poolse Centrum voor Internationale 
Hulp. Dat centrum zal de vele vluchtelingen in Polen helpen. Het zal in Oekraïne 
ook zorgen voor medische hulp met een veldhospitaal en de ontplooiing van een 
medisch interventieteam.  

Daarnaast steunen we ook het Rode Kruis Vlaanderen, dat inzet op bescherming 
en hulpverlening aan burgers, aan gewonden en zieken. Vlaanderen draagt 
jaarlijks ook bij aan het Centrale Fonds voor Humanitaire Respons van de 
Verenigde Naties. Alles samen stelt Vlaanderen op korte termijn 1 miljoen euro 
ter beschikking van de opvang van de humanitaire crisis in Oekraïne.  

Dames en heren. Europa stevent af op de grootste humanitaire catastrofe sinds 
de Tweede Wereldoorlog. Miljoenen mensen raken ontheemd door dit on-
begrijpelijke, desastreuse conflict. Op dit moment zijn al meer dan 2 miljoen 
Oekraïense burgers hun land ontvlucht. In haar bestaan is de Europese Unie 
nooit eerder met vluchtelingenstromen van die omvang en – vooral – snelheid 
geconfronteerd. De komende weken zal de druk verder oplopen, zeker nu we zien 
hoe het Russische leger steeds driester te werk gaat en het aantal burger-
slachtoffers dag na dag toeneemt.  

Zo’n 60 procent van alle vluchtelingen verblijft momenteel in Polen. De 
verwachting is dat massaal veel Oekraïense vluchtelingen zullen doorreizen, 
dieper naar West-Europa, dus ook naar hier, naar Vlaanderen. Een vreselijke 
gedachte is dat veel vrouwen en kinderen momenteel op doortocht zijn, vaak 
zonder concreet plan.  

Er is in elk geval een grote onbekende: vandaag valt niet te voorspellen over 
hoeveel vluchtelingen het precies zal gaan. Dat maakt de beheersing van deze 
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crisis zo moeilijk. We zien het aantal vluchtelingen dat zich in Brussel aanmeldt, 
nu al dag na dag groeien. We hebben allemaal de beelden kunnen zien van de 
overrompeling aan het aanmeldcentrum in Brussel.  

Er is bovendien een groot verschil met de vluchtelingen- en migratiecrisis van 
2015: de Europese Unie heeft de Richtlijn Tijdelijke Bescherming geactiveerd. Nu 
is beslist dat de Oekraïense oorlogsvluchtelingen geen asiel hoeven aan te 
vragen. Zij hebben voor minstens een jaar recht op verblijf, werk en onderwijs, 
maar ook op leefloon, ziekteverzekering en gezinstoelage. De doorstroming naar 
de steden en gemeenten zal onmiddellijk en massaal zijn.  

Beste collega’s, toen de Russische inval begon, hebben de Vlamingen onmid-
dellijk hun groot hart getoond. Dat is eens te meer fantastisch om vast te stellen. 
Zo meldden meteen duizenden Vlamingen zich om hulp te bieden, werden hulp-
pakketten verzameld en trokken konvooien richting de Pools-Oekraïense grens. 
Maar spontane hulp en solidariteit zullen absoluut niet genoeg zijn. We staan 
voor een crisis die wel eens lang zou kunnen duren, langer dan verhoopt. We 
hebben op korte termijn ruime collectieve voorzieningen nodig om die oorlogs-
vluchtelingen voor een tijd onderdak te geven.  

Daarom heeft de Vlaamse Regering een taskforce voor de opvang van Oekraïense 
vluchtelingen opgericht. Die is sinds enkele dagen operationeel en wordt aan-
gestuurd door Jeroen Windey, leidend ambtenaar bij ons Agentschap Binnenlands 
Bestuur. De taskforce vormt de spil tussen alle mogelijke Vlaamse beleids-
domeinen die betrokken zijn, maar ook tussen Vlaanderen en het federale 
niveau, en tussen Vlaanderen en de lokale besturen.  

De Vlaamse Regering maakt alvast 1000 euro vrij voor elke plaats die een stad of 
gemeente gedurende drie maanden kan aanbieden. Maar als we deze uitdaging 
succesvol willen aanpakken, zullen alle overheden in dit land – inclusief de 
federale – inspanningen moeten leveren om die ongeziene stroom van vluchte-
lingen op een correcte manier op te vangen. Er zal gecoördineerd crisisbeleid 
nodig zijn op alle niveaus. Zo beschikt de federale overheid over logistieke 
mogelijkheden die wij niet hebben. Ik denk onder meer aan defensie en civiele 
bescherming. 

Beste collega's, laten we niet naïef zijn. Het zal even duren voor de Oekraïense 
oorlogsvluchtelingen bij ons hun weg vinden. Zij zullen op hun positieven kunnen 
komen, en we zullen hen de weg moeten tonen naar ons onderwijs, naar onze 
arbeids- en naar onze woningmarkt. 

We moeten er ook voor zorgen dat de instroom kan verlopen zonder dat er te 
veel spanningen in onze samenleving ontstaan. Soms zal ons geduld op de proef 
gesteld worden. 

Want ik besef heel goed dat er vandaag Vlamingen zijn die het ook moeilijk 
hebben, mee door de ongeziene stijging van de energiekosten. Maar dat mag 
toch nooit ons hart sluiten voor de verschrikkingen die de Oekraïense vluchte-
lingen moeten doorstaan. Stel het je maar voor: je moet alles wat je hebt, je 
huis of appartement, je hele hebben en houden en ook nog eens je man of broer 
of vader achterlaten. Dit is onmenselijk en wreed, dat zie je in de tranende ogen 
van de mensen die hier arriveren. 

Collega’s, we onderschrijven voluit de zware economische sancties die Europa 
neemt tegen Rusland en Wit-Rusland. Nog voor het EU-sanctiepakket van kracht 
werd, besliste ikzelf om alle lopende vergunningen voor zogenaamde ‘dual use’-
goederen met bestemming Rusland onmiddellijk te schorsen. Maar deze sancties 
zijn gericht tegen het Russische regime, niet tegen de Russische mensen die bij 



8 Plenaire vergadering nr. 27 (2021-2022) – 9 maart 2022 

Vlaams Parlement 

 

ons in Vlaanderen leven en werken. Zij hebben geen schuld aan dit verschrik-
kelijke oorlogsgebeuren. 

Collega’s, ik wil dit parlement oproepen om bij het bestrijden van deze crisis de 
klassieke lijnen van meerderheid en oppositie te overstijgen. We weten vandaag 
echt niet wat er nog op ons afkomt. Ik maak me daarover zorgen. Want ik 
realiseer me dat het nog zware tijden worden, hele zware, in de eerste plaats 
voor het Oekraïense volk en voor de Oekraïense vluchtelingen. Maar het worden 
ook voor ons moeilijke weken en maanden. Ook onze bedrijven en alle 
consumenten zullen de impact van de oorlog en de sancties ondervinden. Ook 
dat is voor ons een grote bezorgdheid. 

Ik zou u zoveel liever sussende, relativerende woorden willen zeggen. Maar ik 
hoop dat u van mij begrijpt dat ik u de situatie van vandaag vooral realistisch wil 
voorstellen. Die is helemaal niet rooskleurig, voor niemand. 

Ik reken er daarom op dat elke vertegenwoordiger in dit Vlaams Parlement, u 
allen hier in dit halfrond, zich samen met de regering zal inzetten om de enorme 
uitdagingen het hoofd te helpen bieden. Onze spreekwoordelijke doorzettings-
kracht zal ons daarbij helpen. Ik dank u allen, van ganser harte. (Algemeen 
applaus) 

De voorzitter: De heer Schiltz heeft het woord. 

Willem-Frederik Schiltz (Open Vld): Collega’s, voorzitter, het is misschien 
niet aan mij, maar misschien is het een suggestie om aan het einde van onze 
zitting, en voor de stemmingen, een minuut stilte in acht te nemen voor de 
slachtoffers van deze verschrikkelijke oorlog. 

Oorlog: een woord waarvan ik mij niet kon voorstellen dat het zo akelig dichtbij 
zou komen in mijn leven. Oorlog is een heel verre herinnering, zelfs niet voor 
ons, maar voor onze ouders of onze grootouders, of zelfs verder. Wie had ooit 
gedacht dat oorlog zo dichtbij, op het Europese continent nog kon? Onze Oost-
Europese broeders hebben anders gekend: Joegoslavië, Georgië, de annexatie 
van de Krim. De Russische beer – en de KGB-tentakels die zich nog steeds in het 
regime en in de Russische economie geslagen hebben – bijt of brult niet alleen, 
maar slaat verwoestend om zich heen.  

De Koude Oorlog is blijkbaar nooit helemaal weggeweest en laait vandaag op tot 
een verhit conflict. Collega’s, het is geen grensconflict. Het is geen discussie over 
een betwist gebied. Het is een oorlog en het is een strijd. De Oekraïense strijd is 
een strijd voor vrijheid en democratie. Dat is ook onze strijd. Daarom moeten wij 
met hen solidair alles doen wat wij kunnen om daar een einde aan te maken. 
Waarom? Omdat een soeverein land beslist om eigen keuzes te maken, zijn 
soevereiniteit af te dwingen, om zelfbeschikking hoog in het vaandel te voeren. 
Dat zijn toch woorden die in dit parlement iets betekenen, woorden die wij 
koesteren. 

Waarom, collega’s? Omdat een despoot niet kan pikken dat een jonge democratie 
zich losweekt uit die verstikkende klauwen? Het gaat daarbij niet over een 
conflict twee grenzen verder. Het gaat over een oorlog aan de grens van ons 
Europa, een oorlog die Poetin al lange tijd aan het voeren is, met eerst een 
propaganda-oorlog waarbij hij onze talen misbruikt, waarbij hij onze waarden van 
vrijheid verkracht en misbruikt. Het is zogezegd een strijd voor bevrijding, voor 
democratie en tegen nazi’s, leugens en huichelachtigheid. Deze propaganda-
oorlog is nu omgeslagen in een echte oorlog. Oekraïne vecht voor zijn overleven 
en zijn vrijheid, moediger dan velen dachten, moediger dan sommigen gehoopt 
hadden, moediger dan wij zelfs hadden kunnen hopen. We kunnen dus niet 
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anders dan hen volledig te steunen, solidair te zijn, steun te sturen en uit te 
spreken, maar ook grenzen te stellen aan de dictator in Rusland. 

Hoe gaan we dat doen? Hoe moeten we dat doen? Hoe kunnen we dat doen? 
Door sancties, eensgezinde daadkrachtigheid te tonen met heel Europa, opvang 
te voorzien. De minister-president heeft ernaar verwezen. 

Net als de afgelopen twee jaar zal het moeilijk zijn om het hoofd koel te houden. 
De vreselijke beelden die we allemaal gezien hebben, raken ons. Die raken ons in 
ons hart, zelfs in ons wezen. Collega’s, die emotie, die verontwaardiging mag ons 
drijven, maar de ratio moet ons leiden. Dat betekent dat we alles moeten doen 
wat we kunnen, alles zonder natuurlijk bij te dragen aan een nucleaire escalatie. 
Er wordt gesproken over een humanitaire zone in Oekraïne. Daar moeten wij 
voor durven te pleiten. Slimme sancties tegen het regime, zo hard als het kan. 
Maar we moeten ook nadenken over hoe we onze economieën kunnen bescher-
men, afspraken maken over internationale handel, wat met onze havens? We 
moeten meer dan ooit resoluut en radicaal de Europese Unie energieonaf-
hankelijk maken en volop gaan voor duurzame energie. 

Maar we moeten ook ons hart laten zien. Minister-president, ik ben blij dat u het 
hebt aangehaald: opvang voorzien, mensen die hier toekomen erbovenop pro-
beren te helpen, huisvesting, onderwijs, kinderopvang, Vlaanderen heeft tal van 
instrumenten in handen om de nood van deze mensen enigszins te lenigen. 

Collega’s, we weten niet hoelang het conflict zal duren. We kunnen dat niet voor-
spellen. We moeten er ons op voorbereiden dat het misschien wel lang zou 
kunnen duren. Dat vraagt sereniteit. Dat vraagt daadkracht. Dat zal veel van 
onze economie en onze maatschappij vergen. Minister-president, uw woorden die 
de grenzen van oppositie en meerderheid trachten te overstijgen – of tenminste 
toch een oproep om die te overstijgen – zijn nog nooit zo cruciaal geweest als 
vandaag. Ten aanzien van de dreiging in het Oosten is alleen de solidariteit en de 
samenhorigheid in het Westen een antwoord. De Oekraïense vlag staat vandaag 
symbool voor de strijd van vrijheid en democratie, een strijd die we mee moeten 
voeren met Oekraïne. Die strijd is geen pokerspel. Dat is geen partijtje schaduw-
boksen. Het is een strijd die heel veel engagement, inspanningen, doortastend-
heid, wijsheid en samenwerking zal vergen. 

Collega’s, de Oekraïense vlag is meer dan een hashtag, meer dan een Instagram-
foto. De Oekraïense vlag eist van ons geen woorden maar daden. Dank u wel. 
(Applaus bij de meerderheid, Groen, Vooruit en de PVDA) 

De voorzitter: De heer Janssens heeft het woord. 

Chris Janssens (Vlaams Belang): Minister-president, als fractievoorzitter van 
de grootste oppositiepartij in dit parlement wil ik in eerste instantie zeggen dat ik 
me volledig schaar achter elk woord van uw verklaring. 

Collega’s, voorzitter, de verschrikkelijke beelden uit Oekraïne die ons nu al twee 
weken bereiken, roepen herinneringen op aan de donkerste dagen van onze ge-
schiedenis. Onze gedachten gaan dan ook uit naar de Oekraïense bevolking, een 
bevolking die niet gekozen heeft voor oorlog maar er wel het slachtoffer van is. 
Mannen, vrouwen en kinderen die in angst moeten leven, de wapens moeten op-
nemen, afscheid moeten nemen van hun geliefden of erger nog, zelf slachtoffer 
worden van het wapengeweld. Wat iedereen hoopte dat nooit meer zou gebeu-
ren, is helaas realiteit geworden. Er is opnieuw oorlog op het Europese continent. 

Voor de Russische invasie van Oekraïne bestaat slechts één woord: afschuw. 
Geen excuses, geen nuance. Deze agressie kan enkel met de grootste kracht 
worden veroordeeld. Als volksnationalistische partij stond en staat het Vlaams 
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Belang aan de kant van volkeren die voor hun vrijheid en hun soevereiniteit 
opkomen. Vanzelfsprekend staan we dus voor de volle honderd procent achter en 
steunen wij voor de volle honderd procent het soevereine Oekraïne tegen dit 
nietsontziende Russische imperialisme.  

De Russische inval mag niet onbeantwoord blijven. Een agressie die onbeant-
woord blijft kan en zal immers de vader zijn van vele andere. Daarom is het meer 
dan ooit nodig dat we samen met onze Europese bondgenoten aan één zeel 
trekken en sancties uitvaardigen om Rusland en Poetin onder druk te zetten om 
een einde te maken aan de militaire invasie, aan de oorlog, om een voor 
Oekraïne aanvaardbare vrede te bewerkstelligen die de agressie niet beloont. 
Tegelijkertijd heeft niemand baat bij een escalatie van het conflict en mogen we 
ons niet laten meeslepen in een open oorlog waarbij heel Europa betrokken wordt 
en waarvan de ernst en de gevolgen niet te overzien zullen zijn. We kunnen en 
moeten de moedige Oekraïense bevolking steunen. 

Terwijl de Oekraïense mannen aan het front hun leven riskeren, niet alleen 
beroepssoldaten maar ook pakweg de profvoetballer, de onderwijzer en andere 
burgers, is het niet minder dan onze morele plicht om hun geliefden, hun 
kinderen, hun partners, hun bejaarde ouders een menswaardige en warme op-
vang te bieden. Het in dit parlement zo vaak verguisde Polen toont met de op-
vang van al meer dan 1 miljoen Oekraïense vluchtelingen alvast het goede 
voorbeeld van Europese solidariteit. En het is ook hartverwarmend te mogen 
vaststellen hoeveel Vlamingen hulpkonvooien organiseren. Ook het Vlaams 
Belang zal daartoe zijn steentje bijdragen. Het is bewonderenswaardig te noemen 
dat Vlamingen, ingegeven door diepmenselijke empathie, hun eigen huis voor 
vluchtelingen openstellen.  

Maar toch valt het voor mijn fractie te verkiezen dat de opvang van deze ge-
traumatiseerde oorlogsvluchtelingen maximaal collectief wordt georganiseerd 
door de overheid. En in dezen betreur ik te moeten vaststellen dat de Federale 
Regering, die nochtans ter zake de opvangstructuren heeft, in haar beleid jam-
merlijk faalt waardoor de voorzieningen van Fedasil en andere opvanginstellingen 
momenteel al volledig volzet zijn en bevolkt worden door asiel- of economische 
gelukszoekers uit Afrika en het Midden-Oosten die hier eigenlijk helemaal niet 
horen te zijn en waardoor er nu geen plaats is voor echte oorlogsvluchtelingen, 
voor vrouwen en kinderen die vluchten voor Russische raketten. (Applaus bij het 
Vlaams Belang) 

Goede collega’s, dit conflict moet ook een wake-upcall zijn voor Europa, voor 
Vlaanderen, voor ons land. We kunnen en mogen onze energiebevoorrading en 
ons defensiebeleid niet langer verwaarlozen of het uit handen geven, maar 
prioriteit is nu de solidariteit met Oekraïne. De Oekraïners die momenteel strijden 
of zelfs sterven voor hun vrijheid, hun vaderland, hun identiteit – waarden die 
mijn partij heel dierbaar zijn – verdienen onze volle steun. Een steun die we 
moeten tonen door samen met onze Europese bondgenoten een vuist te maken 
om vrede af te dwingen. Een steun die we ook moeten tonen door samen met 
diezelfde Europese bondgenoten opvang te organiseren voor vluchtelingen zodat 
de mensen die vechten aan het front, zich tenminste verzekerd weten dat hun 
geliefden hier in veiligheid verkeren.  

Het vrije Oekraïne moet en zal kunnen rekenen op het solidaire Vlaanderen. Ik 
dank u. (Applaus bij het Vlaams Belang) 

De voorzitter: De heer Muyters heeft het woord. 

Philippe Muyters (N-VA): Collega’s, het zal u niet verbazen dat ik in dezelfde 
lijn zit als collega Schiltz en de Vlaamse Regering. Want ja, we zijn wakker 
geworden in een andere wereld: er is opnieuw oorlog op Europees grondgebied. 
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Als we dan die beelden zien, beelden van mensen die schuilen voor geweld, van 
doden in de straten, van stromen vluchtelingen, en als we de verhalen horen en 
lezen van die mensen, is dat iets waarvan velen van ons dachten dat het nooit 
meer zou gebeuren. Iedereen hoopte dat het nooit meer zou gebeuren. Het is 
hartverscheurend. 

De uitdagingen die op ons afkomen, zijn enorm. Dan doet het deugd, zoals ook 
de minister-president al zei, om te zien hoe spontaan de Vlaming zijn hart toont, 
met geldstortingen en met inzamelacties die naar de regio worden gebracht. 
Onze collega’s Kris Van Dijck en Karl Vanlouwe zijn hier vandaag niet, omdat zij 
op weg zijn om hulp te gaan bieden. Maar ook de bereidheid van mensen om 
opvang te bieden aan de vluchtelingen in hun eigen huis, toont dat Vlaanderen 
een warme gemeenschap is. En dat moeten we koesteren. 

Maar hoe lovenswaardig die spontane bereidheid tot opvang ook is, toch pleit ik 
net als de Vlaamse Regering in de eerste plaats voor een maximale collectieve 
opvang, omdat daar toch een aantal voordelen aan gekoppeld zijn. We hebben 
vandaag nog geen idee hoelang al die mensen hier zullen blijven. Niet iedereen 
die nu wil opvangen, zal dat ook op lange termijn willen of kunnen doen. 
Collectieve opvang biedt ook meer mogelijkheden van ondersteuning. Het delen 
van traumatische ervaringen kan ook therapeutisch zijn. Bovendien is ook 
begeleiding naar werk, naar onderwijs of naar het leren van onze taal, voor wie 
daar klaar voor is, eenvoudiger als er collectieve opvang is. 

Ik hoor ook veel collega's die in hun stad of gemeente al van gedachten hebben 
gewisseld over hoe zij een bijdrage kunnen leveren, ook al blijven er vaak nog 
veel vragen open staan. Positief was hier zeker de webinar die de Vlaamse 
Regering afgelopen weekend organiseerde en waar bijvoorbeeld al de rol duidelijk 
werd die de sociale huisvestingsmaatschappij kan opnemen. Er werd meegedeeld 
dat er soepele vergunningsvoorwaarden zouden zijn voor collectieve opvang-
plaatsen. Er werd een Vlaamse coördinator aangesteld. En er wordt 1000 euro 
per opvangplaats voor steden en gemeenten voorzien. 

Maar de steden en gemeenten zullen snel tegen hun limieten botsen. Daarom is 
een crisisbeheer nodig waar alle expertise wordt verzameld en die op korte ter-
mijn kan zorgen voor voldoende menswaardige collectieve accommodatie, maar 
ook voor adequate huisvesting op lange termijn, als dat nodig is. 

Naast die humanitaire effecten hebben de oorlog en de Europese sancties ook 
een impact op ons economisch bestaan. Laten we duidelijk zijn: wij steunen ten 
volle de Europese sancties. Maar de oorlog en die sancties hebben een invloed op 
onze economie en op onze welvaart. Na de blijvende stijging van de energie-
prijzen, schoten de voorbije dagen de prijzen van graan, tarwe, palladium, 
aluminium en nikkel de hoogte in. Die evolutie dreigt door te sijpelen in de 
portemonnee van ons allemaal. De gas- en elektriciteitsfactuur gaat verder 
omhoog. En de kans bestaat dat ook de bakker zijn prijzen moet optrekken of dat 
bedrijven de gestegen prijzen doortrekken naar hun klanten. 

Collega's, we staan op een breukmoment, een nieuwe realiteit die ons voor 
nieuwe uitdagingen stelt. Alleen samen kunnen we die aan. En we moeten dit 
doen, voor ons, en voor de Oekraïners. Dank u. (Applaus bij de meerderheid, 
Groen, Vooruit en de PVDA) 

De voorzitter: De heer Rzoska heeft het woord. 

Collega Rzoska, als u liever blijft zitten, mag dat. (Opmerkingen)  

Ik ben in ieder geval blij om u opnieuw in goede gezondheid te zien, collega 
Rzoska. 
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Björn Rzoska (Groen): Het is voor mij een kleine moeite vergeleken met het 
grote leed dat op dit moment aan heel wat mensen in Europa wordt aangedaan. 

Voorzitter, minister, collega’s, de oorlog die Rusland voert met Oekraïne duurt nu 
dertien dagen en de toestand, minister-president, daar hebt u echt gelijk in, is 
catastrofaal. We hebben het ergste, jammer genoeg, allicht nog niet gezien. Meer 
dan vierhonderd burgers zijn al gedood, waarvan tientallen kinderen. 

Oorlog in Europa, collega’s. Collega Schiltz, oorlog in Europa. Wat we lang on-
denkbaar achtten, is vandaag opnieuw rauwe werkelijkheid. Vlaanderen en Euro-
pa weten wat oorlog is. Het was dan ook een schok toen Rusland binnenviel in 
Oekraïne. Ongeloof. Kan het dan toch nog anno 2022? Steden die onder vuur 
liggen, mensen die met enkele plastic zakjes met snel bij elkaar gegrabbelde 
spullen op de vlucht slaan. Sommigen die enkele straten ver het leven laten op 
zoek naar een uitweg. Dit, collega’s, is het beginpunt, hoe jammer ik het als 
historicus ook vind, van nieuwe oorlogsherinneringen, van oorlogstrauma’s die 
een samenleving diep kwetsen. Het zijn littekens die moeilijk helen. Dit zijn 
vluchtelingen die elders, en soms definitief, een leven opbouwen. De vorige oor-
log in Europa is een stuk van mijn familiegeschiedenis, van heel wat van jullie 
familiegeschiedenissen en ook van die van een pak Vlamingen. We weten hoe-
lang en nietsontziend oorlogsleed doorwerkt, en een nieuwe generatie krijgt daar 
nu eigenlijk mee te maken. Al 2 miljoen Oekraïners zijn hun land ontvlucht. Ze 
zijn spoorslags moeten vertrekken uit hun vertrouwde omgeving, hun thuisland. 
Ze komen aan in een nieuw en vreemd land. Vluchtende mensen, kinderen, 
moeders, ouderen, zij zullen bij ons verblijven, in wat voor hen vandaag, denk ik, 
moet overkomen als een niemandsland, een opvangland. 

Minister-president, ik ondersteun uw woorden en ik vind dat de Vlaamse Rege-
ring de afgelopen dagen bakens heeft verzet, en snel. Dat was heel goed. In dat 
niemandsland krijgen steden en gemeenten alweer een cruciale rol, jammer 
genoeg kunnen we het niet op een andere manier organiseren. Een cruciale rol, 
nadat ze al twee jaar heel wat bakens hebben moeten verzetten tijdens corona 
komt dit er nog eens bovenop. Maar zij zijn inderdaad een sleutel voor een 
veilige en solidaire opvang. Dat is wat deze vluchtelingen nu nodig hebben. Op 
korte termijn en broodnodig zijn een dak boven het hoofd, wat materieel 
comfort, geestelijke zorg, een open schoolonthaal voor kinderen en een veilige 
kinderopvang voor diegenen die inderdaad actief willen worden. In die volgorde 
gaan steden en gemeenten de dag van vandaag volop aan de slag. Dat vergt 
lokaal snel en efficiënt handelen, en de financiële steun die vanuit de Vlaamse 
Regering komt is welkom en goed. 

We beseffen echter zeer goed, en u hebt het zelf gezegd, dat dit nog maar een 
eerste stap is. Niemand weet op dit ogenblik hoelang deze eerste fase zal duren, 
omdat niemand kan zeggen hoelang de gruwel in Oekraïne zal duren. We kunnen 
echter lessen trekken, en we hebben die ook getrokken, uit de vorige vluchte-
lingencrisis. Die lessen zijn scherp en plaatsen de Vlaamse overheid voor haar 
verantwoordelijkheid, en u bent die op dit moment aan het nemen. 

Ook het onderwijs, minister Weyts, staat opnieuw voor een enorme taak, om 
kinderen te onthalen en leerdrempels weg te werken. Ik heb u deze morgen op 
de radio goed beluisterd en u bent van plan om dat met open vizier te bekijken. 
Ik vraag u echt om dat met open vizier te bekijken. Er zijn wel degelijk een 
aantal mensen onderweg naar ons land die ook ervaring hebben in onderwijs. 
Waarom zou je die mensen niet kunnen inschakelen om toch ten minste tot het 
einde van het schooljaar aan jonge kinderen les te kunnen geven in hun eigen 
taal? U hebt het deze morgen ook gehad over extra opvangcapaciteit, die 
schollen nodig zullen hebben om te kunnen antwoorden op de vele vragen. Het 
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zijn nijpende vragen, maar we moeten ze stellen. Hoe gaan we om met het 
lerarentekort? Kunnen die mensen dit nog aan? 

Het is ook zaak om vandaag al na te denken over huisvesting, na die eerste 
collectieve opvang. 

Collega's, we hebben de afgelopen maanden in dit halfrond regelmatig gediscus-
sieerd over de krapte op de woningmarkt. Duizenden nieuwe huurders zullen op 
termijn op zoek gaan naar een degelijke woning, en dat terwijl die woningmarkt 
nu al onder druk staat. Hoe gaat u dat aanpakken? Het zijn vragen die spontaan 
opkomen. 

Naast de materiële organisatie van wonen en leren, zien we dat heel wat mensen 
die uit oorlogsgebied komen, die moesten vluchten onder de meest gruwelijke 
omstandigheden, vaak psychosociale begeleiding nodig zullen hebben. Ze zullen 
getraumatiseerd zijn. Minister Beke, worden de centra voor geestelijke gezond-
heidszorg (CGG’s) in staat gesteld om hun eerstelijnszorg aan te passen aan deze 
doelgroep? Zullen scholen opnieuw een beroep kunnen doen op traumapsycho-
logen? Collega's, geachte leden van de regering, de opvang van oorlogsvluch-
telingen is vandaag prioritair. Oorlogsvluchtelingen, mensen die op de vlucht zijn.  

Minister-president, ik vind het heel goed dat u niet in de val bent getrapt om het 
te hebben over echte vluchtelingen. Op dit moment is het polariserend om het te 
hebben over echte vluchtelingen. Dit zijn vluchtelingen. (Applaus bij Groen, de 
meerderheid, Vooruit en de PVDA) 

Maar daar stopt het werk niet. De gruwelijke oorlog brengt ook een ongelooflijke 
energiecrisis met zich mee. Laat ons daar eerlijk over zijn. De gevolgen zijn voor 
de economie, maar ook voor heel wat Vlamingen enorm groot. We zullen daar 
werk van moeten maken.  

Wat ons betreft, is dit een kantelpunt voor het energiebeleid. Vandaar, beste 
Vlaamse Regering, help burgers om die prijsschok op te vangen, gebruik al de 
instrumenten die u hebt en alle doortastende maatregelen om minder afhankelijk 
te worden van dat Russische gas. Haal al wat u kunt uit de factuur, versnel de 
omschakeling naar hernieuwbare energie, haal alles uit de kast om de Vlamingen 
te helpen isoleren. Op dit moment is er over de grenzen van meerderheid en 
oppositie heen een politieke wil om deze afspraak met de geschiedenis niet te 
missen.  

Ik weet het, als historicus moet je opletten om te spreken over een historisch 
moment, maar collega's, deze oorlog is een keerpunt in onze geschiedenis. 
Vlaamse Regering, ik roep u op – en we zijn ook bereid om daaraan mee te wer-
ken –: mis deze afspraak niet. (Applaus bij Groen, de meerderheid, Vooruit en de 
PVDA) 

De voorzitter: De heer Van Rompuy heeft het woord. 

Peter Van Rompuy (CD&V): Collega's, sinds vorige week is oorlog niet langer 
iets uit de geschiedenisboeken. De vrede waar onze generatie mee is opgegroeid, 
is door Poetin bruusk verbrijzeld. Ik denk dat iedereen gisteren de beelden heeft 
gezien van die jongen van zeven die al huilend moederziel alleen de grens van 
Oekraïne naar Polen moest oversteken. Dat is iedereen aan de ribben blijven 
kleven.  

Ook hier zijn mensen ongerust, in de eerste plaats over de nucleaire dreiging. 
Niemand wil dat dit conflict zou escaleren. We zijn immers niet in oorlog met 
Rusland, zeker niet met het Russische volk. Het is Poetin zelf en zijn entourage 
die deze oorlog hebben ontketend. Zijn doel is het vervangen van de 
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democratisch verkozen regering-Zelenski door een eigen handpopregering zoals 
in Wit-Rusland.  

Met andere woorden, de aanleiding voor deze oorlog is de voormalige inkrimping 
van de Sovjet-Unie en niet de uitbreiding van de NAVO. Oekraïne is geen lid van 
de NAVO, Oekraïne is ook niet klaar om lid te worden van de Europese Unie. Wel 
moeten we ons economisch partnerschap ten volle versterken. Oekraïne heeft 
ook meer dan ooit nood aan een eensgezinde Europese Unie om zijn verzet 
financieel te steunen en door economische sancties af te kondigen tegen de 
oligarchen en de banken.  

We mogen nooit toelaten dat Poetin ongestraft wegkomt met deze onmenselijke 
agressie. Pas dan zouden we leven in een instabiel Europa.  

Tegelijkertijd moet natuurlijk altijd de lijn voor de onderhandelingen open-
gehouden worden. Maar we hebben een harde les geleerd: je moet zelf militair 
sterk genoeg staan om de andere partij geen andere keuze te laten dan te onder-
handelen. Het vredesdividend dat we de afgelopen 30 jaar hebben kunnen genie-
ten, zullen we moeten inruilen voor nieuwe investeringen in defensie. Alle 27 
Europese lidstaten samen tellen meer dan 1 miljoen militairen, maar we zijn 
slechts in staat om er 10.000 tegelijkertijd in te zetten. We hebben dus veel, veel 
meer, Europese militaire samenwerking nodig om echt een vuist te kunnen 
maken tegen Poetin.  

Collega’s, elke dag komen er honderden vluchtelingen uit Oekraïne aan in ons 
land. Gelukkig is de solidariteit in Vlaanderen bijzonder groot. Niemand weet hoe-
veel er uiteindelijk zullen komen en voor hoelang. Daarom stelt de Vlaamse 
Regering, opnieuw samen met de volle inzet van onze lokale bestuurders, alles in 
het werk om snel structurele opvangplaatsen in te richten. We moeten creatief 
zijn met leegstaande woningen en met woonunits. Opvang is ook meer dan enkel 
huisvesting. Er is nood aan onderwijs, onthaalonderwijs voor anderstalige nieuw-
komers (OKAN), taallessen, psychologische hulp, pleegzorg en steun van VDAB 
om de mensen aan een job te helpen. Het zal in deze ongeziene omstandigheden 
een ongeziene samenwerking vragen van alle overheden en daar zullen we ook 
voor zorgen. 

Collega’s, de impact van deze oorlog zal voor iedereen direct voelbaar zijn. Aan 
de pomp kost 1 liter benzine nu al 2 euro en de gasprijs dreigt al helemaal 
onbetaalbaar te worden. Jammer genoeg zijn er daarvoor geen toveroplossingen. 
Op korte termijn moeten btw en accijnzen naar beneden. Op middellange termijn 
moeten we af van het Russisch gas. Het is een goede zaak dat er een politieke 
consensus groeit om de kerncentrales langer open te houden en tegelijkertijd 
fors te investeren in hernieuwbare energie. Europa moet de megawinsten van de 
energiebedrijven afromen en ook onze landbouw heeft steun nodig om onze 
voedselzekerheid te garanderen.  

Collega’s, het is een moeilijke boodschap, maar we staan aan het begin van een 
nieuwe vorm van koude oorlog. De democratie zoals we die ook in dit parlement 
beleven, is niet langer even vanzelfsprekend als ze slechts twee weken geleden 
was. Zelensky en alle andere Oekraïense mannen en vrouwen strijden dus ook 
voor onze democratie, voor onze vrijheid. Hun moed verdient onze onwankelbare 
steun. Ik dank u. (Applaus bij de meerderheid en Vooruit) 

De voorzitter: Mevrouw Goeman heeft het woord.  

Hannelore Goeman (Vooruit): Collega’s, er is oorlog in Europa. Wat veel men-
sen niet mogelijk hadden geacht, is toch gebeurd: Rusland is Oekraïne binnen-
gevallen. Een autocratisch regime wil een verkozen president en zijn regering 
met geweld verdrijven, de democratische keuze van een volk overrulen en de 
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Oekraïners met bommen het zwijgen opleggen, direct aan onze buitengrens, 
allemaal op aansturen van een man, een megalomane autocraat die zijn machts-
honger uitwerkt op een onafhankelijk volk. Want dat zijn de kanten in dit conflict, 
collega’s: een autocraat versus een onschuldige bevolking. Neen, wij vechten niet 
mee, maar ja, wij kiezen wel een kant. Dat zou voor iedereen in dit parlement zo 
moeten zijn. Want in oorlog, collega’s, betalen burgers altijd de hoogste prijs.  

De beelden die ons bereiken uit Marioepol en uit Kiev zijn inderdaad hart-
verscheurend. Intussen slaan mensen massaal op de vlucht voor zoveel driest 
geweld. De eerste honderden Oekraïense vluchtelingen zijn toegekomen in ons 
land en het zullen er waarschijnlijk veel meer worden. Het enige lichtpunt te mid-
den van al die doffe ellende is te zien hoe ze hier met open armen worden 
ontvangen.  

Solidariteit, collega’s, zo is nog maar eens gebleken, is de echte grondstroom 
hier in Vlaanderen.  

Nu is het aan de overheid om de opvang in goede banen te leiden. Crisis-
management is nu cruciaal. We moeten op alle niveaus snel kunnen schakelen: 
federaal, Vlaams maar ook lokaal. En ja, dat zal met vallen en opstaan gebeuren. 
Maar het komt er nu ook op aan om lessen te trekken uit ons recente verleden. 
Er is nood aan tijdige communicatie, overleg, goede coördinatie en samenwerking 
met onze steden en gemeenten. Ik zie heel veel goede wil, maar er zijn natuurlijk 
ook heel veel vragen bij scholen en bij lokale besturen die niet opnieuw alleen in 
de frontlinie willen staan.  

Vandaag verwachten wij dus vooral antwoorden van de Vlaamse Regering. Hoe 
zullen we al die mensen een deftige plek geven om te slapen als er vandaag al 
een tekort is aan betaalbare woningen? Hoe zorgen we ervoor dat al die kinderen 
naar school kunnen? Hoe zit het met de inburgering? Zullen die Oekraïense 
vluchtelingen daar ook voor moeten betalen, minister Somers? 

Collega’s, de impact van dit conflict reikt vele malen verder dan de vluchtelingen-
stroom die nu op gang komt. De waarheid is dat we vandaag leven in een nieuwe 
realiteit, in een nieuw tijdperk. Rusland blijft niet langer de logge beer waarvan 
iedereen was beginnen te denken dat hij wel brult maar niet bijt. Vandaag delen 
we een continent met een agressieve autocraat die lak heeft aan democratie en 
die niet terugdeinst voor bloedvergieten en geweld in naam van zijn eigen 
nationalistische grootheidswaanzin. Dat verandert alles. 

In deze nieuwe realiteit kunnen we niet langer wegkijken van een aantal moei-
lijke vragen en ongemakkelijke waarheden die we, gemakshalve, veel te lang 
hebben genegeerd. Kunnen we het ons in Europa nog permitteren om geen geza-
menlijke vuist te maken als het gaat om het verdedigen van onze veiligheid? Hoe 
kunnen we onze economische slagkracht inzetten om democratie en mensenrech-
ten te verdedigen? Hoe zorgen we ervoor dat de sancties Poetin en zijn entoura-
ge treffen? Hoe zullen we onze bedrijven helpen om nieuwe markten aan te 
boren, nu de Russische markt grotendeels wegvalt? Sinds de perenboycot weten 
we dat Rusland zal terugslaan. Maar de vraag is zeker ook: hoe raken we zo snel 
mogelijk af van onze afhankelijkheid van fossiele brandstoffen in het algemeen 
en van die uit Rusland in het bijzonder? Op een moment dat de energieprijzen 
door het dak gaan, heeft Poetin vandaag de touwtjes in handen om ons nog meer 
pijn te doen. Ik denk dat daar vandaag ongeveer iedereen wakker van ligt. 

Er valt geen tijd te verliezen. De politiek moet nu knopen doorhakken. Voor ons 
is het duidelijk: we hebben meer dan ooit nood aan een sterke overheid, die ons 
wapent tegen die nieuwe realiteit. Een sterke overheid, die de druk op het 
Russische regime maximaal opvoert, maar vooral ook een beleid voert dat onze 
veiligheid garandeert en burgers beschermt tegen de negatieve gevolgen van die 
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nieuwe realiteit. Met gas-, grondstof- en brandstofprijzen die maar blijven stijgen 
en onze koopkracht steeds verder onder druk zetten. De wereld is veranderd 
maar ook in het nieuwe normaal moeten morgen mensen hun rekening kunnen 
betalen. 

Het moet gezegd, collega’s, dat Europa op dat vlak de voorbije dagen een aantal 
ongelooflijke stappen heeft gezet, met onder andere een indrukwekkend pakket 
sancties en het plan om op korte termijn veel onafhankelijker te worden van 
Russisch gas. De vraag is nu: houdt deze Vlaamse Regering dat tempo bij? Wij 
verwachten in ieder geval van u, waarde ministers, dat u dezelfde daadkracht 
toont. Wij verwachten dat deze regering tot het uiterste gaat om de Oekraïense 
vluchtelingen de opvang te geven die ze verdienen. Steun de economische 
sancties tegen Rusland uit solidariteit met het Oekraïense volk, maar zorg er ook 
voor dat onze bedrijven maximaal ondersteund worden om daarvan de gevolgen 
op te vangen, met financiële steun en begeleiding. Maar haal ook, meer dan ooit, 
alles uit de kast om ervoor te zorgen dat mensen vandaag hun torenhoge ener-
giefacturen kunnen blijven betalen. Dat geldt evengoed voor de Federale Rege-
ring. Wij rekenen op ieders steun om de btw op gas naar 6 procent te brengen. 

Wat de Vlaamse Regering betreft: maak ook werk van isolatie. Investeer in 
hernieuwbare energie. Het is nu meer dan ooit het moment om die omslag te 
maken want onze verwarming betaalt op dit moment de oorlogskas van Poetin. 

Collega’s, dit conflict stelt ons voor grote humanitaire, economische en militaire 
uitdagingen. Maar het is ook een conflict over het DNA van Europa. De EU is al 
lang geen unie van kolen en staal meer maar een unie van normen en waarden, 
een unie van vrijheid en solidariteit, een unie van rechtsstaten en democratieën. 
Die waarden, collega’s, worden vandaag bedreigd. Aan ons allen om te tonen: 
‘¡No pasarán!’. (Applaus bij Vooruit, de meerderheid, Groen en de PVDA) 

De voorzitter: De heer D’Haese heeft het woord. 

Jos D'Haese (PVDA): Voorzitter, beste ministers, beste collega’s, afgelopen 
weekend was ik aanwezig op een grote vredesmanifestatie in Nederland, in Den 
Haag, waar ik sprak met Inna Yatsun uit Oekraïne. Zij vertelde over de horror 
van de oorlog in haar thuisland bij familie, bij vrienden. Beste collega’s, je kunt 
dat allemaal lezen in de kranten en zien op televisie, maar het wordt pas echt 
tastbaar als je erover spreekt met iemand die het allemaal aan den lijve 
ondervindt. Ik zag een paar dagen geleden een foto van een tweeling, twee 
baby’s, een paar maanden oud, die liggen te slapen op een dun dekentje ergens 
in een donkere metrogang. Het is verschrikkelijk. Mijn maag draait ervan om als 
ik zie dat zulke twee kindjes de gevolgen moeten dragen van de misdadige 
oorlog die Poetin is gestart in Oekraïne. 

De PVDA heeft deze oorlog vanaf dag één veroordeeld, en wij doen dat vandaag 
opnieuw. Al meer dan twintig jaar is de PVDA gekant tegen Poetin, tegen de 
manier waarop hij intern heeft gezorgd voor een ongelooflijke ongelijkheid en de 
repressie van elke tegenstem, tegen de manier waarop hij militair heeft inge-
grepen in Tsjetsjenië, in Georgië, in Kazachstan en jammer genoeg op nog heel 
veel andere plaatsen. 

Poetin, beste collega’s, is een kapitalistische autocraat, een ultranationalist die 
zijn land heeft uitverkocht aan de oligarchen, iemand die geen enkel, maar dan 
ook geen enkel excuus heeft voor het binnenvallen van een ander land, voor het 
bombarderen van een bevolking. (Opmerkingen. Gelach) 

Dat hebben wij vanaf het eerste moment gezegd, en dat herhaal ik hier vandaag. 
Oorlog draait om geld, oorlog draait om macht, en daar wint niemand bij. 
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Diverse partijen roepen vandaag op om meer wapens te sturen naar de regio. De 
vraag is waartoe dat zal leiden. Waartoe zal het leiden als we massaal wapens 
sturen, als we no-flyzones installeren, als we zelfs militairen zouden sturen? Hoe 
denken jullie dat Poetin zal reageren? Hoe denken jullie dat het Russische regime 
daarop zal reageren? Met alleen maar meer geweld, met alleen maar meer 
vernietiging en meer slachtoffers, beste collega’s. Hoe meer wapens er worden 
gebruikt, hoe groter de kans dat we het conflict gaan verlengen. Dat is hetgeen 
waarvoor het Vlaams Vredesinstituut, verbonden aan dit parlement, waarschuwt. 
Hoe langer deze smerige oorlog duurt, hoe meer slachtoffers, hoe meer vernielde 
steden, hoe meer baby’s in schuilkelders en hoe hoger inderdaad ook de 
energieprijzen. 

Er is vandaag een opening, al is ze heel klein, bij beide partijen om naar 
vredesonderhandelingen te gaan. Laten we niet aan de kant blijven staan, en 
ervoor zorgen dat we alles doen om die kans te benutten. Met de Partij van de 
Arbeid roepen we daarom, net als de vredesbeweging, de vakbonden en talloze 
experten, op tot een de-escalatie van het conflict, een snelle wapenstilstand, de 
terugtrekking van de Russische troepen en onderhandelingen over een collectieve 
en ondeelbare veiligheid en vrede in Europa. 

Beste collega’s, het is niet aan de werkende klasse om op te draaien voor de 
oorlog in Oekraïne, niet in Oekraïne zelf en ook niet hier bij ons. Wij betalen 
immers de prijs van de oorlog. De energiefacturen waren al ongezien in ons land, 
en die lopen nu helemaal uit de hand. Een energiefactuur van 8000 euro per jaar, 
dat is een half maandloon voor de meeste mensen. Dat is onbetaalbaar. (Opmer-
kingen) 

Het zal u misschien verbazen, maar je moet die 8000 euro maar één keer op een 
jaar betalen. Als je dat dus per maand bekijkt, maar ik wil gerust de wiskunde 
met jullie doen, dan komt dat neer op ongeveer een half maandloon. Ik wil daar 
geen grapjes over maken. Ik wil aan deze regering vragen wat ze daaraan zal 
doen, welke noodmaatregelen ze zal nemen om ervoor te zorgen dat de energie-
factuur daalt, dat de energiefactuur niet tot die niveaus zal stijgen. 

Beste collega’s, ik merk een zekere zenuwachtigheid vandaag. Ik wil ertoe 
oproepen om het democratisch debat in deze oorlogssituatie niet onmogelijk te 
maken. 

Ik kan alleen maar betreuren op welke manier leden van dit parlement leugens 
hebben verteld over de standpunten van mijn partij. (Rumoer) 

De leugen dat de PVDA de Russische inval niet zou veroordelen, terwijl we dat 
vanaf dag één hebben gedaan. De leugen dat wij Poetin zouden steunen terwijl 
wij al twintig jaar tegen die oligarch gekant zijn. 

Mevrouw Rutten, u hebt hier twee weken geleden heel terecht gepleit tegen de 
verspreiding van fake news door Rusland. Maar dat heeft u er jammer genoeg 
niet van weerhouden om onmiddellijk daarna zelf fake news te verspreiden en te 
beweren dat de Partij van de Arbeid gefinancierd wordt door Rusland. Dat, 
mevrouw Rutten, is fake news. (Opmerkingen) 

En ik vind het bijzonder gevaarlijk om in oorlogstijden iedereen die het niet met u 
eens is weg te zetten als de vijand. (Opmerkingen van Gwendolyn Rutten, Marino 
Keulen en Vera Jans) 

We kennen die houding. We kennen die houding van George Bush in de Verenig-
de Staten: ‘Wie niet voor ons, is tegen ons’. En we weten waar die toe heeft 
geleid. Ik wil oproepen om vandaag die weg niet op te gaan. (Opmerkingen. 
Applaus van Lise Vandecasteele) 
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Voorzitter, ... (Opmerkingen van Stijn Bex. Applaus bij de meerderheid, Groen en 
Vooruit) 

Voorzitter, als ik niet zo vaak zou worden onderbroken, zou ik tot mijn punt kun-
nen komen.  

De voorzitter: Maar u krijgt nog even de tijd.  

Jos D'Haese (PVDA): Dank u wel, voorzitter. 

Beste collega's, oorlog is een serieuze zaak. Dat is niet het moment voor politieke 
spelletjes. (Rumoer. Opmerkingen)  

Ik merk dat de sereniteit in het debat hier vandaag helemaal zoek is. (Opmer-
kingen) 

En ik herhaal: we zijn in een parlement, we hoeven het niet overal over eens te 
zijn. Maar het democratisch debat moet mogelijk zijn, zonder de standpunten van 
de tegenstander te verdraaien, zonder daarover onwaarheden te verkondigen.  

Voorzitter, ik heb de vluchtelingen als laatste punt gehouden, omdat dat 
uiteraard het belangrijkste is. De kwestie van de vluchtelingen is natuurlijk heel 
belangrijk. Dat zijn de mensen die het vandaag het zwaarst te verduren krijgen, 
mensen die hun hebben en houden moeten achterlaten, die afscheid moeten 
nemen van geliefden en moeten vertrekken zonder te weten waar ze zullen 
uitkomen.  

Ik hoop en merk bij verschillende collega's – en iets minder bij andere – dat we 
geen onderscheid gaan maken tussen vluchtelingen, tussen echte vluchtelingen 
en valse vluchtelingen, tussen vluchtelingen die vluchten voor Russische raketten 
in Oekraïne en vluchtelingen die vluchten voor Russische raketten in Syrië, of 
vluchtelingen die vluchten voor andere raketten. Ik hoop dat we zonder onder-
scheid solidariteit kunnen tonen voor mensen die op de vlucht gaan voor oorlog 
en geweld.  

De solidariteit die wij in België hebben gezien, is inderdaad hartverwarmend. Ik 
zie vrijwilligers die de afgelopen maanden in de weer zijn geweest om de 
slachtoffers van de overstroming aan de Vesder te helpen en die zich vandaag 
met dezelfde kracht en energie inzetten voor de slachtoffers van de oorlog in 
Oekraïne.  

Ik ben dan ook blij met de inspanningen die deze regering al heeft aangekondigd 
om ervoor te zorgen dat we die vluchtelingen kunnen opvangen, dat we hen een 
waardige opvang kunnen geven en dat we hen hier verder kunnen helpen.  

Ik hoop dat we die uitdagingen de komende weken en maanden kunnen blijven 
aangaan en ervoor kunnen zorgen dat we die mensen hier een plaats kunnen 
geven, zolang ze die nodig hebben. (Applaus bij de PVDA) 

De voorzitter: Ik geef nu graag het woord aan de regering. U hebt nu tien 
minuten. Maar u weet dat u straks, wanneer u wordt onderbroken en vragen 
krijgt, veel meer tijd hebt. 

Minister-president Jambon heeft het woord.  

Minister-president Jan Jambon: Ik zal er zelf niet veel meer aan toevoegen. 
Ik wil alleen de collega's die sereen bleven in dit debat – en dat was niet 
iedereen – danken, ook omdat ze ingaan op de oproep om in dezen het spel van 
oppositie en meerderheid te overstijgen. Dat is heel belangrijk.  
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Dat neemt niet weg dat het parlement kritisch mag zijn voor de regering. Dat zult 
u mij niet horen zeggen. Maar het is van belang dat we het spel van meerderheid 
en oppositie kunnen overstijgen. Iedereen die die intentie heeft, wil ik daar van 
ganser harte voor danken.  

Misschien zijn er collega's die willen aanvullen en dan moeten ze dat vooral doen. 
Ofwel doen we dat straks, tijdens de volgende ronde van het debat. (Applaus bij 
de meerderheid) 

De voorzitter: De heer Schiltz heeft het woord. Hij mag worden onderbroken. Ik 
wil u vragen om het liefst concrete vragen te stellen, ofwel aan collega Schiltz 
over wat hij net heeft gezegd, ofwel aan de regering. Maar begin alstublieft niet 
onder elkaar te discussiëren.  

Willem-Frederik Schiltz (Open Vld): Voorzitter, leden van de regering, 
collega's, ik heb eigenlijk niet heel veel toe te voegen aan mijn eerder betoog en 
aan de verschillende serene tussenkomsten die gelanceerd zijn. Ik denk dat de 
uitdagingen duidelijk zijn. 

Ik zal ze nog even in herinnering brengen op twee sporen. Langs de éne kant is 
dit niet alleen een oorlog in Oekraïne van de Oekraïners tegen Rusland, maar ook 
een oorlog tegen de propaganda die Poetin voert. Hij hanteert daarbij de boutade 
uit 1984: ‘War is peace, freedom is slavery and ignorance is strength’. Daar-
tegenover kunnen wij alleen onze Europese solidariteit zetten. Lang is Europa 
verweten dat het niet genoeg tanden had, niet slagkrachtig was, niet genoeg 
haar eenheid kon vinden. Gelukkig, in extremis, vandaag wel. En dus wil ik ook 
oproepen om vanuit Vlaanderen deze solidariteit in Europa te versterken en te 
onderstrepen. 

En daarnaast natuurlijk moeten we niet verbloemen dat er een enorme uitdaging 
op ons afkomt. Deze Vlaamse Regering zal na de coronacrisis de grootste uit-
daging voor zich krijgen sinds haar ontstaan. Dan is het inderdaad goed dat ook 
leden van de oppositie de hand reiken om mee te werken aan het aanpakken van 
die uitdagingen.  

We hebben gezien dat de Vlaamse Regering meteen voluit in actie is geschoten. 
En uiteraard moeten ook de steden en gemeenten daaraan meedoen – en ze 
doen daar ook aan mee. Maar er is natuurlijk nog veel dat moet worden 
uitgeklaard: een goede samenwerking met het federale niveau om misverstanden 
te vermijden, om ervoor te zorgen dat het doel bereikt wordt. Ik denk dat er 
vandaag weinig mensen baat bij hebben of het deze of gene minister is, dit of 
een ander niveau, maar wel dat het resultaat er staat, dat mensen hier 
menswaardig opgevangen kunnen worden, op een ordentelijke en menswaardige 
manier, en dat we ook kunnen beginnen aan het schetsen van perspectief: on-
derwijs, kinderopvang, en uiteindelijk – wie weet – zelfs werk, wanneer zou 
blijken dat mensen hier langer moeten blijven. Zoals gezegd, we weten niet hoe 
het conflict zal aflopen, hoe het verder evolueert. We zullen dus regelmatig met 
elkaar moeten discussiëren om uit te zoeken wat de beste gang van zaken is en 
wat de beste oplossingen zijn die we naar voor moeten schuiven. 

Ik dank alvast de Vlaamse Regering voor haar kordate optreden en kijk ernaar 
uit om de komende maanden, hand in hand, regering en parlement, samen te 
werken aan de oplossingen voor dit afgrijselijke conflict. (Applaus bij de meer-
derheid en de Vlaamse Regering) 

De voorzitter: De heer Deckmyn heeft het woord. 

Johan Deckmyn (Vlaams Belang): Collega’s, minister-president, er is inder-
daad oorlog in Europa. Wat zich nu afspeelt in Oekraïne kan niet hard genoeg 
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worden veroordeeld. Rusland is een oorlog gestart en een soevereine natie 
binnengevallen. We worden nu geconfronteerd met een militaire aanval vanwege 
Rusland. Ik heb het reeds eerder gezegd, veertien dagen geleden, Rusland is hier 
letterlijk en figuurlijk een grens overschreden. 

Deze agressie werd helaas gefaciliteerd door een zwak Europees leiderschap. De 
Russische president Poetin was allesbehalve onder de indruk van de dreige-
menten en viel dus Oekraïne binnen. Gelukkig zijn de reacties vanuit Europa nu 
krachtiger en werden er vrij snel zware sancties getroffen tegen Rusland. Dat zijn 
sancties die we onderschrijven. We moeten echter ook waakzaam zijn voor de 
gevolgen van deze sancties voor onze economie. Vlaamse bedrijven en Vlamin-
gen zullen hieronder lijden. Hoewel we de sancties ondersteunen zou ik de 
minister-president willen vragen hoe hij onze bedrijven en onze mensen tegen de 
gevolgen van deze sancties zal beschermen. Deze oorlog heeft ook Europa in een 
economische crisis gestort en ook in Vlaanderen is er bijgevolg nood aan een 
economisch en sociaal vangnet. 

Een van de zaken die de afgelopen dagen pijnlijk duidelijk werden is de energie-
afhankelijkheid van Europa in het algemeen en Vlaanderen in het bijzonder. Dit 
heeft nu al enorme gevolgen voor onze brandstofprijzen. Welke initiatieven zal de 
Vlaamse Regering hieromtrent nemen? Hoe wil deze Vlaamse Regering verhin-
deren dat de Federale Regering met de kernuitstap onze energieafhankelijkheid 
zelfs nog zal vergroten? 

Collega’s, Vlaanderen lijkt klein maar dat ontslaat ons niet van onze verantwoor-
delijkheid om te doen wat we kunnen, om het lijden van het Oekraïense volk, een 
Europees zustervolk, te verzachten. We willen een voorbeeld nemen aan de tot 
voor kort in dit parlement zo verguisde Oost-Europese landen als Polen en 
Hongarije. Die nemen oorlogsvluchtelingen in de eigen Europese cultuurregio op 
en bieden hen de bescherming die ze verdienen. Dat is ook ons pleidooi. Vang 
vluchtelingen in eigen cultuurregio op. De voorgaande niet-Europese migratie-
stromen die we hebben gekend zorgden er bovendien voor dat onze asielcentra 
nu propvol gelukszoekers zitten die beter in eigen regio waren opgevangen.  

Het Vlaams Belang blijft pleiten voor dialoog en de-escalatie waar mogelijk. In de 
huidige situatie zal dit voorlopig bijzonder moeilijk blijken. We willen echter niet 
dat Europa opnieuw een slagveld wordt. We hopen dan ook dat dit conflict snel 
tot een einde komt. We hebben daarom hier ook veertien dagen geleden het 
voorstel van resolutie omtrent Oekraïne goedgekeurd om te streven naar een 
vreedzame oplossing. 

Collega’s, de situatie in Oekraïne is meer dan ernstig. Rusland moet nu meer dan 
ooit tot de orde worden geroepen. Wij steunen alvast de Oekraïners in hun strijd 
voor vrijheid en soevereiniteit. (Applaus bij het Vlaams Belang)  

De voorzitter: De heer Muyters heeft het woord.  

Philippe Muyters (N-VA): Ik kom graag op de tribune spreken, van hier zie ik 
jullie beter dan van op mijn plaats. De afgelopen tijd is het akelig duidelijk 
geworden dat er in het verleden keuzes zijn gemaakt die ons vandaag strategisch 
in een nadelige positie hebben gebracht. We zijn in Europa een beetje in slaap 
gesukkeld. We hadden niet één maar twee crisissen nodig om ons met de neus 
op de feiten te drukken.  

Covid heeft ons een te grote afhankelijkheid getoond van grondstoffen uit Azië, 
en nu komt Oekraïne erbovenop. Er is volgens mij opnieuw geopolitieke volwas-
senheid nodig. We moeten durven spreken over grenzen, over weerbaarheid en 
identiteit, over economische en militaire maturiteit. Er is nood aan een strate-
gisch beleid inzake grondstoffen, landbouwgoederen en mineralen. In de eerste 
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plaats, het is al een paar keer gezegd vandaag, moeten we af van de huidige 
energieafhankelijkheid en van het Russisch gas. De EU staat voor een historische 
omslag, maar de slinger mag niet doorslaan. We mogen niet op onszelf terug-
plooien, maar wel bewuster met een aantal zaken omgaan, waarbij uiteraard 
democratie, stabiliteit en rechtsstaat de uitgangspunten blijven. 

Dat betekent ook volkssoevereiniteit en zelfbeschikking. Het spreekt voor zich dat 
wij, Vlamingen, solidair zijn met Oekraïne, voor oorlog is in Europa geen plaats. 
Elk volk heeft het recht om zelf te beslissen tot welke staat of grondgebied het 
wil behoren. Mijn gedachten gaan uit naar de Oekraïense bevolking. We staan 
aan hun zijde in deze vreselijke tijden.  

Ik sluit af met de felle veroordeling van het geweld in Oekraïne. Oorlog is laf. Het 
doodt mensen en stort talloze anderen in wanhoop. Oorlog is nooit een oplossing 
voor een conflict.  

Ik wil mijn steun uitspreken voor het Oekraïense volk door een fragment van de 
Oekraïense dichter Taras Sjevtsjenko te brengen. in 1840 schreef hij: “Onze 
geest, ons lied, zal niet sterven, zal niet vergaan. Dat is onze glorie, mensen. Dat 
is de glorie van Oekraïne.” (Applaus bij de meerderheid, Groen, Vooruit en de 
PVDA)  

De voorzitter: De heer Vaneeckhout heeft het woord.  

Jeremie Vaneeckhout (Groen): Voorzitter, leden van de regering, beste colle-
ga’s, de overgrote meerderheid van dit parlement heeft de uitgestoken hand die 
cruciaal is op zo’n moment aangegrepen. De allerbelangrijkste boodschap is dat 
we eendrachtig het geweld veroordelen, de dramatische situatie vaststellen en 
een engagement uitspreken om alles te doen wat we kunnen voor het Oekraïense 
volk. Uiteraard is dat pas stap één. Groen heeft er alle begrip voor dat vandaag 
nog niet alle antwoorden kunnen worden gegeven op wat dat zal geven in de 
komende weken en maanden. Dat is vanuit onze fractie de belangrijkste bood-
schap. 

Laten we de komende maanden ook aan de slag gaan vanuit de visie dat het heel 
lang kan duren en dat we structureel een aantal zaken moeten opzetten. We zijn 
door die crisis en conflictsituatie overvallen, maar we kunnen ons nu al voor-
bereiden op een situatie die eventueel langer zal duren. Vanuit onze fractie willen 
we een paar extra klemtonen leggen die we in de komende weken en maanden 
belangrijk vinden en waarvoor we graag ook ons engagement uitspreken om er 
mee over na te denken hoe we dat concreet kunnen maken. Als het gaat over het 
opvangen van vluchtelingen, willen we vooral vragen om aandacht te hebben 
voor de menselijke ontwikkeling en voldoende aandacht te hebben voor de druk 
op het mentale welzijn bijvoorbeeld en voor de huisvesting. Laten we mensen in 
de eerste plaats benaderen als oorlogsslachtoffers en hen niet meteen plaatsen in 
de positie van werknemers enzovoort. Laten we vooral de tijd nemen om die 
mensen op hun positieven te laten komen en op die manier met hen aan de slag 
te gaan.  

Ten tweede, minister Somers, kijk ik ook naar u, net als bij de voorgaande 
vraag: laten we beseffen dat de lokale besturen moe zijn na de coronacrisis, 
maar dat ze de voorbije twee jaar ook hebben getoond hoe veerkrachtig ze zijn. 
Ik zie een collega al bezorgd kijken, maar dat is niet negatief bedoeld. Laten we 
beseffen dat ze de goesting en de drive hebben om mee een antwoord te 
formuleren, maar dat ze ook rekenen op een Vlaamse Regering die schouder aan 
schouder naast hen staat. Ik hoop dat we de mooie traditie van de voorbije twee 
jaar samen met het hele parlement zullen voortzetten. Er is de voorbije dagen al 
het een en ander richting de lokale besturen gekomen, maar we moeten heel 
dicht bij hen staan om alle uitdagingen op dat gebied aan te kunnen.  
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De voorzitter: Mevrouw Rutten heeft het woord.  

Gwendolyn Rutten (Open Vld): Collega, ik wil daar graag op inspelen. We 
gaan het doen over de grenzen van meerderheid en oppositie heen. Dat is een 
eerste voorbeeld. Er is al heel veel gedaan. We hebben het webinar gehad en 
informatie gekregen. De minister-president heeft gezegd dat er een coördinator 
aangesteld is. Als ik hier nu het woord neem, doe ik dat in de eerste plaats als 
burgemeester. Er is veel veerkracht. Er zitten veel burgemeesters in dit parle-
ment. Ze hebben de voorbije dagen opnieuw allemaal een taskforce en hun 
ambtenaren samengebracht en gekeken wat er kan gebeuren om te helpen, ook 
al weten ze niet helemaal wat er op hen afkomt.  

Collega, die veerkracht is er wel degelijk, maar we zitten nog met heel veel 
vragen. Besef dit alstublieft: tussen het principe, de wil en het ongelooflijke grote 
hart van heel veel Vlamingen om te helpen staan er nog heel veel wetten en 
praktische bezwaren in de weg vooraleer we daadwerkelijk aan het helpen zijn. 
Dat gaat soms over heel praktische zaken. Zo willen we graag weten dat als we 
mensen bij iemand thuis onderbrengen, dat ze daar veilig zijn, dat het geen 
perverten of mensenhandelaars zijn die misbruik maken van de situatie. Voor alle 
duidelijkheid, de overgrote meerderheid laat zijn hart spreken. Maar je laat geen 
kleine kinderen en onschuldige mensen die op de loop zijn voor de oorlog, achter 
op een plaats waarvan je niet weet of ze veilig is. Help ons om ervoor te zorgen 
dat we weten dat mensen veilig zijn als we hen ergens onderbrengen. Verder 
hebben we heel vragen over het onderwijs, over de hulpverlening en over 
juridische zekerheid. Wat doe je als je na drie of zes maanden een woning 
opnieuw nodig hebt? Ik zal niet alles herhalen, maar er zijn heel veel praktische 
zaken. Help ons daarbij. We kunnen partners zijn om dat mogelijk te maken. 
Collega, neem de uitgestoken hand aan.  

De voorzitter: De heer Warnez heeft het woord.  

Brecht Warnez (CD&V): Ik wil ook even inspelen op de rol van de lokale 
besturen. We hebben heel straffe lokale besturen, maar ik geloof oprecht dat ze 
het dit keer niet alleen kunnen omdat de sociale diensten hun limieten hebben 
bereikt, minister Somers. Heel wat Vlamingen hebben vandaag immers ook heel 
wat hulp nodig. Ik spreek even kort vanuit de praktijk. Als vluchtelingen hier 
toekomen, hebben ze een heel lange tocht achter de rug en ze hebben heel wat 
praktische vragen: waar is de supermarkt? Waar vind ik geneesmiddelen voor 
mijn baby? Waar vind ik een kinderbedje? Dergelijke taken kunnen we niet aan 
de sociale diensten geven. In de coronacrisis en ook in de afgelopen weken 
hebben we gezien dat Vlaanderen heel warm en solidair is. We hebben heel wat 
vrijwilligers op wie we in het verleden al hebben kunnen steunen en we moeten 
op hen een beroep durven doen. We moeten die uitgestoken hand aannemen.  

Tijdens de coronacrisis hebben we daar een platform voor opgericht, waarbij 
vrijwilligers zich konden registreren. Daarbij hebben we ook de vrijwilligers-
verzekering opnieuw geactiveerd, minister Somers. Dat zijn misschien ook dingen 
waarmee je vanuit Vlaanderen de lokale besturen kunt ondersteunen, door die 
vrijwilligers te ondersteunen.  

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord. 

Maaike De Vreese (N-VA): Collega’s, ik wil hier graag bij aansluiten. Het is 
inderdaad zo dat we opnieuw voor een crisis staan, en dat er heel veel ver-
wachtingen zijn naar de lokale besturen. Die lokale besturen zullen inderdaad 
met heel wat praktische zaken geconfronteerd worden. Dat zijn zaken die nieuw 
zijn en zaken die ze al kennen, maar die in grotere proporties op hen afkomen. 
Daarom is er het initiatief van de Vlaamse Regering om dat webinar te 
organiseren. Ik denk dat jullie terecht zo kort op de bal hebben gespeeld, maar 
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het zal waarschijnlijk niet de laatste keer zijn om dat te doen. Eigenlijk zult u 
constant moeten gaan informeren, via een bepaald platform of zo.  

Collega’s, ik maak me ook heel wat zorgen. Waar mensen kwetsbaar zijn, daar 
wordt er ook misbruik gemaakt van die mensen. Het is aan de overheid om in 
deze crisis niet alleen snel-snel te gaan, maar ook om te kijken hoe we die 
opvang veilig kunnen doen. Er zijn inderdaad heel wat mensen die ingegaan zijn 
op de oproep om vrijwillig een plaats te geven, maar ook daar, bij de mensen die 
opvangen, is het nodig om een screening te doen. Ik hoor nu al zaken van 
mensen die gekend zijn voor criminele feiten, mensenhandel, en zo meer.  

Minister Demir, we hadden het er gisteren in de commissie ook al even over: ik 
denk dat de inspectiediensten heel wat werk zullen hebben om de controle in 
verband met werk, sociale huisvesting en dergelijke te doen. U hebt gezegd dat u 
dat meeneemt, en het als een prioriteit bekijkt. We moeten dus niet alleen zor-
gen voor een screening van de mensen die hier toekomen vanuit Oekraïne. Bij 
hen moeten we bekijken of ze van Oekraïne zijn, en welk verleden ze hebben. 
Dat is een taak voor de federale overheid, voor het commissariaat-generaal, dat 
zoveel expertise in huis heeft om te bekijken of mensen wel voldoen aan het feit 
dat ze vluchteling zijn en een tijdelijk statuut mogen hebben, of ze geen gebruik 
maken van valse documenten en dergelijke. Ook daar staan de steden en 
gemeenten voor een zeer moeilijke taak, minister Somers. Zij zullen nood heb-
ben aan ondersteuning, omdat dit zaken zijn waarmee ze nu plots geconfronteerd 
worden. Ik maak me dus zorgen, en ik denk dat we ons goed moeten voor-
bereiden om de lokale besturen te helpen, maar ook om zowel bij de mensen die 
opvangen als de mensen die hier toekomen voldoende te bekijken wie we voor 
ons hebben, zodat de situatie veilig is voor iedereen.  

De voorzitter: De heer Vandenberghe heeft het woord. 

Steve Vandenberghe (Vooruit): Dank u wel, voorzitter. Ik denk dat we ook 
even moeten refereren naar de vorige grote vluchtelingencrisis die we hebben 
gehad. Veel lokale besturen hebben daarmee al heel wat ervaring opgedaan. In 
Bredene hebben we twee keer, met groot succes, een paar honderd vluchtelingen 
opgevangen, met heel veel vrijwilligers, in samenwerking met het Federaal 
Agentschap voor de Opvang van Asielzoekers (Fedasil). Er is dus al een heel gro-
te knowhow bij die lokale besturen. Ik denk dat we daar ook rekening mee 
moeten houden, en daar voor een stuk op moeten bouwen. Ik ben het er wel 
helemaal mee eens dat een goede samenwerking en communicatie met de 
federale en de Vlaamse overheid, en goed op elkaar afstemmen, er zeker voor 
kan zorgen dat veel lokale besturen een grote meerwaarde zullen en kunnen 
hebben. Zij hebben al een enorme ervaring opgedaan tijdens de vorige vluchte-
lingencrisis, en hebben al een ruime basis van een grote groep vrijwilligers, die 
nu alweer klaar staan om, op basis van die ervaring, opnieuw tussen te komen. 
Ook toen hebben wij kinderen geïntegreerd in scholen, ook toen hebben wij 
Nederlandse lessen gegeven, zelfs aan Syrische volwassenen, en ook toen is er 
een hele organisatie op gang gekomen om die mensen logistiek te helpen. Ik wil 
dus een warme oproep doen, zowel aan de Vlaamse Regering als aan de fede-
rale: maak gebruik van die ervaring die veel lokale besturen al hebben op-
gebouwd tijdens de vorige vluchtelingencrisis. Dat gaat al een hele stap vooruit 
zijn. (Applaus bij Vooruit en de PVDA) 

De voorzitter: De heer Van Rooy heeft het woord. 

Sam Van Rooy (Vlaams Belang): Dank u, voorzitter. Ik heb hier een paar keer 
gehoord dat we geen onderscheid mogen maken tussen echte vluchtelingen en 
valse vluchtelingen of nepvluchtelingen. Wel, die houding is natuurlijk exact het 
probleem. Het feit dat er, sinds de Oekraïense vluchtelingencrisis, eigenlijk bijna 
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gesmeekt wordt bij particulieren, bij mensen, bij Vlamingen, om Oekraïners bij 
hen thuis op te vangen, en dat er naar de lokale besturen wordt gekeken, dat is 
een rechtstreeks gevolg van het feit dat er hier in dit land, in België, geen 
onderscheid wordt gemaakt tussen echte vluchtelingen en nepvluchtelingen. Dat 
is duur. Dat kost letterlijk handenvol geld. 

Mag ik u er toch op wijzen dat er momenteel in België meer dan 28.000 asiel-
zoekers in opvangplaatsen zijn. Die kosten a rato van 1250 euro per maand in 
totaal 35 miljoen euro per maand. Wie zijn dat? Dat zijn mensen uit Afghanistan, 
Syrië, Palestina, Eritrea, Somalië, Irak, Guinee, Turkije, enzovoort en zo verder. 
Dat zijn dus nepvluchtelingen. Die mensen dienen in eigen regio te worden op-
gevangen, niet hier, zodanig dat wij die schaarse middelen – belastinggeld van 
de Vlamingen – nu kunnen besteden aan de echte vluchtelingen, namelijk de 
Oekraïners. Mag ik er toch op wijzen dat er zich ook in deze vluchtelingenstroom 
nu al, ik lees net het bericht, nepvluchtelingen bevinden. Een op de drie vluchte-
lingen die nu in Frankrijk arriveert, zogenaamd uit Oekraïne, is geen Oekraïner. 
Een op de drie. Ik stel dus de vraag aan de minister, aan de Vlaamse Regering: 
wat gaat u doen om de schaarse middelen die er terecht zijn voor de echte 
vluchtelingen uit Oekraïne ook echt aan de Oekraïense vluchtelingen te besteden 
en niet aan al die nepvluchtelingen uit Afrika en het Midden-Oosten? 

De voorzitter: De heer De Loor heef het woord. 

Kurt De Loor (Vooruit): Collega’s, ik wens niet mee te gaan in de degoutante 
discussie tussen echte vluchtelingen en niet-echte vluchtelingen. Collega Van 
Rooy, vluchtelingen zijn vluchtelingen en mensen zijn mensen. (Applaus bij 
Vooruit, CD&V, Open Vld, Groen en de PVDA) 

Collega’s, zoals hier daarnet al werd gezegd, staan de lokale besturen opnieuw 
voor een ongeziene uitdaging. Ze zullen in die ongeziene uitdaging opnieuw een 
cruciale rol moeten opnemen. Collega Rutten heeft zonet al gezegd dat er nog 
heel veel vragen zijn bij die lokale besturen. Een rode lijn die ik door die reacties 
hoor, is dat het heel snel gegaan is. Het is heel snel gegaan, maar we moeten 
ervan overtuigd zijn en ons ervan bewust zijn dat die vluchtelingen niet snel naar 
Oekraïne zullen kunnen terugkeren. De focus ligt nu op bed, bad, brood, maar we 
moeten hen helpen in de zoektocht naar onderwijs, huisvesting en werk. Maar 
ook het veiligheidsaspect speelt natuurlijk een grote rol. Vluchtelingenwerk 
Vlaanderen heeft er al naar verwezen dat ook daar de lokale besturen een cru-
ciale rol zullen moeten opnemen. Die veerkracht is inderdaad opnieuw aanwezig 
bij de steden en gemeenten. Zoals collega Vandenberghe gezegd heeft: die 
knowhow is er aanwezig. Maak daar zeker gebruik van.  

Minister Somers, ik had graag van u vernomen welke initiatieven u nog plant om 
de lokale besturen bij te staan? Wordt er een kader gecreëerd? Welke vormen 
van begeleiding en ondersteuning volgen er nog?  

De voorzitter: De heer Keulen heeft het woord.  

Marino Keulen (Open Vld): Collega Van Rooy, mateloos onbeschaamd. Als er 
één Poetinfractie bestaat in West-Europa, dan zit ze bij u. Verdorie! Filip 
Dewinter, Jan Penris, Frank Creyelman … (Applaus bij Open Vld, CD&V, Groen, 
Vooruit en de PVDA) 

… allemaal zijn ze druk bezig met hun sociale media uit te kuisen om alle 
adhesiebetuigingen aan Poetin weg te gommen, om toch maar dat verleden uit te 
kuisen, om toch maar niet te herinneren aan toen Poetin werd weggezet als het 
voorbeeld waar wij ons aan moesten spiegelen. Op de dag van de inval heeft 
collega Dewinter, eerste ondervoorzitter van dit parlement, het gepresteerd om 
volgende boodschap de wereld in te sturen: ‘Steun aan Poetin en geen 
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wapenleveringen en geen steun aan de regering Zelensky’, en hier dan een 
dergelijke tussenkomst houden! Shame on you. Dit is geen politiek gespin, dat 
zijn feiten! (Applaus bij Open Vld, de NV-A, CD&V, Groen, Vooruit en de PVDA) 

De voorzitter: De heer Janssens heeft het woord. 

Chris Janssens (Vlaams Belang): Collega Keulen vindt het nodig om tussen te 
komen wanneer er een vergelijking gemaakt wordt tussen vluchtelingen uit Afrika 
en het Midden-Oosten van wie er een heel deel hier illegaal verblijven of omdat 
ze economische gelukszoekers of aan het einde van de rit sociale profiteurs 
blijken te zijn. Hij vindt dat dat niet gezegd mag worden.  

Collega Keulen, ik zou u attent willen maken op een opiniestuk dat deze week 
gepubliceerd werd door Ruben Brekelmans, u allicht niet onbekend, want u staat 
regelmatig op de foto met allerlei collega’s van de Nederlandse Volkspartij voor 
Vrijheid en Democratie (VVD). Ruben Brekelmans is de specialist Buitenlandse 
Zaken in de Tweede Kamer. Voorzitter, ik wil hem kort citeren als u mij dit 
toestaat. 

Een opiniestuk van een liberaal dus, gepubliceerd op 7 maart: “Bovendien is het 
nu belangrijker dan ooit dat elke opvangplek beschikbaar is voor échte vluchte-
lingen. In Nederland verblijven duizenden uitgeprocedeerde vreemdelingen, die 
geen recht hebben op asiel. Dit zijn mensen uit bijvoorbeeld Marokko of Tunesië 
die veilig terug kunnen. Elk bed dat zij bezet houden, is een bed waar geen echte 
vluchteling uit Oekraïne kan slapen. Het is nu daarom nog belangrijker dat zij 
snel terugkeren naar hun veilige herkomstland.” 

Mijnheer Keulen, is dat een Vlaams Belanger, is dat een racist, is dat iemand die 
polariseert? Neen, dat is – denk ik toch – een liberale geestesgenoot van u. Dat 
is een man die spreekt namens de grootste regeringspartij van Nederland. En als 
hij dergelijke standpunten inneemt, dan ben ik er zeker van dat een heel groot 
aantal Nederlanders hem daarin volgen, net zoals een heel groot aantal Vlamin-
gen volgen wanneer het Vlaams Belang zegt: ja, opvang voor vluchtelingen 
moet, maar moet gebeuren in de eigen regio. Wanneer het gaat over Afrika en 
het Midden-Oosten, is het in die regio. Wanneer het gaat over Oekraïne, is het in 
onze regio en doen wij onze humanitaire plicht als Vlamingen om die mensen hier 
inderdaad op te vangen. Want wanneer mannen vechten aan het front, moeten 
vrouwen en kinderen hier een warme opvang kunnen krijgen, in hun eigen regio. 

Als u enigszins consequent zou zijn met uw liberale geestesgenoot, zou u net 
hetzelfde bepleiten. (Applaus bij het Vlaams Belang) 

De voorzitter: De heer Keulen heeft het woord. 

Marino Keulen (Open Vld): Bij een asielbeleid hoort ook een uitwijzingsbeleid. 
Ik ben zelf burgemeester van het oudste asielcentrum in Vlaanderen, sinds 1992, 
en ik zie daar vooral ook heel veel sukkelaars tussen zitten. Mensen zijn voor mij 
mensen, uit welk deel van de wereld ze ook komen. 

En tot slot had ik nu graag van u duidelijkheid gekregen over wat u vindt van de 
tweet van uw fractiegenoot, Filip Dewinter. Wat vindt u van de verbondenheid 
van Jan Penris, Frank Creyelman, Filip Dewinter en anderen van uw groep ten 
aanzien van Poetin en het Russische regime? (Applaus bij Open VLD, de N-VA, 
CD&V, Groen, Vooruit en de PVDA) 

Kunt u daar ook eens op antwoorden? Wat is uw positie ten aanzien van Filip 
Dewinter die achter u zit en zwijgt als vermoord? 

De voorzitter: De heer Janssens heeft het woord. 
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Chris Janssens (Vlaams Belang): Collega Keulen, u moet misschien ook af en 
toe nog eens gewoon de krant lezen. Er is een interview verschenen in De Stan-
daard, die overal in het Vlaams Parlement ter beschikking ligt. U kunt gewoon de 
leeszaal binnengaan en daar de kranten lezen, en dan had u misschien kunnen 
lezen dat Filip Dewinter op 1 maart in De Standaard heeft gezegd: “Ik veroordeel 
met kracht de Russische inval. Het is de verantwoordelijkheid van Poetin en 
niemand anders. Verzachtende omstandigheden bepleiten heeft geen zin. Ik 
vrees dat hij ontspoord is richting een autocratische leider die zich opwerpt als 
een dictator en de trappers helemaal kwijt is.” Dat laat mijns inziens aan 
duidelijkheid toch niets te wensen over. 

Mag ik u er bovendien nog eens op wijzen dat hier op de dag van de inval in 
Oekraïne, die onaanvaardbare militaire invasie van Rusland in Oekraïne, een 
voorstel van resolutie is goedgekeurd dat met heel veel afschuw sprak over die 
inval en deze veroordeelde? Mijn voltallige fractie heeft dat voorstel van resolutie 
gesteund. Ik dacht nochtans dat op dat moment, zelfs door de dame die voor u 
zit, mevrouw Rutten, respect werd uitgesproken voor het feit dat het Vlaams 
Belang daar consequent in is, dat wij dit samen met alle andere partijen hier 
veroordelen omdat je niet anders kunt dan een dergelijke militaire invasie van 
een soevereine natie veroordelen. Ik denk dat dat heel duidelijk is. Dat is het 
standpunt van mijn fractie dat door alle 23 leden unaniem wordt gedeeld. 
(Applaus bij het Vlaams Belang) 

Marino Keulen (Open Vld): Maar de geschiedenis heeft haar rechten. Het 
grootste aantal Poetin-supporters zit bij u. 

De voorzitter: Mevrouw Rutten heeft het woord. 

Gwendolyn Rutten (Open Vld): Voorzitter, ik zou graag teruggaan naar de 
discussie. Ik wil teruggaan naar de vragen aan de regering, aan minister Somers 
maar ook aan de andere ministers, waar we momenteel mee zitten. Wij willen 
weten dat mensen die zich aanbieden, te goeder trouw zijn. Wij willen weten wie 
er in de huizen komt. Wij willen weten in welke staat de huizen zijn die worden 
aangeboden door particulieren en wat de woonkwaliteit is. Wij willen weten of 
particulieren daar huurgeld voor mogen vragen. Wij willen weten wat je moet 
doen wanneer je slechts in drie maanden opvang kunt voorzien en die mensen 
langer hulp nodig hebben. Wij willen weten wat we moeten doen wanneer we 
kinderen bij ons krijgen die we naar school moeten laten gaan. Dat zijn de 
vragen die op dit moment leven. Alle andere politieke bedenkingen van spijt zijn 
terecht, de geschiedenis zal daar wel duidelijk in zijn, maar op dit moment gaat 
het niet zozeer over woorden maar over daden van lokale besturen en burge-
meesters. Laat ons alstublieft op die ingeslagen weg van samenwerking 
verdergaan.  

De voorzitter: Minister Somers heeft het woord. 

Minister Bart Somers: Eerst en vooral ben ik heel verheugd dat de twee 
extreme partijen in dit parlement vandaag enorm bedreven zijn in het flipfloppen. 
Dat doet mij plezier. Ik hoop dat ze de positie die ze nu hebben ingenomen tegen 
tirannen en dictators, de volgende weken en maanden zullen volhouden. (Opmer-
kingen van Chris Janssens) 

Mijnheer Janssens, ik heb u laten uitspreken. Laat me gewoon rustig uitspreken. 

Ten tweede, wat de kern van de zaak betreft: er zijn vandaag een aantal tussen-
komsten naar de grond van de zaak gegaan. Er zitten hier verschillende 
burgemeesters, bij verschillende fracties, die heel veel ervaring hebben op het 
terrein. Ik kan u ook geruststellen, ook in de Vlaamse Regering zitten nogal wat 
burgemeesters met veel terreinervaring. 
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Wij gaan enorm veel moeten vragen van onze lokale besturen. We gaan van 
iedereen enorm veel moeten vragen. Ik denk dat de minister-president het bij 
zijn eerste tussenkomst heel duidelijk heeft gemaakt. We weten niet wat er op 
ons afkomt. Ik vrees dat het enorm gaat zijn en dat het een enorme uitdaging 
gaat zijn. We gaan alles en iedereen nodig hebben. We gaan goed moeten 
samenwerken om dit tot een succes te maken. 

Ik heb een heel groot geloof in lokale besturen. Lokale besturen hebben heel 
hard gewerkt. Ze hebben ook heel veel veerkracht. Dat hebben ze eigenlijk al 
bewezen op de eerste webinar die we zaterdag hebben georganiseerd. Daar 
waren meer dan 550 aanwezigen, die allemaal via de chat ideeën, voorstellen en 
initiatieven naar voren schoven, vragen stelden en bereidheid toonden om mee 
te werken. 

Ik heb ook heel veel vertrouwen in Vlaanderen en in de Vlamingen. Wij zijn een 
solidair volk. De reactie in al onze gemeenten van mensen die de handen uit de 
mouwen willen steken, die tot aan de Pools-Oekraïense grens willen rijden met 
hulpgoederen, die mensen willen opvangen, die hun woning ter beschikking 
stellen, die mee proberen om vrijwilligersinitiatieven uit de grond te stampen, 
zoals we dat ook bij vorige crisissen hebben meegemaakt, om mensen te 
ondersteunen, is hartverwarmend en ontroerend. 

Wat doen wij als Vlaamse overheid? Wij hebben een taskforce gemaakt met onze 
sterkste ambtenaren. Die zijn de voorbije dagen bijna constant aan het verga-
deren en aan het voorbereiden geweest. Die gaan een ‘frequently asked 
questions’ maken. We willen één kanaal naar de lokale besturen, niet van alle 
ministers, maar één kanaal waar een gebundelde communicatie komt met ant-
woorden op alle mogelijke en onmogelijke vragen. We hebben vandaag nog niet 
al die antwoorden. Die zijn er nog niet. 

Wat maakt deze crisis bijzonder? Dat zijn twee zaken. Ten eerste: de omvang 
ervan. Vandaag zijn er iets meer dan tweeduizend mensen geregistreerd, maar 
dat groeit exponentieel. Zullen het er tienduizend worden? Zullen het er tien-
duizenden worden? Dat weet op dit moment niemand. Maar de voorspellingen ter 
zake zijn somber. Wij houden rekening met worstcasescenario’s. We proberen 
daarin zo ver mogelijk te gaan. 

Maar het tweede dat deze crisis bijzonder maakt, is dat het hier niet gaat over 
asielzoekers. De procedure is heel uniek en anders. In een normale procedure, 
als een vluchteling aankomt, wordt die een aantal maanden door de federale 
overheid opgevangen in een asielcentrum. En dan geldt de regel ‘bed, bad, 
brood’. Gedurende die periode kan die kandidaat-vluchteling, die asielzoeker, om 
het misschien wat oneerbiedig te zeggen, maar zeker met heel veel liefde ge-
zegd, wat ‘acclimatiseren’ en op adem komen en wordt hij al vertrouwd gemaakt 
met de samenleving waarin hij terechtgekomen is. Dan wordt hem al de eerste 
informatie gegeven. Dan wordt hem al uitgelegd hoe deze samenleving in elkaar 
zit. En wanneer hij zijn erkenning heeft na een aantal maanden – tien maanden, 
vijf maanden, een jaar – krijgt hij zijn statuut. En op dat moment start de 
bevoegdheid van Vlaanderen. Wat doen wij dan? Wij zorgen ervoor dat hij een 
inburgeringstraject moet volgen, dat hij Nederlands kan leren, VDAB, collega 
Crevits, en maatschappelijke oriëntatie. Dat is wat we dan doen. 

Vandaag is het heel anders. Vandaag wordt die binnen de 48 of 72 uur erkend 
politiek vluchteling. Zodra hij zijn papier heeft bij Bordet, kan die Oekraïense 
vluchteling gaan en staan waar hij wil, kan hij gaan wonen waar hij wil, moet hij 
niet naar een opvangcentrum, maar kan hij bij vrienden terecht. Indien hij 
voldoende financiële middelen heeft – dat zal een heel kleine groep zijn – kan hij 
op eigen benen proberen een oplossing te zoeken. Maar vanwege de massaliteit 
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van de instroom moeten we tijdelijke woonfaciliteiten uitbouwen om die mensen 
op een menswaardige manier onder te brengen. Dat is de grote uitdaging waar 
we voor staan. 

Die mensen hebben vanaf dag één recht op OCMW-steun, zoals de minister-
president heeft gezegd. De mensen die in die tijdelijke collectieve opvangplaat-
sen komen, krijgen daar geen ‘bed, bad, brood’, maar krijgen daar een thuis. Ze 
krijgen daar een tijdelijke woning, waar ze met hun gezin kunnen wonen. Dat is 
een heel andere, veel complexere situatie, waardoor de situatie ontstaat dat die 
mensen eigenlijk al na 48 uur, zoals daarstraks door collega De Vreese en collega 
Warnez werd gezegd, terechtkomen in een samenleving die ze eigenlijk helemaal 
nog niet kennen, waar het werk moet beginnen en dat maakt het zo complex.  

Ten derde zijn er op dit moment in Vlaanderen 16.000 plaatsen beschikbaar, het 
grote deel zijn particuliere. Wat is het probleem van de particuliere plaatsen? Er 
zijn een aantal problemen mee. 

Eerst en vooral moeten onze burgemeesters de lijsten krijgen van alle particu-
liere plaatsen die ter beschikking worden gesteld van vluchtelingen. Waarom is 
dat? Om twee redenen. We moeten dat ten eerste bekijken, want wat hebben 
sommige mensen gedaan in de emotionaliteit die ons allemaal heeft gevat? Zijn 
er mensen die gezegd hebben dat er bij hen twintig mensen mogen komen sla-
pen? Twintig? De burgemeester en zijn diensten moeten toch kunnen bekijken of 
dat gaat? En het tweede wat we moeten kunnen nakijken is of die mensen daar 
in een veilige context kunnen verblijven. Dat is dus een eerste zaak. We zijn dat 
nu volop aan het bespreken, om dat zo snel mogelijk te transformeren. De 
burgemeester moet met zijn diensten beschikken over alle opvangcapaciteit en 
weten waar dat is. 

Wij moeten met de federale overheid – en we zijn goed in contact met de 
federale overheid, in het begin is het wat zoeken wat de rol van de ene en van de 
andere is, maar dat is niet meer dan normaal – eigenlijk naar een situatie gaan 
waar men, zodra mensen geregistreerd zijn, een signaal geeft aan Vlaanderen. 
Vandaag zijn er duizend mensen die geregistreerd zijn, de minister-president 
heeft gezegd dat Vlaanderen zich engageert voor zeshonderd mensen. We ver-
delen die over Vlaanderen, we weten waarnaartoe. We verwittigen de burge-
meester: ‘er komen in uw gemeente vandaag twintig mensen aan’. En op dat 
moment zorgt de burgemeester voor de dispatch in zijn gemeente. Dat is een 
model dat we moeten proberen uit de grond te stampen, daar zijn we volop mee 
bezig. Dat gaan we snel moeten doen, want de groep mensen die komt, groeit 
snel aan. 

De volgende zaak is asiel en migratie. Deze mensen krijgen een tijdelijk statuut. 
Ze worden niet verplicht om inburgering te volgen, dat is alleen voor mensen die 
een duurzaam statuut hebben. Mensen worden dus niet verplicht om die 
inburgeringscursus te volgen, maar we gaan een sterk aanbod doen, omdat het 
in hun belang is. Als de oorlog lang duurt, als mensen hier gaan blijven – wat 
niemand weet –, zullen ze een ander asielstatuut krijgen en dan zal er wel 
verplichte inburgering zijn. Het Agentschap Integratie en Inburgering is nu volop 
bezig om een versnelde cursus maatschappelijke oriëntatie en een stevig aanbod 
Nederlands te formuleren. We zijn aan het zoeken naar mensen die dat in het 
Oekraïens kunnen doen. Om begrijpelijke psychologische redenen zijn we volop 
aan het zoeken. Ik heb vandaag met de Oekraïense gemeenschap contact gehad, 
ze zijn mensen aan het aanwerven. Er zijn heel veel leraren naar hier aan het 
komen. Het zijn niet alleen landbouwers of mensen die in de industrie werken, 
ook professoren, de intellectuelen van Oekraïne, zijn naar hier aan het komen. Ik 
heb hen gezegd: “Zorg ervoor dat we in contact komen met die mensen, we 
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kunnen die tijdelijk aanwerven bij het Agentschap, om op die manier die 
cursussen maatschappelijke oriëntatie, de lightversie, zo snel mogelijk te geven.” 

Het volgende, en dat is misschien het laatste element dat ik wil meegeven, is dat 
in alle vraagstellingen die er nog komen, wij heel nauw zullen samenwerken met 
de lokale besturen. Ik vrees echter dat we nog meer moeten doen dan wat we nu 
al gezocht hebben aan plaatsen. We zijn ook scenario’s aan het bekijken van hoe 
we verder kunnen opschalen. Er zijn mensen die leegstaande hotels hebben 
gehuurd, er zijn kloosters die ter beschikking staan. Collega Diependaele zorgt 
voor de sociale huisvestingmaatschappijen. Er zijn heel veel leegstaande kanto-
ren. We gaan heel veel moeten doen om dit mogelijk te maken, maar ik denk dat 
het kan. In de mate dat we er allemaal samen aan werken en dat we het 
partijpolitieke gekissebis achterwege laten. Dat is de essentie, denk ik. 

Het is ook belangrijk dat we goed weten dat, na een aantal maanden, als de 
crisis lang duurt, mensen langzaamaan hun plaats gaan kunnen zoeken in de 
Vlaamse samenleving. Dat zal gebeuren voor een aantal mensen. Hopelijk is die 
oorlog morgen gedaan, dan gaat het overgrote deel van de mensen terug. Maar 
in een slecht scenario, en daar moeten we rekening mee houden, gaan die men-
sen nog heel lang hier bij ons zijn, zoals Vlamingen in de Eerste Wereldoorlog. Ik 
kom uit een stad waar in de Eerste Wereldoorlog 65.000 mensen leefden en waar 
op het moment dat de stad werd veroverd door de Duitsers er nog driehonderd 
woonden. Er zijn 15.000 Mechelaars die in Engeland en in Nederland vier jaar 
lang in een kamp hebben gezeten voor ze konden terugkomen. Ik vrees dat we 
vanuit onze eigen Vlaamse geschiedenis weten dat een oorlog niet altijd op een 
of twee weken gedaan is. We moeten daar dus ook rekening mee houden. We 
hopen het beste voor het Oekraïense volk, maar we moeten doen wat we kunnen 
doen. Ik heb heel veel vertrouwen in de lokale besturen en ik wil alle burge-
meesters op dit moment al danken voor hun inspanningen, want we zullen ze de 
volgende weken en maanden keihard nodig hebben. (Applaus bij de meerderheid, 
Groen, Vooruit en de PVDA) 

De voorzitter: Minister Diependaele heeft het woord. 

Minister Matthias Diependaele: Mevrouw Rutten en ook andere mensen 
hebben verwezen naar de uitdagingen voor onze woningmarkt. Mijnheer De Loor, 
het gaat niet om bed, bad en brood. We zitten in een andere situatie en dat heeft 
ervoor gezorgd dat onze woningmarkt op heel korte termijn – héél kort, het gaat 
over enkele tientallen uren – werd geconfronteerd met een extra druk die heel 
zwaar is. Ik beken in alle openheid en eerlijkheid dat ik me daar grote zorgen 
over maak.  

Dit parlement heeft zich van heel links tot heel rechts uitgesproken dat we ons 
best moeten doen om die mensen op te vangen. Iedereen onderschrijft dat en ik 
ben het daar helemaal mee eens, maar we zullen dat natuurlijk op een manier 
moeten doen dat de absorptiecapaciteit van onze samenleving en specifiek van 
de woningmarkt dit aankan.  

Dat is niet gemakkelijk aangezien de druk op onze woningmarkt al heel groot is. 
Daar hebben we de laatste maanden en jaren al verschillende keren over 
gedebatteerd. Het zal betekenen dat we een veelheid aan instrumenten nodig 
hebben. Ik sluit me aan bij wat minister Somers zegt: we hebben nog niet alle 
antwoorden. We kunnen redelijkerwijs zeggen dat dat niet op heel korte termijn 
zal worden uitgewerkt, maar we werken er wel aan. Er liggen veel opties op tafel.  

Ik noem enkele zaken op. Wat het snelste en het belangrijkste is, is de collec-
tieve opvang. We moeten daarvoor kijken naar de grotere opvangplaatsen zoals 
leegstaande woonzorgcentra, kloostergebouwen, sporthallen. Voor grote getallen 
moeten we daarnaar kijken. Naar mijn aanvoelen zullen we daar het meest 
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moeten op inzetten. De lokale besturen zullen daar een vooraanstaande rol in 
spelen. Dat beseffen we allemaal. Dat zullen de collectieve opvangplaatsen zijn.  

We weten dat die mensen het statuut hebben waarbij ze zelf kunnen kiezen waar 
ze precies verblijven. Dat is de moeilijkheid die dat statuut met zich meebrengt. 
Het zal moeilijk zijn om die dispatch vol te houden. Als ze via de OCMW's effectief 
de ondersteuning krijgen van een leefloon, kindertoeslag enzovoort, zal het 
moeilijk zijn om ze op minder aangename plaatsen te behouden.  

Ten tweede moeten we kijken naar leegstaande woningen. We hebben in Vlaan-
deren een beleid waarbij we de woningkwaliteit stelselmatig opdrijven. We willen 
altijd maar stappen zetten om de woningkwaliteit die in Vlaanderen in verge-
lijking met andere Europese landen iets minder is, proberen te verbeteren. Dat 
betekent dat we daar een strenge controle op zetten. 

We hebben nu beslist om tijdelijk – op korte en middellange termijn, wat mij be-
treft niet op lange termijn, dat mogen we niet doen – te versoepelen op de 
woningkwaliteit. Dat betekent eigenlijk dat we op veiligheid en gezondheid geen 
uitzondering maken. Elke woning die ter beschikking wordt gesteld van vluchte-
lingen, daar kunnen we niet inboeten op veiligheid en gezondheid. Maar er zijn 
nog wel andere zaken inzake ventilatie, isolatie enzovoort, waar we tijdelijk iets 
soepeler kunnen zijn voor de woningkwaliteit. Dat is opnieuw een punt waarbij 
we de hulp van de lokale besturen absoluut nodig zullen hebben.  

Onder de taskforce valt er een onderdeel wonen dat wordt getrokken door de 
administrateurgeneraal van het agentschap Wonen-Vlaanderen, en die bekijkt 
dat allemaal. Het is niet zo dat we de ogen op het terrein hebben. Die zullen we 
nog altijd nodig hebben van de lokale besturen.  

Op heel lange termijn – dat zal afhangen van waar we met dit conflict naartoe 
gaan – zullen we zien welke solidariteit we nodig zullen hebben, wat we moeten 
vragen van de samenleving, en hoe lang we dit gaan moeten trekken. Dit zijn 
trouwens initiatieven die al van voor de oorlog in Oekraïne zijn opgestart om het 
effectieve nettoaanbod aan woningen op onze woningmarkt, zowel sociaal als 
privé, te kunnen uitbreiden. Ook daarvoor zullen we de initiatieven die al waren 
gepland voor het conflict moeten voortzetten.  

Dat is in grote lijnen waar we op dit moment mee bezig zijn. We hebben daar op 
al die verschillende punten de samenwerking van de lokale besturen voor nodig. 
Ik hoop dat we binnen afzienbare tijd stappen vooruit zetten op die drie onder-
delen: korte termijn, middellange termijn en lange termijn.  

De voorzitter: Mevrouw Goeman heeft het woord. 

Hannelore Goeman (Vooruit): Minister Somers, ik wil nog even doorgaan op 
wat u zei over inburgering opdat ik het goed begrijp. Nu hebben die Oekraïners 
een soort van speciaal statuut, een subsidiaire bescherming, waardoor ze niet 
verplicht zijn om inburgering te volgen. Dat is vrijwillig. Dat lijkt me op zich een 
goede zaak. Mensen die geïnteresseerd zijn om eventueel aan de slag te gaan – 
dat juichen wij toe –, die een plaats willen zoeken in de samenleving, als die een 
paar woorden Nederlands willen leren, dan is dat alleen maar een meerwaarde.  

Daarna werd de uitleg wat vager. Op een bepaald moment zegt u dat ze naar een 
ander statuut gaan en dan wordt het wel verplicht, maar wordt het dan ook 
betalend? Gaan we echt aan mensen die net alles hebben moeten achterlaten, 
vragen dat ze betalen voor een cursus Nederlands en maatschappelijke 
oriëntatie?  

De voorzitter: Minister Somers heeft het woord.  
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Minister Bart Somers: Ik wil me duidelijker uitdrukken, als het voor u 
onduidelijk was. Die mensen hebben vandaag een tijdelijk statuut, een statuut 
van een jaar dat twee keer met zes maanden verlengd kan worden. Dat is de 
Europese afspraak. In dat kader erkennen wij mensen. Zolang ze in dat statuut 
zitten, zijn ze rechthebbend. Rechthebbend wil zeggen dat ze niet moeten 
betalen voor die cursus, dat we een aanbod hebben en dat we het aanmoedigen.  

Stel dat die oorlog langer duurt en dat een aantal mensen op dat moment kiezen 
om een definitief statuut als politiek vluchteling te krijgen, dan zijn zij politiek 
vluchteling met een definitief statuut. En dan vallen zij net als alle andere onder 
de verplichte inburgering. Als ze ondertussen Nederlands hebben geleerd en die 
cursus maatschappelijke oriëntatie hebben gevolgd, zal dat voor hen geen 
moeilijk traject zijn. Maar dan staan we al minstens twee jaar verder; dat is de 
lange termijn. Op korte termijn is het heel duidelijk dat deze mensen recht-
hebbend zijn.  

De voorzitter: De heer Bothuyne heeft het woord.  

Robrecht Bothuyne (CD&V): Ik denk dat minister Somers heel terecht zegt 
dat deze mensen een speciaal statuut hebben en vanaf dag 1 ook een beroep 
kunnen doen op onderwijs en kinderopvang. Ze hebben ook toegang tot de 
arbeidsmarkt en daarover wil ik een heel concrete vraag stellen aan minister 
Crevits. We hebben hier te maken met een heel sterke instroom, we verwachten 
duizenden, tienduizenden mensen die allicht ook hun weg gaan zoeken naar de 
arbeidsmarkt, vermits ze daartoe ook gerechtigd zijn. In welke mate zijn we, met 
VDAB, klaar om die mensen op te vangen en eventueel te begeleiden, en om 
tegelijk ook werkgevers te begeleiden met vacatures die ze eventueel openstellen 
voor deze mensen? Deze mensen hebben in vele gevallen een traumatische 
ervaring achter de rug. Het zal wat extra begeleiding en ondersteuning vergen 
om hen hun weg te doen vinden in de samenleving en ook op de arbeidsmarkt. 
Die arbeidsmarkt kan misschien ook helpen om hier snel bovenop te komen. Wat 
kan VDAB dus doen?  

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Collega Bothuyne, dat is een superrelevante vraag. Ik 
wil eerst en vooral opmerken dat het hier gaat over mensen die uit een 
oorlogssituatie komen.  

De voorzitter: Minister Crevits, mijn excuses dat ik u onderbreek, maar collega 
De Vreese wilde ook nog tussenkomen over dit punt.  

Minister Hilde Crevits: U had me wel het woord gegeven.  

De voorzitter: Ik weet het, het is niet uw schuld, het is mijn schuld.  

Minister Hilde Crevits: Dan is het goed. 

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord.  

Maaike De Vreese (N-VA): Ik wilde even terugkomen op wat minister Somers 
gezegd heeft.  

De voorzitter: Dan ga ik eerst minister Crevits laten uitspreken.  

Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Ik wil eerst opmerken dat het hier veelal gaat om 
vrouwen en kinderen die een oorlogssituatie ontvluchten. De indruk wekken dat 
het gaat om mensen die allemaal onmiddellijk in staat zijn om aan de slag te 
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gaan, is overdreven, denk ik. Je moet mensen absoluut tijd geven om te beko-
men van de shock die ze meegemaakt hebben. Maak het maar mee: van de ene 
dag op de andere uit je huis moeten vertrekken, vaak je echtgenoot achterlaten 
die aan het front gaat vechten en zelf naar een land verhuizen – je weet 
aanvankelijk wellicht niet naar welk land – en dan aankomen in een land waar je 
gastvrij onthaald wordt en waar je uiteindelijk misschien na enkele weken in 
staat bent om werk te zoeken. VDAB bereidt zich daar volop op voor.  

We hebben het grote voordeel, collega’s, dat er sinds 1 maart een nieuwe 
regeling is bij VDAB dat mensen die een verplicht inburgeringstraject volgen ook 
ingeschreven worden bij VDAB. Zij kennen heel vaak ook nog geen Nederlands. 
Daar wordt een nieuwe procedure voor gevolgd, ook om hen te screenen en te 
bekijken wat ze kunnen. Die procedure, die manier van werken is nu net goed 
om ook toe te passen op Oekraïense mensen die hier een job willen vinden. Ik 
denk dus dat het heel goed is dat VDAB daarop voorbereid is doordat nu toevallig 
op 1 maart de nieuwe regeling van start gegaan is.  

We hebben ook een taskforce, die we oprichten samen met de werkgevers, om te 
bekijken wat er kan. Hoe kun je de bestaande instrumenten – want we hebben er 
zoveel in Vlaanderen: begeleiding, opleiding op de werkvloer … – inzetten om 
ervoor te zorgen dat mensen aan de slag kunnen gaan? Ik kan al wel melden dat 
er nu al heel veel vragen komen – vanuit de zorg, vanuit de handenarbeids-
sector, zoals kappers – van mensen die zeggen dat er wellicht wel dames met 
capaciteiten zijn die onmiddellijk ingeschakeld kunnen worden. Vraag en aanbod 
zal er dus zeker zijn.  

Maar mijn pleidooi is: laat mensen eerst eventjes op adem komen. Ga er niet van 
uit dat wie hier op zaterdag toekomt op maandag aan de slag kan gaan. Dat is 
absoluut onmogelijk. Het hoort ook bij een menselijke aanpak om mensen de tijd 
te geven om eerst de allerbelangrijkste dingen in het leven te regelen: huis-
vesting, zorgen dat de kinderen naar school kunnen, misschien psychologische 
hulp na een traumatische ervaring enzovoort.  

Maar tegelijk zijn we ook vraag en aanbod bij elkaar aan het brengen. VDAB 
heeft ook al een aanpak: voor inburgeraars loopt de nieuwe procedure. 

De voorzitter: De heer Van den Heuvel heeft het woord. 

Koen Van den Heuvel (CD&V): Voorzitter, ik heb al een tijdje geleden mijn 
vinger opgestoken.  

Na de tussenkomst van minister Somers vind ik het heel goed dat hij, net als de 
andere collega’s in de regering, het geloof in een sterk lokaal bestuur heeft 
uitgesproken. 

Ik verwijs nog even naar de vaccinatiecampagne. Dat was ook een enorm succes 
dankzij de inzet van de lokale besturen. Het is misschien goed om eens te 
bekijken waarom dat zo was. Er was een geloof, maar er was ook voldoende 
financiële steun. Ik wil niet voortdurend op die nagel kloppen, maar dat geeft 
toch wel wat ruimte aan de lokale besturen om omkadering te voorzien, om die 
vluchtelingen te begeleiden.  

Minister Crevits heeft gelijk: je kunt niet zeggen dat al die mensen na een week 
heel hard zullen werken op de Vlaamse arbeidsmarkt. Die mensen zullen moeten 
worden opgevangen en begeleid. Het is nuttig dat dat door vrijwilligers gebeurt. 
Collega Warnez heeft een oproep gedaan. Dat is terecht, maar de lokale besturen 
zullen ook nog professionele omkadering nodig hebben. In de vele opdrachten is 
het, net als bij de vaccinatiecentra, toch wel leuk dat de lokale besturen zich 
gesteund voelen, niet alleen met woorden maar ook met financiële daden. 
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Daartoe is al een eerste aanzet gegeven. In naam van vele burgemeesters wil ik 
toch wel zeggen dat met deze eerste aanzet het verhaal niet gedaan is. 

We moeten ook vanuit de regelgeving denken. Daarnet was er een debat over de 
Vlaamse woningmarkt. We weten allemaal dat dat een gespannen woningmarkt 
is. Als we nu zeggen dat er duizenden extra plaatsen moeten worden voorzien, 
dan vergt dat extra capaciteit. Als we nu doen alsof er ineens tienduizenden 
huizen of appartementen leegstaan, vraag ik mij af of de lokale besturen slapen. 
Er is nood voor de mensen die hier al heel lang zijn. We moeten de discussie 
voeren: hoe kunnen we extra capaciteit creëren op een creatieve manier?  

Ik lees dat er ideeën zijn rond containerwoningen in tuinen. Misschien moeten we 
zien hoe we dat op een verantwoorde manier niet alleen in de Vlaamse tuin maar 
ook op andere plaatsen vanuit het lokale bestuur kunnen realiseren. Iedereen 
weet dat het goed is om in eerste instantie mensen op te vangen bij de gezinnen 
zelf. Maar ik vrees dat we aan een marathon zijn begonnen en niet aan een spurt 
van 100 meter. Als we naar een duurzame oplossing willen gaan, moeten we ook 
voorzien in collectieve opvangplaatsen. Ik roep dus op om daar creatief mee om 
te gaan: in welke mate kan er extra capaciteit worden voorzien op plaatsen die 
nu misschien niet onmiddellijk voor de hand liggen? (Applaus van Willem-
Frederik Schiltz en Marino Keulen) 

De voorzitter: De heer De Gucht heeft het woord. 

Jean-Jacques De Gucht (Open Vld): We staan inderdaad voor gigantische 
uitdagingen. Collega Van den Heuvel haalde het juist aan: we hebben vandaag 
die woningen niet staan. Op welke manier zullen we dat oplossen? In het worst-
casescenario spreek je over mensen die hier gedurende een heel lange tijd zullen 
blijven, mensen die in eigen land hun hebben en houden hebben verloren, 
kinderen die moeten worden opgeleid en die een thuis moeten vinden. Dat zal 
bijzonder moeilijk worden op de woningmarkt maar ook in het onderwijs. Ik weet 
niet of we ons er volledig bewust van zijn, maar we hebben het de afgelopen 
jaren telkenmale gehad over het plaatstekort in de scholen, over het leraren-
tekort. Als je dan over duizenden mensen en duizenden kinderen spreekt, dan 
weet je dat wat op ons afkomt enorm is. We zullen daar niet alleen extra geld 
tegenover moeten zetten, we zullen daar een heel beleid tegenover moeten 
zetten om dat op een goede manier op te vangen. Dat zal naar centrumsteden 
gaan, maar dat zal ook naar de anderen gaan. We zullen moeten bekijken hoe 
we dat kunnen bolwerken. Dat zal een enorme uitdaging zijn.  

Er zijn al heel veel ideeën naar voren gekomen, onder andere vanuit het katho-
liek onderwijs, om te bekijken hoe we de beperkte periode tot aan de zomer 
kunnen overbruggen voor die mensen uit Oekraïne. 

Minister, ik heb u vanmorgen ook gehoord over de manier waarop u daarover 
aan het nadenken bent. Ik denk echter dat we echt wel de handen uit de 
mouwen moeten steken om op langere termijn te werken, want ik zie niet in op 
welke manier dat op korte termijn zal worden opgelost, dat die mensen op korte 
termijn inderdaad hun plaats zullen vinden. Dat zal dus een heel grote uitdaging 
worden. Er is de communicatie ten overstaan van al die mensen die hier 
aankomen. We spreken over duizenden mensen, en dat is exponentieel aan het 
groeien. De lokale besturen zullen dat bijzonder moeilijk kunnen opvangen, want 
die lokale besturen kennen die talen niet, en de mensen die hier aankomen, zijn 
meestal ook het Engels niet machtig. De vraag is dus, en dat geldt voor de 
diverse ministers, op welke manier we ervoor gaan zorgen dat er binnen die 
lokale besturen de juiste ondersteuning is om ervoor te zorgen dat mensen die 
hier aankomen, wegwijs worden gemaakt in onze maatschappij. Zij komen 
immers inderdaad onmiddellijk in onze maatschappij terecht en onze lokale 
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besturen zijn er niet op voorzien om hun op korte termijn de juiste informatie te 
geven. Op welke manier gaat men dat opvangen? 

De voorzitter: Wil er nog iemand zich aansluiten over de algemene onder-
steuning van lokale besturen? Gelet op de mensen die het woord hebben ge-
vraagd, tot nu toe, heb ik eigenlijk nog drie thema’s: de algemene ondersteuning 
van de lokale besturen, huisvesting/wonen en onderwijs. 

Mevrouw De Vreese heeft het woord. 

Maaike De Vreese (N-VA): Ik wil inderdaad ingaan op wat minister Somers 
daarnet zei in het debat en hem nog enkele voorstellen doen of vragen stellen. 

We gaan inderdaad ook in veel collectieve opvang voorzien, voornamelijk, maar 
er zijn ook gezinnen die zich aanmelden. Ik zou willen vragen om die gezinnen 
zeer goed te informeren over de impact en de gevolgen van het feit dat zij een 
gezin of enkele mensen in huis nemen, zodat zij niet voor verrassingen komen te 
staan. Ik denk dat dat zeer belangrijk is. 

Minister, ik had u gezegd dat ik bezorgd was over de veiligheid van de mensen, 
ook bijvoorbeeld bij die gezinnen. We hebben gehoord over mannen die toch wel 
graag een mooie vrouw in huis zouden willen nemen en dergelijke meer. Er is 
sprake van seksuele delinquenten en dergelijke meer. Ik zou u willen vragen of u 
een meldpunt of een procedure kunt instellen voor zowel de burgers die 
opvangen als de Oekraïense vluchtelingen die in een gezin worden opgevangen. 
Dan kunnen zij ergens terecht als er bepaalde klachten zijn of als er zich dingen 
hebben voorgedaan. Dan kunnen we dat toch in goede banen leiden. 

U sprak ook over uw versnelde inburgeringscursus. Ik denk dat het Nederlands 
ook zeer belangrijk is, niet alleen voor de kinderen, maar ook voor de volwas-
senen, om hun weg hier te vinden in onze samenleving en om ons te verstaan. U 
sprak ook over het inschakelen van mensen die de Oekraïense taal machtig zijn. 
Ik denk dat dat inderdaad ook noodzakelijk zal zijn. Ik zou willen vragen om 
natuurlijk ook mensen die Russisch spreken in te schakelen, want er zijn heel wat 
Oekraïners die geen Oekraïens spreken, maar enkel het Russisch machtig zijn. 

De voorzitter: De heer Keulen heeft het woord. 

Marino Keulen (Open Vld): Collega’s, het meest prangend lijkt me de huis-
vesting. Dat is eigenlijk het meest acuut, denk ik. Minister van Wonen, wat dat 
betreft, zult u out of the box moeten denken en vooral moeten nadenken, 
eventueel, over het bouwen van nooddorpen. 

De voorzitter: Collega Keulen, ik zei dat er tot nu toe nog drie thema’s waren: 
algemene vragen voor de lokale besturen, onderwijs en wonen. 

Marino Keulen (Open Vld): Ja, maar het hangt ook allemaal samen. Je kunt 
dat ‘saucissoneren’, maar dat komt allemaal bij elkaar. Dan heb ik ook het punt 
gemaakt. De valse concurrentie tussen lokale kansarmen en die Oekraïense 
vluchtelingen gaat heel snel te kop opsteken, en dan smelt het draagvlak voor je 
opvang als sneeuw voor de zon. Denk na over de eventuele bouw van nooddor-
pen. Ik kan vandaag zoals alle burgemeesters nadenken over het vrijmaken van 
sporthallen en ontmoetingscentra, maar normaal staan die niet leeg. Vereni-
gingen hebben daar hun werking, hun thuishaven. 

Ook die begrijpen vandaag dat, als de nood aan de man is, nood wet breekt of 
dat iedereen op dat vlak inderdaad een beetje moet inleveren.  
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Maar dat hou je niet vol, al was het maar omdat de mensen die er zitten in de 
praktijk, als de Russen de overhand krijgen in Oekraïne, ook niet meer terug 
kunnen. Poetin zal dat nooit toelaten, hij zal de vrijgekomen ruimte russificeren. 
Je moet er dan ook voor zorgen dat je je eigen lokale kansarmen, je lokaal 
verenigingsleven, je middenveld niet in een concurrerende positie plaatst ten 
opzichte van de meest weerlozen, die Oekraïners die hier zijn aangekomen. Want 
dan staan we binnen de kortste keren met de handen in het haar. Dus durf out of 
the box na te denken over het bouwen van nooddorpen en laat de collectieve 
opvang voorgaan op de individuele opvang, want anders zijn we het overzicht 
kwijt. (Applaus bij de meerderheid) 

De voorzitter: Mevrouw Krekels heeft het woord over de algemene onder-
steuning van de lokale besturen.  

Kathleen Krekels (N-VA): Voorzitter, ik wil ingaan op wat collega De Vreese 
aangaf rond het inlichten van die gezinnen. De regering zal het misschien wel 
weten, maar ik wil hen toch inlichten over de heel praktische vragen die wij als 
lokale besturen krijgen. Het gaat over mensen die hun huis openstellen, die men-
sen ten laste nemen. Zij stellen ons als lokaal bestuur de vraag hoe dat voor hen 
wordt vertaald in bijvoorbeeld hun belastingen. Zij zullen dan gedurende x-aantal 
tijd meer mensen te laste hebben. Wordt dat verrekend in hun belastingen? Ze 
zullen een meerkost hebben van water, elektriciteit en gas. Wordt dat op de een 
of andere manier verrekend in belastingen, tussenkomsten of wat dan ook? Dat 
zijn heel praktische vragen waarop wij als lokale besturen natuurlijk niet altijd 
het antwoord weten.  

Er zijn ook vragen over de organisatie. We krijgen gezinnen over de vloer in ons 
gemeentehuis. Een paar dagen geleden was er een gezin met een heel jong 
kindje, een baby'tje. Zij hadden niets meer. We hebben als gemeente naar de 
apotheker gebeld voor babyvoeding, voor pampers en dergelijke meer. De 
apotheker heeft dat voor ons bekostigd. Maar wat moeten wij als bestuur doen? 
Moeten wij materialen voorzien, moeten wij voorraden inladen via ons OCMW? Al 
die praktische vragen komen op ons af. Ik wil vragen om die zeker mee te nemen 
in jullie ondersteuning van de lokale besturen.  

De voorzitter: Mevrouw Goeman heeft het woord.  

Hannelore Goeman (Vooruit): Ik heb een vraag om verduidelijking aan 
minister Somers over die inburgeringscursussen. U hebt heel duidelijk gezegd dat 
het vrijwillig is zolang ze een tijdelijk statuut hebben, maar dat het nadien 
verplicht wordt. Maar ik heb niet echt een antwoord gekregen op mijn vraag of 
dat nu betalend is. (Opmerking) 

Maar dat is natuurlijk wel helemaal onbegrijpelijk. Want dan zouden er Oekraïen-
se vluchtelingen zijn die gratis inburgeringscursussen, zoals taalcursussen en 
maatschappelijke oriëntatie (MO), mogen volgen, terwijl al de rest wel moet 
betalen.  

Volgens mij bewijst u hiermee dat het inderdaad totaal contraproductief is om 
mensen die naar Vlaanderen komen onmiddellijk te laten betalen. En áls het 
gratis is voor de Oekraïners, dan vragen we met aandrang dat het opnieuw gratis 
wordt voor iedereen.  

De voorzitter: Minister Somers heeft het woord.  

Minister Bart Somers: Collega's, de minister-president, collega Diependaele, 
collega Crevits en ikzelf zijn daarnet begonnen met te zeggen dat u vast begrijpt 
dat wij op een week tijd nog geen sluitend antwoord hebben op alle van de 
ontelbaar vele vragen.  
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Ik was overigens aangenaam verrast – maar ik had dat ook wel verwacht – dat 
ook de oppositiepartijen bij hun tussenkomsten in die toon hebben gesproken. 
Men had er namelijk begrip voor dat de regering op dit moment nog geen 
antwoord heeft op alle mogelijke en onmogelijke vragen. Er zijn heel wat nuttige 
en zinvolle vragen geformuleerd. En het is belangrijk dat we dat blijven doen. Het 
overgrote deel van die vragen zijn ook al door onze hoofden gegaan, door onze 
rangen gesteld. Dat is ook logisch. We zijn met dezelfde problematiek bezig, 
hebben dezelfde betrokkenheid en hetzelfde engagement. Maar het is goed dat 
ook het parlement zich zeer sterk bekommert, mee nadenkt, mee problemen op 
tafel legt en samen naar oplossingen zoekt. Dat is het eerste dat ik wil zeggen. 

Ik kom tot mijn tweede punt, over de capaciteit. Mocht dit een gewone situatie 
zijn, dan zouden wij ons daar eigenlijk niet mee bezighouden. Want zodra iemand 
het statuut van politiek vluchteling heeft, dan komt hij ergens in een gemeente 
terecht, zoekt hij een plek op de woningmarkt, klopt hij aan bij het OCMW van 
die gemeente en loopt alles normaal, zoals met andere burgers in onze samen-
leving.  

Hier, door de grote omvang en het feit dat men op heel korte termijn beslist om 
die mensen tot vluchteling te erkennen, hebben we dat probleem. Het is een 
probleem waar collega Diependaele al terecht naar verwezen heeft. We zitten al 
met een krappe woningmarkt. We hebben niet oneindig veel woningen die ge-
woon klaar staan voor mensen. Dat is een grote uitdaging. Wij moeten zo snel 
mogelijk capaciteit creëren die misschien op het eerste moment nog niet echt de 
volwaardige definitieve woning is waar die persoon terechtkan, maar die ook net 
iets anders is dan de opvang die je normaal in een asielcentrum hebt. Het is iets 
verdergaand, iets beter, iets kwaliteitsvoller. Dat is wat we zoeken. We moeten 
dat zo snel mogelijk doen. En dat gaat misschien over duizenden en duizenden 
plaatsen. 

Het is mijn overtuiging – en ik denk de overtuiging van alle collega’s van de 
Vlaamse Regering – dat we dat het best zoveel mogelijk collectief doen. Maar het 
is voor mij niet of-of. Het is én-én-én-én. We gaan alles uit de kast moeten 
halen, en dan nog gaan we ons de vraag moeten stellen of we er zullen raken. 
Want ik denk dat binnen de omvang van de problematiek vandaag de eerste 
uitdaging is dat we de mensen een dak boven het hoofd bieden, de mensen rust 
geven, de mensen psychosociale hulp geven, de mensen informatie geven over 
deze samenleving. Het Agentschap Integratie en Inburgering is op dit moment 
bezig met in het Russisch en het Oekraïens vertalingen te maken en informatie 
voor te bereiden. Het gaat om de eerste informatie voor de mensen die hier 
toekomen. 

We moeten daarnaast kijken waar we die collectieve opvang zullen realiseren. 
Wij hebben de taskforce, minister-president, denk ik, maandag de opdracht 
gegeven om ter zake …  

Minister-president Jan Jambon: Zaterdag ... 

Minister Bart Somers: Het was zaterdag, en maandag hebben wij, de kern, de 
taskforce opnieuw gezien. We hebben de opdracht gegeven om alle mogelijke 
pistes te laten onderzoeken om zo’n collectieve opvang mogelijk te maken. Wij 
zijn daar heel open in om te kijken wat kan en wat niet kan. Alle mogelijke pistes 
zijn open. Ik spreek uit eigen ervaring. Als burgemeester kan ik bijvoorbeeld 
zeggen dat wij in Mechelen een contract hebben gesloten met de curator van een 
leegstaand hotel. We kunnen heel het hotel gebruiken en er worden daarnaast 
nog twintig containerwoningen bijgezet. 

Daarnaast is er ook de oplossing van collega Diependaele. In Mechelen moeten 
nog dertig sociale woningen afgebroken worden. Er gingen nieuwbouwwoningen 
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komen. Dat gaan we nu niet doen. We gaan daarmee wachten. We gaan die op-
nieuw in gebruik nemen en daar kunnen mensen terecht. Het is op die manier 
dat iedereen aan het zoeken is: wat kan er? We moeten daar creatief en dyna-
misch in zijn. 

Nogmaals, wat de particulieren betreft, wil ik het volgende zeggen: ik vind het 
cruciaal, en dat wil ik nog eens herhalen, dat de burgemeesters de adressen 
moeten hebben van alle mensen die een particulier aanbod hebben gedaan. 
Waarom? Om twee redenen. Ze moeten kunnen nakijken of de woonkwaliteit vol-
doet aan minimale vereisten. Ten tweede moeten ze kunnen garanderen dat deze 
mensen in een veilige omgeving terechtkomen. De Vlaamse overheid kan dat 
niet. Ze heeft geen toegang tot al die gegevens. Lokale besturen hebben dat wel 
want die hebben de politionele informatie ook voor een aantal andere dimensies 
nodig, iets waar collega De Vreese en anderen naar verwezen hebben. Dat is 
cruciaal. 

We mogen niet te veel op die particuliere opvang vertrouwen. Er zijn een aantal 
mensen die voor een heel lange tijd mensen kunnen opvangen. Dat zijn mensen 
die een groot hart hebben en een tweede verblijf bezitten. Die zeggen dat de 
vluchtelingen daarin zes maanden, een jaar, mogen wonen. Er zijn ook mensen 
die in een eigen woning mensen opvangen omdat er toevallig nog een kamer vrij 
is. Ik geloof dat mensen van goede wil dat een twee, drie maanden kunnen 
volhouden, maar op een zeker moment wordt dat te veel. Wij moeten dus 
voldoende collectieve opvang hebben. Daaraan zijn we volop aan het werken. 

Ik vind de suggestie van een meldpunt voor de mensen die bij particuliere gezin-
nen terechtkomen een goede suggestie. Ik zal ze meenemen, we zullen ze 
onderzoeken en ik zal ze ook voorleggen aan de taskforce. Ik kan daar nu nog 
geen engagement op doen, maar ik vind het een goede suggestie dat mensen die 
bij een private persoon zijn in hun eigen taal geïnformeerd worden als er een 
probleem is, als er een ongewenste situatie is. Als het voor u niet houdbaar is, 
hebt u een telefoonnummer waartoe u zich kunt wenden. Dat is ook de tweede 
reden waarom ik vind dat als mensen van de federale overheid eenmaal het 
statuut hebben gekregen en ze worden doorverwezen naar gemeente X of Z – of 
het nu Brasschaat is, Mechelen, Aarschot of Antwerpen of wat dan ook – op zo’n 
moment de burgemeester of de diensten van die gemeente moeten weten dat die 
mensen nu aankomen. Het eerste contact in die gemeente zou eigenlijk een 
contact moeten zijn met de overheid, en daarna met het ontvangstgezin of de 
collectieve opvang, omdat je in dat eerste contact mensen al kunt informeren. 

Het laatste punt, mevrouw De Vreese, is dat ik deze morgen heb gesproken met 
de Oekraïense gemeenschap, omdat ik een aantal zaken en gevoeligheden wou 
begrijpen. Een van de gevoeligheden waar we aan dachten was het volgende. 
Iemand die gaat lopen voor de inval van het Russisch leger, heeft wellicht geen 
optimale relatie met Rusland momenteel. Ik druk me voorzichtig uit. Die mensen 
zijn waarschijnlijk kwaad, woedend, terecht verontwaardigd, al wat men wil. 
Kunnen we die mensen in het Russisch een inburgeringscursus laten volgen? Ze 
zegden dat het van persoon tot persoon zou afhangen. Er zijn nogal wat 
Oekraïners met als moedertaal het Russisch. Pas op, sommige van hen hebben 
nu beslist om geen Russisch meer te spreken; anderen gaan daar op een andere 
manier emotioneel mee om. Met die emotionaliteit moeten we rekening houden. 

We zijn momenteel bij het Agentschap Integratie en Inburgering al Russischtalige 
en Oekraïenstalige mensen aan het aanwerven. De vacatures staan open. We zijn 
onmiddellijk begonnen met die aanwervingsprocedure. We hebben contact met 
de huidige exodus, de mensen die in ons land verblijven, soms al een of twee 
generaties, om hen te vragen om ons te helpen om de mensen zo snel mogelijk 
naar ons te krijgen. 
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Het inburgeringsbeleid is duidelijk. Ik hoop dat de overgrote meerderheid binnen 
twee jaar terug kan keren, en ik hoop dat het overgrote deel volgende week al 
terug kan. In het tijdelijke statuut zitten mensen twee jaar. In die twee jaar gaan 
we hen een gepast aanbod doen, we gaan hen helpen met het Nederlands, ze 
krijgen een aangepast aanbod maatschappelijke oriëntatie. Het is evident dat ze 
rechthebbend zijn en dat dat niet-betalend is omdat het tijdelijk is. Dat is een 
maatregel omdat het een ander soort inburgeringscursus zal zijn, namelijk een 
vereenvoudigde, een versnelde. We moeten snel werken omdat we er niet van 
uitgaan dat die mensen hier blijven. Dat is de werkbare oplossing die we op dit 
moment voor ogen hebben. Ik denk dat dat de beste manier is om de mensen 
vandaag te ondersteunen. 

De voorzitter: Mevrouw Rutten heeft het woord.  

Gwendolyn Rutten (Open Vld): Ja, dan kunnen we dat eerste blokje afronden, 
wat mij betreft alleszins. Dank u aan de regering voor haar antwoorden, ik sluit 
graag aan bij de heer Van den Heuvel.  

Minister Somers, ik zou willen voorstellen om de ervaring met corona en de inzet 
van de lokale besturen op het terrein en hoe zij daar het heft in handen hebben 
genomen, als voorbeeld te nemen. Ik weet dat u dat aan het doen bent, maar 
pak die manier van werken over, geef ons de middelen, laat ons flexibel wer-
ken – ik spreek wellicht in naam van vele burgemeesters – en dan zullen wij het 
doen. Het is een goed model, u hebt er ervaring mee, neem het stuur in handen 
en wij zullen volgen. 

De voorzitter: Mevrouw De Vroe heeft het woord.  

Gwenny De Vroe (Open Vld): Ik sluit me aan bij wat net gezegd is. Het is 
belangrijk dat er in eerste instantie een heel menselijke aanpak gebeurt, dat die 
mensen die toch trauma’s hebben opgelopen, een heel warme ontvangst krijgen 
in Vlaanderen. De eerste piste is de weg naar de lokale besturen, maar ik kijk 
ook wel – ik sluit me aan bij de heer Van den Heuvel en collega Rutten, en ik kijk 
naar u, minister Diependaele – naar een creatieve aanpak.  

U weet dat ik hier al heel wat werk verzet heb rond de nieuwe en alternatieve 
woonvormen. Er is al heel wat in gang gezet. Ik kan u een oplossing aanreiken in 
deze materie. Ik heb recent een conceptnota ingediend in de commissie van 
minister Demir over woningdelen. Ik vraag u met aandrang om die erbij te 
nemen. Ik denk dat dit effectief in het kader van deze problematiek ook een op-
lossing kan zijn. Het gaat over woningdelen en bouwt voort op het zorgwonen. 
We gaan daar hoorzittingen over houden in de commissie Wonen. Ik vraag u met 
aandrang om dit aandachtig te bekijken, want dit kan ook in samenhang met de 
vorige ideeën een oplossing zijn in deze woonproblematiek. Ik dank u daar alvast 
voor, minister Diependaele. 

De voorzitter: De heer Veys heeft het woord.  

Maxim Veys (Vooruit): Ik sluit me aan bij de meeste voorgaande sprekers die 
zeggen dat we dat met alle beleidsniveaus zullen moeten doen. De Vooruitfractie 
is ervan overtuigd dat solidariteit de grondstroom in Vlaanderen is. Ik ben ook 
voorzitter van een sociale huisvestingsmaatschappij en ik heb ook deze week 
veel telefoontjes van collega’s uit de regio over meerderheid en oppositie heen 
gekregen, en we gaan daar samen werk van maken. Maar de Vooruitfractie is 
bezorgd. De minister heeft het ook aangehaald. We moeten opletten dat we niet 
hopen op woningen die er niet zijn. Er zijn leegstaande sociale woningen, maar 
dat zijn cascowoningen en er zit geen keuken in. Ik denk niet dat het de be-
doeling is dat we mensen daarin huisvesten.  
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Ik zou graag twee voorstellen doen. Het eerste is een pleidooi voor mobiele 
woningen. Minister Diependaele, u hebt een projectoproep ‘noodwoningen’. Bent 
u bereid om die te vervroegen en het budget naar voren te schuiven om te 
zorgen dat lokale besturen daarvan kunnen gebruikmaken en snel kunnen zorgen 
voor bijkomende infrastructuur op dat vlak?  

Ik heb ook een vraag voor minister Demir, die er nu even niet is, maar misschien 
weet minister Diependaele dat. Is er al contact genomen met Airbnb om ook in 
de toeristische sector te kijken naar woningen die tijdelijk voor noodhuisvesting 
in plaats van toerisme kunnen dienen?  

Tot slot heb ik nog een grote bezorgdheid. Minister Diependaele, u gaf aan dat er 
tijdelijke versoepelingen zullen komen op de woningkwaliteitseisen. We weten 
allemaal dat de helft van de private huurmarkt te wensen overlaat en een slechte 
kwaliteit heeft. Hoe zult u ervoor zorgen dat de huisjesmelkers hun slag niet 
kunnen slaan? Hoe zult u die kwetsbare mensen beschermen tegen huisjesmel-
kers die nu hun kans schoon zien? Stelt u op dat vlak een bescherming voorop?  

De voorzitter: Minister Diependaele heeft het woord.  

Minister Matthias Diependaele: Voor alle duidelijkheid, ik denk dat we alle-
maal op hetzelfde spoor zitten. Mijnheer Keulen, ik ben heel blij met uw bijdrage 
waarin u spreekt over de valse concurrentie tussen vluchtelingen en de druk die 
er nu al is op de woningmarkt. Dat is ook mijn grootste bezorgdheid. Ik ben het 
er helemaal mee eens dat we in de eerste plaats – en dat heb ik daarnet ook 
benadrukt – moeten kijken naar collectieve opvang. Het grote probleem is 
natuurlijk dat door het statuut dat die mensen toegekend krijgen, je er minder 
vat op hebt. Met dat statuut krijg je niet alleen een inkomen, een beroep op 
sociale zekerheid, gezinsbijslag en ook een deel vrijheid. Je kunt kiezen waar je 
gaat en staat. Dat betekent dat je met het leefloon terechtkunt op de private 
huurmarkt, en voor zover ik weet – we zijn ons daarover aan het informeren – 
hebben we daar geen vat op en kunnen we niet zeggen dat iemand op een 
bepaalde plaats moet blijven. Dat is een moeilijkheid.  

We moeten zorgen voor die collectieve opvang. We hebben daarover overleg. 
Binnen de taskforce, waarover minister Somers en de minister-president hebben 
gesproken, is er een werkgroep Wonen. Die wordt geleid door de administrateur-
generaal van het agentschap Wonen-Vlaanderen. Er zijn contacten met de 
toeristische sector, sport- en cultuurinstellingen enzovoort. Alle opties worden 
afgewogen. Dat wordt zo breed mogelijk bekeken. Ik kan nog niet zeggen wat 
het resultaat zal zijn. Eenmaal de collectieve opvang er is, zullen we moeten 
nagaan hoe we ervoor kunnen zorgen dat die mensen daar ook blijven, tenminste 
voor een deel, om te zorgen dat die druk niet onmiddellijk doorschuift naar de 
private markt in het algemeen. Dat hoeft niet alleen de huurmarkt te zijn.  

Ik kom dan bij het tweede onderdeel. Mijnheer Veys, ik ben het er helemaal mee 
eens. Ik denk ook dat we heel voorzichtig moeten zijn met de leegstand bij 
sociale huisvesting. We zullen dat natuurlijk bekijken, maar niemand pleit 
ervoor – of dat heb ik toch niet gehoord – om die leegstand daar te houden. Die 
leegstand is er om een reden. Eerst en vooral is de overgrote leegstand in de 
sociale huisvesting frictieleegstand: de woning staat een, twee of drie maanden 
leeg vooraleer er een nieuw gezin intrekt.  

Ik heb er niemand voor horen pleiten – en ik doe dat zeker niet – om de toe-
wijzingen stop te zetten. Dat zullen we niet doen. We blijven woningen toewijzen 
en we blijven mensen die op de wachtlijst staan, doorverwijzen naar sociale 
woningen. De enige leegstand waar we wel gebruik van kunnen maken, is als er 
plannen zijn om een grotere groep woningen te renoveren. Geleidelijk – dat kan 
soms een aantal jaren duren – stroomt een wijk of een appartementsblok leeg, 
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en daarvan kunnen we wooneenheden gebruiken om er tijdelijke opvang in te 
voorzien. Maar dat kan ook niet permanent, want ik wil ook de geplande 
renovatie niet benadelen. We moeten daarmee doorgaan, want we hebben die 
woningen nodig. Dat is dus maar een tijdelijke oplossing.  

Ik denk ook niet dat er iemand heeft gepleit voor een voorrangsregeling of der-
gelijke meer. Dat zullen we ook niet kunnen doen. Dat is concurrentie met de 
rechthebbenden op dit punt.  

Er is nog een punt van ruimtelijke ordening, dat was van mevrouw De Vroe, denk 
ik. Het wordt bekeken, en we hebben dat ook al in de communicatie meege-
geven, of daar mogelijkheden zijn. Over de nieuwe woonvormen en de concept-
nota, daar durf ik me niet over uit te spreken want ik ken de inhoud niet. Maar 
we gaan dat zeker bekijken, dat heb ik al doorgegeven.  

Niemand hier weet hoelang dit gaat duren. We weten allemaal dat die druk vroeg 
of laat doorstroomt naar de bestaande woningmarkt, die al onder druk staat. En 
door dat statuut vrees ik, in alle eerlijkheid, dat het eerder vroeg dan laat zal 
zijn. Dat is een extra uitdaging en een extra probleem. Op dit ogenblik is dat niet 
het eerste waar men aan denkt, maar we zullen op lange termijn ook echt wel 
inspanningen moeten doen om de netto capaciteit in de woningmarkt in Vlaan-
deren te gaan verhogen. Dat zal meer in de luwte zijn, want alle focus gaat nu 
naar vluchtelingenopvang. Ik vind dat we veel meer focus moeten hebben voor 
de brede Vlaamse woonmarkt. Er bestaan ook hier voor de Vlamingen al heel 
grote uitdagingen, en daar moeten we naar kijken. 

Mijnheer Veys, u had een vraag over noodwoningen. Ik heb in de communicatie 
al gezegd dat we dat effectief gaan doen. We zijn aan het bekijken hoe dat gaat, 
want we hebben daar ook de lokale besturen voor nodig. Je mag dat natuurlijk 
ook niet overroepen. Die oproep is al zeer succesvol geweest in 2020 en in 2021. 
We hebben aangekondigd dat we die in 2022 gaan doen. Ik weet niet of we dat 
vervroegd kunnen gaan doen, dat heeft sowieso ook zijn tijd nodig. Lokale 
besturen schrijven daarop in, subsidies worden vrijgemaakt, maar dat duurt ook 
wel een aantal maanden. Dat is afhankelijk van welk project het precies is. Ook 
dat wordt meegenomen. In alle bescheidenheid gaan dat niet de grote aantallen 
zijn, maar het wordt bekeken.  

En wat Airbnb betreft: ook de toeristische sector wordt betrokken, dat had ik 
daarjuist al aangegeven. In die werkgroep van Wonen wordt met allerlei 
verschillende actoren gepraat. Dat gaan van toerisme tot kerkgemeenschappen, 
sportinfrastructuur en culturele infrastructuur, enzovoort. Al die opties worden 
bekeken. Ik kan u vandaag niet zeggen welke de mogelijkheden gaan zijn, maar 
daar wordt allemaal naar gekeken.  

Wat de huisjesmelkerij betreft, mij dat duidelijk zijn: we gaan de woning-
kwaliteitseisen tijdelijk verlagen. Normaal gezien komt er nu vrijdag in de Vlaam-
se Regering al een besluit om dat te gaan doen. Maar we gaan niet toestaan dat 
woningen die niet voldoen aan de minimale gezondheids- en veiligheidsvoor-
waarden zouden worden gebruikt. Dat is de categorie waarnaar u concreet ver-
wijst. Heel concreet gaat dat over categorie III, en ik denk een deel van categorie 
II. Dat gaan we dus niet toestaan, we willen wel degelijk dat een minimum aan 
kwaliteit overeind blijft. Het afzwakken van die woonkwaliteit, het feit dat we iets 
toleranter gaan zijn, moet ook tijdelijk zijn. We hebben nu zes maanden voor 
ogen, denk ik. Op lange termijn moet die woningkwaliteit opnieuw gehaald wor-
den. Dan gaan we die versoepeling weer loslaten. Dat is dus ook maar een 
tijdelijke maatregel.  

De voorzitter: Mevrouw Meuleman heeft het woord. 
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Elisabeth Meuleman (Groen): Dank u wel, voorzitter. Ik stond aanvankelijk 
daar, aan het spreekgestoelte, om twee minuten …  

De voorzitter: Niemand heeft dat gezien. Dat is niet opgevallen. 

Elisabeth Meuleman (Groen): Ik wilde vanuit mijn fractie twee minuten aan-
dacht vragen voor de impact op ons onderwijs. De impact op de lokale besturen 
en op de woningmarkt zal enorm zijn, maar zoals jullie allemaal weten hebben 
kinderen vanaf dag één recht op onderwijs in Vlaanderen, en meer nog: er geldt 
ook leerplicht, na twee maanden. Er zijn dus heel veel onzekerheden, en we 
weten niet hoeveel kinderen het zullen zijn, en hoe lang ze zullen blijven. Maar, 
minister, het is een feit dat er een heel groot aantal kinderen, kinderen met 
trauma’s, kinderen zonder houvast, zullen toekomen in onze scholen. 

We hebben inderdaad ook de vluchtelingencrisis van 2015 gehad. Minister Crevits 
zal zich nog herinneren dat er toen ook heel wat uitdagingen waren. We hebben 
toen middelen moeten vrijmaken, en enkele zaken grondig moeten aanpakken 
voor de begeleiding – traumapsychologen, en dergelijke – om die crisis het hoofd 
te bieden. Als ik me niet vergis ging het doen over een kleine duizend extra 
leerlingen in het Vlaams onderwijs. Als we de schattingen mogen geloven, en 
niemand kan het voorspellen, dan kan het wel eens over tientallen keren meer 
leerlingen gaan. Het kan gaan om duizenden leerlingen die mogelijk in ons 
onderwijs zullen terechtkomen. Ik was heel blij, minister Weyts, dat u, heel 
terecht, al een aantal maatregelen hebt genomen. De financiering van kleuters is 
onder andere iets waar we in de vorige legislatuur heel hard op gehamerd 
hebben. Die komt er nu weer, dat is een goede zaak. Er zijn ook extra middelen 
voor traumabegeleiding en voor leerlingenvervoer. Daar ben ik zeer blij mee. 

Maar één ding zou ik u echt heel hard willen vragen op dit moment en in dit 
parlement: kijk met een open en tegelijk heel pragmatische blik naar de situatie. 
Minister, we moeten ons dan realiseren dat op dit moment de OKAN-klassen 
eigenlijk al vol zitten. Op heel veel plaatsen is er te weinig plaats en zijn er te 
weinig leerkrachten. OKAN-klassen zijn die klassen waar kinderen eerst Neder-
lands leren om dan door te stromen naar het regulier onderwijs. Daar zitten we 
met een capaciteitsprobleem. Ik zou u echt willen vragen om gehoor te geven en 
ik wil dit parlement oproepen om zo snel mogelijk en met spoed een decreet 
goed te keuren om het mogelijk te maken dat Oekraïense leerkrachten die naar 
hier komen met hun kinderen – want er zijn heel veel vrouwen, ongetwijfeld zijn 
er leerkrachten bij – een rol kunnen opnemen in ons onderwijs. 

Dat was een oproep van de heer Lieven Boeve, maar wij steunen die wel. Op 
korte termijn kan dat een oplossing zijn. We zitten met een lerarentekort. Op 
korte termijn kan dat die kinderen een houvast geven. Het geeft hen onderwijs in 
hun eigen taal, een stukje in hun eigen cultuur. Het kan hen troost en comfort 
geven in moeilijke tijden. En dan uiteraard – ik ben het met u eens – gaan we 
hen ook Nederlands leren en willen we dat ze snel Nederlands leren. Maar voor 
die eerste maanden zou ik ervoor willen pleiten om het mogelijk te maken om 
ook Oekraïense leerkrachten snel in te schakelen in ons Vlaams onderwijs. Kan 
daar een decreet voor opgesteld worden? 

De voorzitter: De heer Daniëls heeft het woord. 

Koen Daniëls (N-VA): Het is inderdaad een item dat in de scholen leeft. Ik heb 
het zelf bij ons meegemaakt in het Waasland met het asielcentrum Westakkers. 
Dat gaf toch heel wat druk en vragen in scholen. Ik stel in elk geval vast dat er 
binnen de regering al over gesproken is. Minister Weyts heeft daar al een aantal 
voorstellen over gedaan. 
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Collega’s, sowieso is er enige flexibiliteit rond de OKAN-regeling nodig. We moe-
ten kijken wie we daarmee al kunnen opvangen. We hebben al wat scholen in 
Vlaanderen die daar ervaring in hebben. Dat is dan vooral in het secundair onder-
wijs. Maar we moeten kijken hoe we daar flexibeler mee kunnen omgaan. Collega 
Meuleman spreekt over de kleuters, want er zullen heel veel jonge kinderen zijn. 
Minister, collega’s, daar moeten we kijken hoe we ook de OKAN-kleuters – zo 
moet ik hen dan noemen – kunnen laten meetellen, ook in de omkadering voor 
die kleuterscholen, want dat geeft inderdaad toch heel wat druk. 

Ten tweede zijn het kinderen en dit is traumatisch. Vandaag in uw eigen huis, in 
uw eigen school en morgen op de vlucht, zonder iets en niet weten waar je 
toekomt om dan aan te komen in een land waar je niet weet waar je aan toe 
bent en ook niet weet wanneer je terug kunt. Dat zijn trauma’s. We hebben in 
het verleden daar ook de CLB’s in ondersteund. We moeten ook opnieuw kijken 
hoe we daarmee omgaan om die te ondersteunen. 

Daarstraks heb ik een aantal collega’s horen spreken over die opvangdorpen. In 
die gevallen moeten we kijken of we in die opvangdorpen onderwijs kunnen 
organiseren, of dat kan en hoe we dat doen. Want in het verleden gaf dat wel 
moeilijkheden als de kinderen dan plots allemaal vanuit dat opvangdorp naar de 
dichtstbijzijnde school gaan. Die school kan dat niet aan. Dan zitten we op het 
niveau van leerlingenvervoer. Dan is het misschien wel slimmer om onderwijs in 
dat opvangdorp te voorzien. Wat de Oekraïense leerkrachten betreft, zou ik 
willen oproepen dat NARIC versnelt en ook beter kijkt, want ik zou willen dat we 
weten over wie we spreken. Misschien kunnen we via de Oekraïense gemeen-
schap die er al in Vlaanderen is wel mensen mee inschakelen in ons onderwijs? 

Minister, veel scholen zitten met die vragen. Er komen dezelfde soorten vragen, 
zoals die van collega Krekels. Hoe zit dat fiscaal? Misschien kunnen we hiervoor 
aankloppen bij het Agentschap voor Onderwijsdiensten (AGODI), dat al de goede 
FAQ's gemaakt heeft rond corona. Deze vragen kunnen dan in dat onderzoek 
worden bekeken. Men weet dat dat niet allemaal nieuw is.  

De voorzitter: Mevrouw Meuleman heeft het woord. 

Elisabeth Meuleman (Groen): Collega Daniëls, ik ben het met veel eens maar 
u moet zich goed realiseren dat op de wachtlijsten voor de OKAN-klassen in 
Antwerpen nog voor de Oekraïne-crisis al 140 mensen stonden. Echte vluchte-
lingen, want het zijn allemaal echte vluchtelingen. Dat zijn ook echte vluchtelin-
gen die ook recht hebben op dat onderwijs. Ik wil dat hier heel expliciet zeggen. 

We moesten dat al oplossen voor de Oekraïne-crisis, maar we moeten dat nu 
zeker oplossen. Ik ben daar heel bezorgd over want er is geen plaats, er zijn 
geen leerkrachten en dus zullen we alle pistes open moeten houden. Ik vraag u 
om versneld via NARIC (National Academic Recognition Information Centre), 
maar dan heel snel en op heel korte termijn, te proberen die mensen in ons 
onderwijs te krijgen. Want ik weet nu al dat ze met de handen in het haar zitten 
in het OKAN- onderwijs.  

De voorzitter: De heer Daniëls heeft het woord. 

Koen Daniëls (N-VA): Mevrouw Meuleman, de analyse die u maakt in de 
scholen met die wachtlijst is juist maar dat is net waarom we die scholen niet nog 
extra moeten belasten want dat gaat niet. Dan kom je bij leerlingenvervoer naar 
andere scholen die het willen doen. Daaraan gekoppeld zullen we dan nieuwe 
telmomenten moeten houden want die scholen krijgen er dan plots veel meer 
mensen bij. Ik weet dan ook niet of het zinvol is om die scholen, waar er nu al 
een capaciteitsprobleem is, nog extra te belasten. 
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De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (CD&V): Als het over onderwijs gaat, sluit ik natuurlijk graag 
aan. Minister, ik zou graag een pleidooi houden om, wanneer we middelen geven 
aan onze scholen, in te gaan op de noden die er zijn naar aanleiding van deze 
crisis. Daarbij moeten we vertrekken vanuit heel wat vertrouwen in onze scholen 
en onze schoolbesturen. Er zijn heel wat noden en we moeten de nodige 
flexibiliteit en creativiteit aan de dag leggen. Wanneer er middelen naar onze 
scholen gaan, gaan we ervan uit dat ze die ook heel goed zullen inzetten. Van 
daaruit moeten we vertrekken. 

Er zijn noden op het vlak van infrastructuur. Er is al heel wat verteld over de 
OKAN-klassen en het onthaalonderwijs en ik onderschrijf alle vragen die daarover 
zijn gesteld. Ik zal die hier niet herhalen maar ik wil wel herhalen dat ik in het 
verleden het onthaalonderwijs voor anderstalige nieuwkomers, meer bepaald de 
regeling voor het basisonderwijs, heb aangekaart. Minister, collega’s, momenteel 
krijgt een basisschool enkel extra middelen wanneer ze zes niet-Nederlandstalige 
leerlingen heeft. Voor sommige scholen is dat een ondergrens die ze niet halen. 
Vandaar dat ik in het verleden ook al heb gepleit om te sleutelen aan die absolute 
minimumnormen en voor een andere verdeling. Ik denk dat het eerlijker zou zijn 
om na te gaan wat het procentuele aandeel is van OKAN-leerlingen binnen die 
basisscholen ten opzichte van de totale schoolpopulatie. Minister, wilt u daarmee 
aan de slag gaan? Wilt u dit bekijken, zeker ook ten aanzien van die scholen 
waar er nog niet zoveel leerlingen zijn, maar waar dit door de crisis eventueel 
zou kunnen worden aangepakt? 

Ik onderschrijf ook dat we binnen die groep Oekraïense vluchtelingen op zoek 
moeten gaan naar mensen met een pedagogische bekwaamheid, mensen die een 
rol kunnen spelen binnen ons onderwijs. Ik onderschrijf die vraag maar misschien 
zijn er ook wel mensen die de taak van brugfiguur kunnen opnemen. Ik denk dat 
dit zeer belangrijk zal zijn. 

We hebben het ook al gehad over de traumapsychologen. Ik ben benieuwd hoe 
de regeling daarrond zal zijn alsook de communicatie met de scholen. Iedereen 
die vandaag bezig is met onderwijs, krijgt ongelooflijk veel vragen van leer-
krachten, schoolbesturen en directies die klaar staan om aan de slag te gaan. 
Daarom onderschrijf ik de vraag om samen met AGODI en al hun medewerkers 
een communicatie op te zetten in de vorm van FAQ’s. Ze hebben in coronatijden 
bewezen dat dit zeer goed werkt. 

De voorzitter: Mevrouw Rutten heeft het woord. 

Gwendolyn Rutten (Open Vld): Ik wil het punt van mevrouw Meuleman 
ondersteunen. Minister, in eerste instantie is het belangrijk, nuttig en nodig om 
ook in de Oekraïense taal onderwijs te kunnen krijgen. Dat zijn vragen die we 
stellen. U weet hoe belangrijk ik het vind dat de onderwijstaal het Nederlands is, 
dat is de sleutel tot integratie en succes. 

Maar aangezien we nu nog niet weten of al die mensen hier zouden blijven, denk 
ik dat in een eerste fase onderwijs in het Oekraïens echt wel iets is waarnaar 
moet worden gekeken. Of dat dan onderwijs volledig in een klas is, dat is iets 
totaal anders. Misschien kunnen we naar het voorbeeld van de zomerscholen – 
en die zijn er natuurlijk in de grote vakantie, maar ook de paasvakantie staat 
voor de deur – al iets opzetten en proberen om een soort ‘paasschool’ te maken, 
waar in eerste instantie met heel veel mensen met terreinkennis op het veld naar 
die kinderen kan worden gekeken. Het is een suggestie, maar we gaan het er 
ongetwijfeld in de commissie Onderwijs nog over hebben. 

De voorzitter: De heer Vandenberghe heeft het woord. 
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Steve Vandenberghe (Vooruit): Minister, wij hebben al veel kritische debatten 
gevoerd, maar ik zal vandaag toch zeggen dat u voor een enorme uitdaging 
staat. Het is geen gemakkelijke uitdaging. We gaan allemaal moeten samen-
werken, als die vele kindjes uit Oekraïne naar Vlaanderen komen. U staat voor 
enorme uitdagingen. Ik denk dat niet alleen de Vlaamse Regering, maar ook de 
lokale besturen, de schooldirecteurs, het gemeenschapsonderwijs en de koepels, 
op een goede manier zullen moeten samenwerken. 

Ik begin al mijn tussenkomsten met het belang van het kind, want daar gaat het 
ook altijd over. Het kind is het belangrijkste. Maar daarnaast moeten we ook wel 
maken dat de scholen, de leerkrachten, de directeurs, de personeelsleden, die 
door die lange coronaperiode al een bijzonder moeilijke periode achter de rug 
hebben en al voor een stuk op hun tandvlees zitten, dat ook nog allemaal kunnen 
bolwerken. Ook de CLB's, die ook al voor een stuk overwerkt zijn, zullen aan-
wezig moeten zijn, als het gaat over de traumatische ervaring van die kinderen. 
Die mensen zullen ook weer paraat moeten staan. 

We staan dus voor een gigantische uitdaging. Vandaag zie ik het – ik ben 
voormalig schooldirecteur en ik ben burgemeester – ook nog niet helemaal helder 
hoe we het allemaal zullen kunnen opvangen, maar ik wil hier in het parlement 
wel een oproep doen. We zullen allemaal, alle actoren die ik daarnet heb opge-
noemd, de handen in elkaar moeten slaan. We zullen moeten samenwerken. Het 
zou goed zijn dat u vanuit het ministerie die coördinatie op u neemt. Maar u moet 
het niet allemaal alleen doen. Zowel de koepels en het gemeenschapsonderwijs, 
als de lokale besturen en de burgemeesters, die ook heel wat overleg hebben 
met de directeurs in hun eigen gemeente en die ook met brugfiguren werken, 
zullen allemaal samen de handen in elkaar moeten slaan om ervoor te zorgen dat 
de kinderen hier ten eerste zo snel mogelijk worden geïntegreerd in de scholen, 
ten tweede dat we de kinderen met traumatische ervaringen – want daar maak ik 
mij het meest zorgen over – kunnen begeleiden, en vooral, ten derde, dat die 
kinderen zich hier ook min of meer geïntegreerd en thuis kunnen voelen. 

Over alle partijgrenzen heen moeten we daar allemaal onze verantwoordelijkheid 
in nemen, samen met alle actoren die ook maar iets met het onderwijs te maken 
hebben. 

De voorzitter: Mevrouw Krekels heeft het woord. 

Kathleen Krekels (N-VA): Ik hoor hier zeggen dat kinderen inderdaad recht 
hebben op onderwijs vanaf dag één dat ze hier toekomen, maar ik hoor hier ook 
zeggen dat die kinderen natuurlijk met een traumatische ervaring hiernaartoe 
komen. Dan denk ik dat we in eerste instantie moeten kijken naar wat nu echt 
nodig is voor die kinderen en wat ook haalbaar is voor ons. En dan volg ik een 
beetje het idee dat collega Rutten naar voren bracht en waar u deze ochtend op 
de radio ook op gealludeerd hebt, minister, namelijk de zomerscholen – niet om 
die in de zomer te organiseren, maar wel om dat principe mee te nemen: 
lesgeven in combinatie met sport, spel, het aanbod van kunsten, allerlei hobby’s 
die die kinderen in Oekraïne waarschijnlijk ook gedaan hebben, die heel 
herkenbaar zijn en die eigenlijk universeel zijn in taal. 

Ik denk dat we in samenwerking met sport, jeugd en ons deeltijds kunstonder-
wijs heel wat op poten kunnen zetten. En dan vind ik dat we op dat moment ook 
wel al mogen inzetten op dat Nederlands, omdat het altijd fijn is, zeker voor 
kinderen, om een taal te leren. Het is altijd een meerwaarde om een taal te 
leren, of je hier nu kort of lang blijft. En ondertussen, als zij in dat principe van 
een zomerschool Nederlands kunnen leren en via sport en spel ook hun wel-
bevinden kunnen vergroten, kunnen wij op termijn sterkere kinderen inschakelen 
in het gewone onderwijs, zodat zij mettertijd, als ze hier langer verblijven, ook 
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echt wel onderwijs kunnen genieten. Dan hebben onze scholen iets meer tijd om 
zich daarop voor te bereiden en dan zijn de kinderen ook al iets versterkt met 
een minimum aan basiswoordenschat als ze in de effectieve klassen terecht-
komen. 

Ik zou dus voorstellen om te zoeken of we in de periode die nu komt, ons niet 
gewoon op het zomerschoolsysteem kunnen baseren, en dan stelselmatig toe-
treden naar het effectieve onderwijs. 

De voorzitter: De heer Laeremans heeft het woord. 

Jan Laeremans (Vlaams Belang): Ik zal het heel kort houden, voorzitter, want 
er staat vooraan al iemand veel te lang te wachten en ik vind dat dat de span-
kracht van het debat toch niet ten goede komt. 

Ik pleit er dus eigenlijk voor dat we dit debat over het onderwijs uitgebreid in de 
commissie kunnen voeren, in al zijn details. Want op dit ogenblik, minister, 
begrijp ik dat u nu geen tienpuntenplan uit uw mouw kunt schudden. (Opmer-
kingen. Gelach) 

Hij heeft het toch al. Op dit ogenblik zijn er al kinderen aangekomen en de 
gemeenten doen uiteraard fantastisch hun best om die al naar beste vermogen 
op te vangen. Maar goed, ik denk dat er toch wel enige stroomlijning gewenst is 
en dat zou beter grondig in de commissie besproken worden. Ik pleit ervoor dat 
we desnoods een ander thema van morgen, van volgende week liever, zouden 
verplaatsen. Maar dat kunnen we dan morgen in de commissie bespreken. Meer 
vraag ik niet, voorzitter. Er zijn nog andere dingen die hier wachten, ik denk dat 
we dat beter grondig in de commissie doen. 

De voorzitter: Collega’s, ik wil even meedelen dat minister-president Jambon 
om 17 uur een afspraak heeft met de zaakgelastigde van Oekraïne. Dat gaat door 
op mijn kantoor, hier in het parlement. Hij moet dus eventjes verdwijnen. Ik zie 
daar op de tribune wel al de ereconsul van Oekraïne zitten, dus ik zou hem graag 
willen verwelkomen. (Staande ovatie) 

Bedankt voor uw komst, in ieder geval. 

Collega’s, de minister-president zal binnen een dikke vijf minuten verdwijnen – u 
mag niet te laat komen, minister-president – om de zaakgelastigde te ontvangen 
en een gesprek te hebben in mijn bureau. We zullen dan wel zien of het debat 
nog bezig is, maar als het nog bezig is, zal de minister-president ook eventjes 
met de zaakgelastigde naar hier komen. Er is momenteel geen ambassadeur, 
omdat er gewoon een tijdje tussen is. Er was nog geen nieuwe aangeduid. Dat is 
eigenlijk de reden. Waarom is het dan de zaakgelastigde? Hij is natuurlijk de 
hoogste in rang. Ik denk dat het ook een belangrijk gesprek is, dus ik heb de 
minister-president dan ook onmiddellijk gezegd dat dat uiteraard mag en kan. 
Om tijd te besparen, gaat het dan maar gewoon door in mijn bureau. Dus, schrik 
niet als de minister-president straks voor even verdwijnt. 

Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Ik zal summier proberen te zijn, gelet op de collega die 
daar toch al een tijdje staat te blinken. 

Ik heb natuurlijk gebruikgemaakt van de luwte van de krokusvakantie – dat is 
niet voor iedereen vakantie – om enkele voorstellen uit te werken met ons 
kabinet en in samenspraak met de administratie. Die zijn we momenteel aan het 
bespreken, in de schoot van de regering. Uiteraard ben ik ook afhankelijk van het 
resultaat van die besprekingen en vanzelfsprekend ook van de budgettaire 
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consequenties van elk van die maatregelen, maar het is inderdaad onze vaste 
ambitie om ervoor te zorgen dat we ook in deze crisis de vluchtelingen uit 
Oekraïne in het onderwijs goed kunnen opvangen.  

We moeten wel in alle eerlijkheid en met alle realiteitszin erkennen dat we nog 
worstelen met de naweeën van de ene crisis, en dat we al in de volgende crisis 
geworpen worden. Immense uitdagingen worden alsmaar immenser. 

Dat ontslaat ons echter niet van de plicht om opnieuw ons uiterste best te doen, 
dat zullen we ook deze keer doen. We willen kinderen zo snel mogelijk naar 
school toeleiden. Dat is onze morele plicht, maar er is ook de wettelijke plicht, 
om dat eens duidelijk te schetsen. De Europese richtlijn geldt ook in dezen, 
namelijk een aparte weg, in die zin dat die richtlijn bepaalt dat de lidstaten de 
begunstigde van tijdelijke bescherming jonger dan 18 jaar toegang tot onderwijs 
geven onder dezelfde omstandigheden als onderdanen van een lidstaat. Dat is 
dus heel duidelijk. 

Daarnaast heb je inderdaad de wet op de leerplicht, die stelt dat er leerplicht 
geldt voor kinderen tussen 5 en 18 jaar, vanaf het wettelijk verblijf van zestig 
dagen, dus de zestigste dag na inschrijving in het vreemdelingen- of bevolkings-
register. 

We zullen de kinderen dus moeten toeleiden, niet alleen naar een school – al dan 
niet met leerlingenvervoer want dat is nog een aparte kwestie –, maar we zullen 
ook alle flexibiliteit en creativiteit aan de dag moeten leggen – ik bekijk dat 
pragmatisch en praktisch – om te voorzien in de nodige extra plaatsen en de 
nodige leerkrachten. We moeten niet alleen voorzien in omkadering voor die kin-
deren en jongeren, maar ook de plaatsen en de leerkrachten hebben om ze 
onderwijs te geven, en ook nog eens specifieke aandacht hebben voor de 
psychosociale problematiek.  

We zijn momenteel discussies aan het voeren over het optrekken van de 
capaciteit. Dat gaat dan zowel over mobiele units, containers, als over het 
herbekijken en vereenvoudigen van de procedure om een extra vestigingsplaats 
te voorzien. Momenteel is dat met een aanvraagprocedure en moet je een en 
ander doorlopen. Dat kunnen we veel korter doen.  

Het gaat ook over onthaalklassen voor anderstalige nieuwkomers en dat zullen 
we heel praktisch moeten bekijken. Enerzijds heb je de problematiek dat 
middelen daar alleen worden voorzien vanaf de leeftijd van vijf jaar. Momenteel 
zitten daar heel wat leerkrachten in. Dat zullen we moeten opentrekken voor 
mensen zonder een pedagogisch bekwaamheidsbewijs. Nood breekt wet.  

We willen ook een beroep doen op Oekraïense expats. Ik heb daarover al gespro-
ken met de ambassadeur en hij heeft zijn mensen daarvoor ter beschikking 
gesteld om te bekijken in welke mate we Oekraïense expats, die vandaag hier 
verblijven en ook Nederlands kennen, wat een onmiskenbaar voordeel is, kunnen 
inzetten. Ze hebben natuurlijk een onmiskenbaar extra voordeel ten opzichte van 
de mensen die nieuw zouden instromen. Ook al zijn het Oekraïense leerkrachten, 
hun eerste bezorgdheid zal zijn te zorgen voor hun eigen kinderen, voor een 
woonst, voor wat zekerheid en rust, en desgevallend moeten ze omgaan met 
persoonlijke trauma's en die van hun kinderen.  

Dit is wel een netwerk dat de ambassade onmiddellijk ter beschikking heeft 
gesteld en waarmee we nu rechtstreeks in dialoog zijn. We bevragen hen langs 
alle kanten, daar moeten we eerlijk in zijn, maar we moeten zien wie wat 
bevraagt. Die pragmatiek moeten we zeker aan de dag leggen. Net zoals dat 
gaat met de aanvraag voor de OKAN-klasjes, met de vereenvoudiging van de 
procedure, want dat is gevat door een besluitvorming.  
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Ook extra telmomenten liggen op tafel. We moeten zorgen dat scholen die hun 
nek uitsteken, initiatief nemen en extra plaatsen creëren, daarvoor niet financieel 
worden afgestraft omdat het telmoment al gepasseerd is, namelijk op 1 februari. 
Op grond daarvan worden ze namelijk gefinancierd. Als ze extra plaatsen voor-
zien, dan zou het nogal ontmoedigend zijn als je op voorhand de boodschap geeft 
dat ze vooral extra plaatsen moeten creëren, maar daarvoor niet extra worden 
gefinancierd. Dat zou ook niet billijk zijn. Ook die budgettaire discussie voeren 
we.  

Ik hoop dat de coronaproblematiek snel wegdeemstert en dat er ook wat ruimte 
vrijkomt voor de CLB's. We hebben extra middelen toegekend aan de CLB's. Ik 
hoop dat we dat dan ook kunnen continueren, maar dan met een andere taak-
stelling, namelijk in functie van het welbevinden en het begeleiden van mensen 
die komen uit een oorlogssituatie.  

Samen met minister Somers bekijk ik ook de zomerscholen, maar dat is op iets 
langere termijn. Daar kunnen we zorgen voor een extra ondersteuning en ons 
richten op de niche van de Oekraïense vluchtelingen. Leerlingenvervoer komt ook 
terug op tafel, net zoals de erkenning van de diploma's via het National Academic 
Recognition Information Centre (NARIC) zodat we daar korter op kunnen 
schakelen.  

Heel concreet denk ik dat we een draaiboek, zoals we dat nu hebben in het kader 
van corona, kant en klaar kunnen aanbieden aan de scholen. Ook daar zijn we 
mee bezig. Dat is work in progress, maar dat maakt het vooruitzicht voor onze 
onderwijssector niet bepaald vrolijker. We gaan in elk geval opnieuw ons uiterste 
en stinkende best doen. (Applaus bij de meerderheid) 

De voorzitter: De heer Vaneeckhout heeft het woord. 

Jeremie Vaneeckhout (Groen): Collega’s, ik ga de drang onderdrukken om op 
iedere individuele tussenkomst te reageren. (Gelach) 

In alle ernst: ik denk dat het heel erg duidelijk is – en ik denk dat het in dat op-
zicht een goed gesprek of debat in dit parlement was – dat de crisis in Oekraïne, 
het gewelddadig conflict in Oekraïne, een gigantische druk zal zetten op allerlei 
domeinen in onze samenleving. Ik denk dat het ook wel duidelijk geworden is dat 
de overgrote meerderheid van dit parlement zeker de hand wil reiken, aan de 
slag wil gaan, pistes aanbrengt om in allerlei domeinen te zoeken naar 
antwoorden voor de uitdagingen die er vandaag zijn en zijn rol als solidair en 
warm Vlaanderen wil spelen de komende tijd om onze menselijke verplichtingen 
ten aanzien van het Oekraïense volk te vervullen. Ik denk dat dat de aller-
belangrijkste boodschap is die we hier meenemen. 

Dus, heren en dames ministers van de Vlaamse Regering, collega’s, laten we er 
de komende dagen verder van werk maken, op basis van de pistes die hier 
aangereikt werden en van de voorstellen die er al waren op het niveau van de 
regering, om zowel op het vlak van wonen als onderwijs, werk enzovoort echt 
concrete antwoorden te formuleren. Laten we werk maken van een masterplan 
op korte en op lange termijn, om ervoor te zorgen dat we dit ernstig kunnen 
voorbereiden. 

Ik heb nog een specifiek aandachtspunt. Ik ben blij dat ook minister Beke 
aanwezig is. Er zullen hier mensen uit allerlei groepen komen. Dat betekent ook 
dat dat niet allemaal gezonde en sterke mensen zullen zijn. Er zullen mensen zijn 
die met psychische problemen worstelen door het oorlogstrauma. Er zullen ook 
mensen zijn met andere uitdagingen: mensen op leeftijd die zorg nodig hebben, 
mensen met een handicap enzovoort. Ik vraag me dus het volgende af, minister. 
Op welke manier bereidt u zich voor? We weten dat het in de kinderopvang en 
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allerlei andere domeinen al zeer moeilijk is, dat er al zeer lange wachtlijsten zijn. 
Ten tweede weet u ook dat er een aantal limieten zijn op de Vlaamse sociale 
bescherming, waarbij mensen soms tien jaar moeten bijdragen om een zorg-
budget te krijgen. Hoe kijkt u naar die ontplooiing van een dergelijk masterplan 
op dat domein? Ik denk dat dat een belangrijk aandachtspunt is. Dat is een van 
de weinige domeinen, collega’s, die tot nu toe niet aan bod zijn gekomen. Dat is 
dus mijn laatste openstaande vraag. Ik denk dat dat een terechte bezorgdheid is. 

Voor de rest kijk ik naar u, minister-president, voor u de zaal verlaat. Ik geef u 
alvast namens onze fractie mee dat u op ons kunt rekenen om de komende 
dagen, weken en maanden constructief mee te zoeken naar oplossingen om onze 
rol ten aanzien van het Oekraïense volk te spelen. (Applaus bij Groen, de 
meerderheid, Vooruit, de PVDA en de Vlaamse Regering) 

De voorzitter: Mevrouw Vandecasteele heeft het woord.  

Lise Vandecasteele (PVDA): Ik wil me aansluiten bij de vraag van de heer 
Vaneeckhout. Ik denk dat dat een zeer terechte vraag is. In de eerste plaats 
hebben vluchtelingen natuurlijk nood aan een warm onthaal en aan het invullen 
van hun basisbehoeften, zijnde onderdak, voeding en een inkomen. Maar ze gaan 
vooral ook nood hebben aan psychische hulp. Ze komen uit een heel pijnlijke 
situatie. Heel veel mensen zullen dingen meegemaakt hebben die ze heel moeilijk 
kunnen verwerken. Ook de opvanggezinnen zullen geconfronteerd worden met de 
verhalen van de mensen, met wat ze meemaken. Minister, vandaag zijn de 
wachtlijsten voor psychische hulp al heel lang. Ik denk dat het inderdaad heel erg 
nodig is om na te denken hoe we die psychische maar ook de medische 
hulpverlening door huisartsen kunnen organiseren, want dat zal niet evident zijn. 
Ik ben benieuwd wat u daarvoor in petto hebt en welke inspanningsmaatregelen 
u daarvoor zult nemen.  

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord.  

Minister Wouter Beke: Dank u wel, collega’s. Dat zijn inderdaad bijzondere 
uitdagingen, niet alleen voor het mentale welzijn, want dat is zeker een belang-
rijk element, maar ook voor de fysieke gezondheid. Ik geef twee voorbeelden. In 
Oekraïne is de vaccinatiegraad 34 procent; bij ons is die een pak hoger. In 
Oekraïne zijn er toch wel wat sanitaire problemen, ik denk aan tuberculose en 
andere. Ik ben in overleg met mijn collega’s, ook met mijn federale collega, om 
daar ook een antwoord op te kunnen geven. Daarvoor hebben we vorige week al 
de eerste contacten gelegd. 

Wat de mentale gezondheid betreft, zijn we ons er terdege van bewust dat dat 
een gigantische uitdaging wordt en zullen we vrijdag in de regering , zoals de 
andere collega’s dat ook doen, voorstellen bespreken. We hebben daar intern in 
de regering, en ook ik op mijn niveau, al een aantal contacten over gehad. Die 
zullen vrijdag in de regering aan bod komen. 

Door de coronacrisis hebben we ervaring in het versterken van de capaciteit, ook 
in bijkomende tijdelijke capaciteit, in de Centra Algemeen Welzijnswerk (CAW), 
CGG’s en andere. Dat zullen we vrijdag bespreken. 

De voorzitter: Mevrouw Schauvliege heeft het woord. 

Joke Schauvliege (CD&V): Voorzitter, ministers, collega’s, er is hier al heel 
veel aan bod gekomen. We hebben ook al heel veel hoopvolle boodschappen 
gehoord en ook heel veel bereidheid om daar samen de schouders onder te 
zetten. We beseffen allemaal dat dit een gigantische opdracht zal zijn, een 
gigantische uitdaging, en dat er heel veel creativiteit zal nodig zijn, maar ook 
heel veel snelheid om aan prangende vragen tegemoet te komen.  
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Er zijn hier al heel veel thema’s aan bod gekomen. Ik ben ervan overtuigd dat dit 
in de verschillende commissies door de specialisten verder zal worden opgevolgd. 
Maar ik wil vanuit onze fractie nog een paar zaken meegeven. 

Eerst en vooral met betrekking tot wonen. Het is hier al heel uitgebreid aan bod 
gekomen en, minister, ik zal het hier zeker niet herhalen, maar ik denk dat het 
echt wel nodig is om in het domein Wonen een taskforce op te richten, om met 
alle bevoegde actoren te bekijken hoe een aantal van die problemen moeten 
worden opgelost. Er werd hier terecht gezegd dat er al een crisis is in de 
woningmarkt. Daar komt deze uitdaging nog bij. We zullen nood hebben aan 
creativiteit en ook, bijvoorbeeld, aan regelluwe zones. Zal men bereid zijn om 
bepaalde voorschriften vanuit Ruimtelijke Ordening of Omgeving opzij te zetten 
als er vanuit de lokale besturen creatieve oplossingen komen rond dat collectieve 
wonen? Het zal nodig zijn dat de Vlaamse overheid erover meedenkt, hoe we 
bepaalde drempels kunnen overwinnen om daar toch een oplossing voor te 
bieden. 

Heel concreet heb ik ook nog vragen, minister, over de sociale huisvestings-
maatschappijen. We weten allemaal dat zij bezig zijn met de eengemaakte 
woonmaatschappijen en dat daar heel veel energie naartoe gaat. We hebben het 
hier al gehad over de leegstand. Heel veel sociale huisvestingsmaatschappijen 
zijn echt wel bereid om te bekijken of, wanneer er, bijvoorbeeld voor een renova-
tieproject, tijdelijke leegstand is, dit kan worden opengesteld voor Oekraïense 
vluchtelingen. Maar daar is het probleem dat maar 1 procent van het patri-
monium van de sociale huisvestingsmaatschappijen kan worden verhuurd buiten 
het sociaal verhuurstelsel, waarbij zij niet aan de voorwaarden moeten voldoen. 
Minister, bent u bereid om daar te zeggen dat die 1 procent tijdelijk niet moet, 
dat men daar van kan afwijken als het erop aankomt om een tijdelijke oplossing 
te vinden? 

Ik vind ook dat we goed moeten luisteren naar de lokale besturen. Wanneer zij 
met oplossingen komen, moeten wij met hen meedenken. 

Ik heb nog twee aandachtspunten.  

Daarnet is de psychosociale steun al aan bod gekomen. We mogen dat niet on-
derschatten. Daar zijn er heel lange wachtlijsten en zal er heel veel extra vraag 
bijkomen.  

Een laatste punt is de pleegzorg, minister van Welzijn en Gezin. De niet-bege-
leide minderjarigen die hier aankomen zullen nood hebben aan pleegzorg. Ook 
daarvoor moet er extra aandacht zijn en moeten we bekijken hoe we daar snel 
op kunnen inspelen. 

Dat waren nog een aantal bedenkingen en bezorgdheden vanuit onze fractie. We 
zijn altijd bereid om daar verder mee over na te denken en te zoeken naar 
oplossingen, en om onze verantwoordelijkheid op te nemen in de verschillende 
commissies. (Applaus bij de meerderheid) 

De voorzitter: Collega’s, ik heb daarnet aangekondigd dat minister-president 
Jambon een gesprek heeft. Ik heb gezegd dat hij nadien even met de zaak-
gelastigde naar hier komt. Maar ik kan u meedelen dat de zaakgelastigde samen 
met de ereconsul momenteel op de tribune heeft plaatsgenomen. (Staande 
ovatie) 

Dank u wel, collega’s. En, minister-president, veel succes! 

Minister Diependaele heeft het woord. 
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Minister Matthias Diependaele: Mevrouw Schauvliege, het verbaast mij dat u 
al die vragen stelt want ze zijn allemaal al beantwoord. Die werkgroep is er al, 
onder de leiding van de administrateur-generaal van het Agentschap Wonen 
Vlaanderen. Als onderdeel van de taskforce is er een werkgroep waar we alle – 
zoals u zegt – creatieve oplossingen onderzoeken.  

Ik heb ook aangegeven dat er nu vrijdag al een besluit gepland staat waarin we 
die regelluwe zones, die woningkwaliteit gaan aanpakken. Ook dat is er dus al. 
Ook wat die sociale woningen betreft, dat wordt bekeken. Buiten stelsel, dat is 
tijdelijk, dat is niet voor negen jaar. Ik denk echter dat alles daarnet eigenlijk aan 
bod is gekomen. 

De voorzitter: Collega Schauvliege, volstaat dat? (Instemming) 

Dan is nu het woord aan de Vooruitfractie.  

Mevrouw Goeman heeft het woord. 

Hannelore Goeman (Vooruit): Er is natuurlijk al heel veel gezegd. Ik heb daar 
niet zo heel veel aan toe te voegen, maar wil in ieder geval nog eens onze volle-
dige steun uitspreken voor de Oekraïense bevolking na deze barbaarse inval. Ik 
heb het al gezegd: wij rekenen vandaag op de Vlaamse Regering om ervoor te 
zorgen dat alle mensen die naar hier komen, zo goed mogelijk worden op-
gevangen. Dus, werk samen met de andere overheden, ondersteun onze lokale 
besturen om oplossingen te zoeken, zodat alle kinderen inderdaad naar school 
kunnen, zodat er deftige huisvesting is voor iedereen, zodat mensen die worste-
len met mentale problemen, ergens terechtkunnen. Ik denk dat dat vandaag 
onze absolute plicht is. We hebben daar inderdaad zelf ook een heel aantal 
ideeën over, maar dat lijkt me voer om in de commissies verder op in te gaan. Ik 
hoop dat dit daarnaast ook een wake-upcall is voor ons allemaal, en zeker ook 
voor de Vlaamse Regering. We kunnen het ons eenvoudigweg niet permitteren, 
denk ik, om afhankelijk te zijn van fossiele brandstoffen zoals Russisch gas. Ik 
denk dat dit echt het moment is om daar voor eens en voor altijd echt komaf 
mee te maken, door woningen te isoleren, door volop in te zetten op her-
nieuwbare energie, want de beste manier om ervoor te zorgen dat we niet langer 
afhankelijk zijn van dat dure gas van Poetin, is natuurlijk door ervoor te zorgen 
dat we het gewoon ook niet meer nodig hebben. 

Collega’s, we staan dus voor gigantische uitdagingen. Er is heel veel werk, ook 
voor deze Vlaamse Regering, maar ik wil vandaag vooral graag afsluiten met de 
sterke hoop dat die oorlog vooral niet lang zal duren. (Applaus bij Vooruit, CD&V, 
Open Vld, Groen en de PVDA) 

De voorzitter: De heer Aerts heeft het woord. 

Staf Aerts (Groen): Ik wilde nog even tussenkomen over het thema energie. Ik 
denk dat het te belangrijk is om het te laten voorbijgaan. Ik sluit mij alleszins 
zeker aan bij het vorige: wat natuurlijk het eerst van belang is, is de vluchte-
lingen op een goede manier ontvangen. Dit is een ongelooflijk conflict aan de 
grenzen van Europa en het raakt ons in ons hart, maar we kunnen er toch ook 
niet omheen – het is een aantal keer vermeld – dat het ons ook financieel raakt, 
net door onze afhankelijkheid van de Russische energiebronnen. Hoe langer hoe 
meer willen alle mogelijke instanties meer inzetten op die energieonafhankelijk-
heid. Nog maar gisteren presenteerde de Europese Commissie zo haar program-
ma ter zake, Repower EU. 

Die energieonafhankelijkheid kunnen we op drie manieren realiseren. Daar heb-
ben we toch de Vlaamse tools voor in handen. Er is natuurlijk het minder energie 
verbruiken, met meer energie-efficiëntie. Er moet meer hernieuwbare energie 



Plenaire vergadering nr. 27 (2021-2022) – 9 maart 2022 51 

Vlaams Parlement 

 

zijn, want wind en zon hebben we hier in Vlaanderen in huis. Even belangrijk is 
ervoor zorgen dat iedereen mee is, want die stijgende energiefacturen zijn al 
maanden een probleem, en dat is door internationale tendensen, maar Vlaande-
ren heeft daar toch ook een belangrijke rol in te spelen. Ik ben me ervan bewust 
dat er in november een klimaatakkoord is gemaakt met een aantal maatregelen. 
Een daarvan hebben we deze voormiddag ook nog in de commissie bediscus-
sieerd. Mijn fractieleider, collega Rzoska, zei echter daarstraks nog dat dit een 
keerpunt in de geschiedenis, maar ook een keerpunt in het energiebeleid is. Mijn 
vraag is dus eigenlijk heel concreet: wat betekent dat keerpunt qua energie-
beleid? Op welke manier gaat de Vlaamse overheid meerdere versnellingen hoger 
schakelen om dat keerpunt op een goede manier aan te pakken? 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Ik wil daar kort op reageren. We hebben daar in de 
commissie al over gediscussieerd. 

Ik wil erop wijzen dat het eerste Vlaamse Energie- en Klimaatplan uit 2019 al 
heel expliciet had gepleit voor een vermindering van de afhankelijkheid van de 
invoer van energie uit derde landen, zoals Rusland, met het oog op het vergroten 
van de weerbaarheid van onze energiesystemen.  

We hebben vandaag een aantal maatregelen besproken waarin we duidelijk de 
richting uitgaan van afscheid te nemen van die fossiele brandstoffen. Ik verwijs 
naar het verbod van aardgas in nieuwbouw, of naar subsidies die voorheen 
werden gegeven voor aansluitingen rond aardgas. 

Ik ben er ook heel blij mee dat we in 2021 – dat is heel lang geleden, het stond 
vandaag nog in de krant – voor de eerste keer meer hebben gedaan op het vlak 
van windenergie. De doelstelling was het installeren van 100 megawatt per jaar. 
We zitten aan 150 megawatt in 2021. Dat is fenomenaal. Want ik weet dat 
sommigen in het parlement beweren dat ik tegen windenergie ben. U moet maar 
eens gaan kijken naar de statistieken. Ik heb daar werk van gemaakt. Heel veel 
dossiers die bij mij waren terechtgekomen rond vergunningen heb ik altijd 
correct beoordeeld. Het feit dat we in 2021 meer dan die doelstelling hebben 
gehaald, betekent ook dat we goed bezig zijn op het vlak van hernieuwbare 
energie. Ik merk bijvoorbeeld dat de zonnepanelen aan het boomen zijn. Het is 
goed dat de mensen zelf energie opwekken.  

Ik ben voorstander van het versnellen en van meer doen dan de doelstelling. Ik 
wil daar zeker naar kijken, omdat het mij haalbaar lijkt. Ik vind dat we dat 
moeten doen. Ik heb daar het afgelopen jaar heel fel op ingezet. Ik ga dan ook 
akkoord met versnellen en met meer doen.  

Ook voor innovaties zijn er al heel wat middelen vrijgemaakt, maar toch blijven 
bijvoorbeeld warmtepompen duur. We moeten in de schoot van de regering 
bekijken of we alles wat met renovaties te maken heeft, kunnen versnellen. 
Begeleiding is daarbij heel belangrijk. Ik kijk dan vooral naar de Energiehuizen. 
Misschien kunnen we langs die weg meer doen rond ontzorging.  

Met al die maatregelen zouden we de switch moeten kunnen maken.  

Wat die energiefactuur betreft, dat is een internationaal fenomeen. Dat heb ik 
meermaals onderlijnd. We halen daaruit wat we kunnen. Dat is de weg die we 
verder zullen bewandelen. We hebben heel wat instrumenten op Vlaams niveau, 
zeker op het vlak van energiebesparing en energie-efficiëntie, het isoleren van 
huizen. De premies voor dakisolatie en zoldervloerisolatie werden recent verdub-
beld. We moeten die eens goed bekijken en eventueel een tandje bij steken of 
versnellen waar nodig.  
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De voorzitter: De heer Aerts heeft het woord.  

Staf Aerts (Groen): Minister, ik dank u voor uw antwoord. U verwijst echter 
vooral naar maatregelen die al eerder beslist waren. U verwijst – en dat is mis-
schien het voorbeeld bij uitstek – naar de windturbines die vandaag worden 
gerealiseerd, maar dat zijn natuurlijk niet de windturbines die het afgelopen jaar 
werden vergund. Het is op basis van uw eigen cijfers dat ik kon vaststellen dat u 
minder vergunt en dat er veel meer mogelijk is als u de unaniem positief 
geadviseerde windturbines wel zou vergunnen. Maar ik wil daar eigenlijk niet tot 
in detail op ingaan.  

Er is iets dat mij vooral opvalt in uw antwoord. Want de dieselprijs aan de pomp 
stijgt tot 2 euro en voor gas is er bij piekmomenten een gigantische stijging ten 
opzichte van een jaar geleden. Dat is een stijging die u niet in de hand hebt, 
maar die te wijten is aan die internationale spanningen. Maar toch wordt dat 
moment niet aangegrepen om extra maatregelen te nemen, bijvoorbeeld om 
mensen die het financieel moeilijk hebben met de stijgende energiefacturen die 
nu in de bus vallen en volgend jaar nog veel hoger zullen zijn, te ondersteunen. 
Ik vind dat een gemiste kans.  

De voorzitter: De heer Tobback heeft het woord.  

Bruno Tobback (Vooruit): Minister, ik zou toch ook aandringen – niet alleen bij 
u, maar bij de hele Vlaamse Regering – op een beetje meer sense of urgency op 
twee domeinen inzake energiebeleid. 

Ten eerste, als ik het goed heb is ongeveer een derde van de overheidsmiddelen 
van een land als Rusland afkomstig van de verkoop van fossiele brandstoffen: 
aardgas en aardolie. Of we ze nu rechtstreeks van hen kopen of onrechtstreeks 
kopen op een andere manier, wij dragen bij aan de opbrengsten van dat regime 
door onze afhankelijkheid van fossiele brandstoffen. Dat is ook de reden 
waarom – niet alleen wij, hier in Vlaanderen – op Europees niveau men heel 
duidelijk de keuze heeft gemaakt om in te zetten op meer onafhankelijkheid 
daarvan. Men moet niet in CO2 geloven, men moet niet in het klimaat geloven, u 
moet zelfs niet in biodiversiteit geloven om te zien dat er ook een zeer goede 
politieke reden is om onafhankelijk te worden van fossiele brandstoffen. Als we er 
afhankelijk van blijven zullen we hoe dan ook onszelf altijd zelf het mes op de 
keel zetten en onszelf altijd in een moeilijke positie brengen en cadeaus geven 
aan allerlei twijfelachtige regimes, of het nu dat van de heer Poetin is of dat van 
Saoedi-Arabië. Er zijn bijzonder weinig niet twijfelachtige regimes waar je fossiele 
brandstoffen kunt kopen. 

Er is dus vandaag meer dan ooit een reden om maximaal in te zetten op die 
onafhankelijkheid. Ik zei ook niet dat u dat van vandaag op morgen kunt realise-
ren. Ik ga daar ook geen grote boze speeches over houden. Er is hier terecht 
over knelpunten inzake opvang van vluchtelingen gesproken deze middag. Ook 
inzake het onafhankelijk worden van fossiele brandstoffen kan er in Vlaanderen 
nog heel wat gebeuren en liggen er nog heel wat dossiers die ook kunnen worden 
versneld. Ik denk alleen nog maar aan de discussies van deze week. Zoiets als 
het Ventilusproject moet dienen om hernieuwbare energie aan land te krijgen en 
moet het mogelijk maken dat we betaalbare elektriciteit hebben om fossiel-
onafhankelijke warmtepompen te bedienen en elektrische wagens te laten rijden. 
Om er maar één te noemen. Ik had toch ook wel een beetje gehoopt – en daar 
ben ik wat op mijn honger blijven zitten, ook in de verklaring van de minister-
president waar ik voor de rest met overtuiging voor geapplaudisseerd heb – dat 
men ook daar een versnelling hoger zou aankondigen en dingen zou oplijsten die 
we kunnen doen om ons bijvoorbeeld in initiatieven die men op het niveau van 
de Europese Commissie aan het nemen is, in te schrijven. 
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Dat zou helpen om politiek op Europees niveau en zelf wat meer slagkracht en 
onafhankelijkheid te hebben. Het zou ook op termijn helpen om de druk, die een 
hele hoop Vlaamse gezinnen vandaag ondervinden inzake de energieprijzen, ook 
op termijn gemakkelijker te kunnen verlichten. Ook dat kunt u niet van dag één, 
van de ene dag op de andere, doen en ook daar zal op andere niveaus aan 
gewerkt moeten worden. Dan hoop ik dat de collega’s op het federale niveau 
zullen meegaan in het verminderen van de btw op dingen zoals aardgas en 
elektriciteit om op korte termijn daar al een beetje soelaas te bieden. Maar hoe 
dan ook hoop ik dat men voor de druk, die Vlaamse gezinnen vandaag 
ondervinden door de gevolgen van deze oorlog op de internationale energiemarkt 
en de gigantische prijsstijgingen die daaruit voortvloeien, al het mogelijke doet 
om die op korte, maar vooral ook op lange termijn, te kunnen verlichten. Want ik 
denk dat dat vandaag de druk is, het effect is, dat alle Vlaamse gezinnen het 
meest van al voelen van deze oorlog. We moeten er alles aan doen om ervoor te 
zorgen dat we hen daar vandaag en in de toekomst tegen kunnen beschermen. 
We kunnen vandaag de factuur niet halveren. We kunnen wel maken dat we in 
de toekomst minder afhankelijk worden van dit soort gekkigheden om onze 
huizen te verwarmen, onze auto’s te laten rijden en ons licht te laten branden, 
zodat we niet meer elke keer als we in de auto stappen – wat ik deze morgen, 
jammer genoeg, heb gedaan – het gevoel krijgen dat we mee de kogels aan het 
financieren zijn waarmee de democratie aan flarden wordt geschoten. Want dat is 
wel wat we doen. Ik moet niemand schuldgevoelens aanpraten, maar we zouden 
wel een stuk verder en een stuk duidelijker en een stuk concreter kunnen worden 
in onze onafhankelijkheid ervan door daar maximaal in te investeren. 

Ik heb hier vandaag heel veel voluntarisme gehoord – en nog eens, ik ben daar 
blij om – inzake bijvoorbeeld de opvang van vluchtelingen, en dat moet ge-
beuren. Maar ik hoop dat we datzelfde voluntarisme ook kunnen hebben en dat 
de Vlaamse Regering hetzelfde voluntarisme aan de dag gaat leggen om te 
maken dat we dit niet nog eens opnieuw moeten meemaken. Ik hoop dat we dit 
niet blijven financieren op de manier waarop we het de voorbije vijftig jaar heb-
ben gefinancierd, met onze afhankelijkheid van fossiele brandstoffen. Laat ons 
daar alstublieft toch een tandje in bijsteken, in ieders belang, los van de acute 
actuele problemen. Ik stel voor dat we in de commissie in de nabije toekomst 
eens heel duidelijk prioriteiten oplijsten waar er kan versneld worden: wind-
molens op land, aansluiting van windmolens op zee, investeringen in warmte-
pompen en dergelijke meer. 

U weet dat het mijn stokpaardje is, maar ik ga het toch nog eens zeggen: van-
daag, wegens de prijzen van aardolie en aardgas, zijn investeringen in isolatie, 
warmtepompen en hernieuwbare energie des te rendabeler. Je verdient ze in een 
oogwenk weer met de huidige prijzen. Dan is des te zuurder voor die honderd-
duizenden gezinnen die dat goed weten maar niet het geld hebben om te investe-
ren in die nieuwe technologie, en blijven hangen aan wat ze vandaag hebben, en 
hun geld naar Poetin dragen, rechtstreeks of onrechtstreeks. We moeten daar 
echt meer aandacht voor hebben, en ik hoop dat we daar – ik wou er in het 
debat over vluchtelingen niet mee komen tussen fietsen – echt wel meer kunnen 
doen dan er vandaag op de agenda staat en ik vandaag heb gehoord. 

De voorzitter: De heer Gryffroy heeft het woord.  

Andries Gryffroy (N-VA): Ik wil niet reageren op de tussenkomsten van de 
heren Tobback en Aerts. Ik vind dat het vooral over de vluchtelingen gaat. Uw 
analyse is juist, maar ik zou dat debat, ook al is het even urgent, op een ander 
moment willen voeren, even sereen, even grondig, en dan weer willen focussen 
op het oorspronkelijke thema, op de vluchtelingen en de desbetreffende maat-
regelen. Over de energie- en materiaalafhankelijkheid zou ik het willen hebben 
waar het hoort, in de commissie, of hier eventueel met een actuadebat, maar dat 
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laat ik over aan degenen die dat organiseren. Ik wil het niet vermengen met dit 
debat. 

De voorzitter: De heer Steenwegen heeft het woord.  

Chris Steenwegen (Groen): Voorzitter, het was me niet zo duidelijk dat we dit 
debat gingen beperken tot de vluchtelingen. Ik weet dat dat de directe nood is, 
maar ik wil aangeven dat er, naast de pure en directe nood aan opvang, ook 
economische problemen opduiken, en het gaat nog veel verder dan de energie. 
Dat wou ik toch zeggen. Ik ga ermee akkoord om dat later op te nemen. 

Minister Crevits heeft er deze ochtend in de commissie zelf op gealludeerd: er is 
bijvoorbeeld een enorme bedreiging voor het voedselsysteem op wereldschaal. 
Oekraïne en Rusland zijn enorm grote tarweproducenten. Dat is vooral een 
probleem voor Noord-Afrika, Azië en ook voor ons. De tarweprijs is nooit zo hoog 
geweest als vandaag op de internationale markten. Dat is niet het enige. We 
zitten ook met een problematische kunststofmestproductie, de aanvoer van 
grondstoffen daarvoor enzovoort. Ook daar zijn er heel hoge prijzen. Onze tijde-
lijke arbeidskrachten in de land- en tuinbouw komen voor een groot deel uit 
Oost-Europa, deels uit Oekraïne. Ik wil maar aangeven dat we die aspecten 
waarschijnlijk op een later tijdstip moeten bekijken. 

Minister Crevits, ik heb begrepen dat daarvoor weeral een federale taskforce is 
opgericht – er worden nogal wat taskforces opgericht vandaag – door minister 
Clarinval. Enfin, ze is nog niet opgericht, maar er is afgesproken om dat te doen, 
precies om de impact op ons landbouw- en voedingssysteem te bekijken. Bent u 
daarvan op de hoogte? Gaat u in overleg en samenwerking met het federale 
niveau bekijken hoe we mogelijke gevolgen voor onze landbouw en voeding 
kunnen opvangen? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Dank u voor de vraag, collega Steenwegen. Ik had 
vanmorgen aangekondigd dat het deze namiddag wellicht aan bod zou komen. 
We houden de vinger aan de pols. 

Er is nog een groot probleem op komst doordat elementaire bouwstenen voor de 
voeding van dieren ook uit het buitenland komen en hier moeilijker geraken. 
Twee, alles rond mest is een even groot probleem.  

Vanmiddag had ik een overleg met de Sociaal-Economische Raad van Vlaanderen 
(SERV) en de sociale partners. Ze vroegen om de vinger heel nauw aan de pols 
te houden inzake alle mogelijke gevolgen op bedrijfseconomisch vlak. U hebt 
absoluut een punt. We gaan ook met de Federale Regering overleggen. We 
hebben een goed contact met minister Clarinval en gaan die zaken bekijken. We 
gaan zien op welke manier we minder afhankelijk kunnen worden voor die basis-
elementen vanuit het buitenland. U weet dat Oekraïne ook wel eens de graan-
schuur van Europa wordt genoemd. Dit schept mogelijk heel wat problemen 
waarvan we ons nu nog niet kunnen inbeelden dat het problemen kunnen 
worden. Ik ben ook zeer bezorgd. 

De voorzitter: De heer D’Haese heeft het woord.  

Jos D'Haese (PVDA): Het is symbolisch. Dit is de eerste keer dat dit parlement 
opnieuw samenkomt zonder mondmaskers na de coronacrisis. Ze waren het 
symbool van de vorige crisis. We zitten hier om te praten over de volgende crisis 
en dat is ook geen kleintje. In de eerste plaats is er de oorlog in Oekraïne zelf en 
verder zijn er de grote aantallen vluchtelingen die naar hier komen en hoe we 
daarmee zullen omgaan. Ik heb heel wat maatregelen gehoord. De Partij van de 
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Arbeid ondersteunt die ten volle. Ik begrijp ook dat heel wat zaken nog 
onduidelijk zijn. Dat lijkt me helemaal normaal in zo’n crisis. Ik kijk ernaar uit om 
er de komende weken en waarschijnlijk maanden samen over na te denken hoe 
we oplossingen kunnen vinden. We hebben in de vorige crisis, de corona- en 
gezondheidscrisis, onze verantwoordelijkheid genomen en we zullen dat nu 
opnieuw doen. 

We hebben vandaag een debat over de oorlog in Oekraïne: het eerste element is 
het stoppen van het geweld en het tweede is uiteraard de zorg voor de vluchte-
lingen. Daarnaast is er de impact op de energieprijs, die gigantisch is. Ik heb nog 
niet gehoord wat er daaraan zal worden gedaan. Uiteraard ligt het zwaartepunt 
daarvoor bij de Federale Regering, die de btw nu echt moet verlagen, die de 
energieprijzen kan blokkeren enzovoort. Maar ook in Vlaanderen kan al van alles 
gebeuren. Vlaanderen is bevoegd voor een fors deel van de energiefactuur. Ik 
denk niet dat we daarvoor taskforces nodig hebben. Ik denk dat we daarvoor 
noodmaatregelen nodig hebben. Mijn vraag aan u, minister, is: hoe zult u er alles 
aan doen, hetzij in Vlaanderen hetzij in samenwerking met de collega’s in de 
Federale Regering, om de energiefactuur naar beneden te krijgen? Die is onbe-
taalbaar. We gaan echt naar een sociale crisis bij heel veel gezinnen in ons land.  

Ik zeg bewust ‘in samenwerking met de federale overheid’, want maatregelen 
kosten altijd geld. Het is niet de bedoeling dat de mensen op het einde van de rit 
opnieuw betalen via hun belastingen. Maar als het Internationaal Energie-
agentschap zegt dat de grote energiemultinationals dit jaar alleen al 200 miljard 
euro overwinst zullen maken, dan moeten we er alles aan doen om dat geld te 
recupereren en ervoor te zorgen dat het naar de gezinnen komt. Dat moet in de 
eerste plaats op het federale niveau gebeuren, maar we moeten ook kijken hoe 
we dat kunnen doen op het Vlaamse niveau. 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord.  

Minister Zuhal Demir: Ik heb het daarstraks gezegd, maar ik denk dat som-
mige collega’s niet goed hebben geluisterd. Ik zal in de schoot van de regering 
een aantal voorstellen doen om te kijken hoe we, zeker op het vlak van de 
renovaties, kunnen versnellen en versterken. Als jullie het goedvinden, zal ik dat 
hier nu niet uit de doeken doen. Ik moet dat eerst met de collega’s in de regering 
bespreken. Dat staat gepland voor vrijdag. We hebben de juiste maatregelen al 
genomen in het Klimaatplan, maar als het gaat over renoveren, de hybride 
warmtepompen, isolatie enzovoort, kunnen we nog een aantal zaken doen.  

Ten tweede heb ik al goed mijn best gedaan als het gaat over winsten en derge-
lijke meer, collega’s. Wat betreft de groenestroomcertificaten heb ik al meer dan 
een miljard euro teruggehaald. We zijn daarmee bezig en hebben dat al een paar 
maanden geleden in de schoot van de regering besproken. Nu komt het erop aan 
om dat juridisch rond te krijgen. We zijn daarmee bezig. Maandag heb ik een 
overleg met collega Tinne Van der Straeten om te kijken wat er nog kan ge-
beuren op het Vlaamse en op het federale niveau. Dat gesprek is voor volgende 
week.  

De voorzitter: De heer D’Haese heeft het woord.  

Jos D'Haese (PVDA): Ik hoor maatregelen die al beslist zijn. Het gaat voor 
mensen om een paar tientallen euro’s op hun factuur. Ik hoor u geen nieuwe 
maatregelen aankondigen, enkel: "We zullen er eens over praten." Ik denk echt 
dat er noodmaatregelen nodig zijn op dit moment. Er zijn daarvoor ook mogelijk-
heden in Vlaanderen. Ik roep u op om de urgentie te vatten en daaraan iets te 
doen. Ik herhaal het: we zijn mensen in de miserie aan het duwen als die prijzen 
zo hoog blijven en nog hoger worden. 
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De voorzitter: Minister Demir heeft het woord.  

Minister Zuhal Demir: Ik heb niet de gewoonte om hier allerlei zaken aan te 
kondigen als ik ze niet kan waarmaken. Dat heeft ook geen zin, collega D’Haese. 
(Opmerkingen van Jos D’Haese) 

Het gaat over alles wat met energie te maken heeft. Elke maatregel die u vraagt, 
kost ook geld. Ik moet dat bespreken in de schoot van de regering. Sta me toe 
dat ik dat daar ook doe.  

Ik denk dat we al heel wat goede maatregelen genomen hebben. Het is nu nog 
een kwestie van een aantal dagen om de mensen te ondersteunen. Ik heb geen 
extra inkomsten zoals btw of extra accijnzen. Dat zit helaas niet bij mij, anders 
zou ik onmiddellijk zeggen dat we die teruggeven aan de gezinnen. Maar als het 
gaat over isoleren of renoveren, dan denk ik dat we eens moeten bekijken hoe 
we dat kunnen versnellen en versterken. We gaan dat bespreken in de regering, 
want dat heeft natuurlijk altijd implicaties voor de kostprijs. Dus, mijnheer 
D’Haese, u zult helaas nog een paar dagen geduld moeten hebben. 

De voorzitter: Vraagt nog iemand het woord? (Neen) 

Wenst iemand tot besluit van dit actualiteitsdebat een motie of een motie van 
wantrouwen in te dienen? 

– Het Vlaams Belang, de PVDA en de N-VA, CD&V, Open Vld, Groen en Vooruit 
kondigen aan een motie te zullen indienen. 

De moties moeten uiterlijk om 18 uur zijn ingediend. De motie van het Vlaams 
Belang is eigenlijk al binnen. 

Het parlement zal zich daarover straks uitspreken. 

Het debat is gesloten. 

REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN 

De voorzitter: Dames en heren, we schorsen de vergadering. 

– De vergadering wordt geschorst om 17.27 uur. 

– De vergadering wordt hervat om 17.42 uur. 

– Joke Schauvliege, ondervoorzitter, treedt als voorzitter op. 
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ACTUELE VRAAG van Robrecht Bothuyne aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over het protocol 
'Terug naar Werk' 

ACTUELE VRAAG van Tom Ongena aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over het 
protocolakkoord met de federale minister van Sociale Zaken omtrent de 
re-intregatie van langdurig zieken 

ACTUELE VRAAG van Allessia Claes aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over het protocol voor 
de re-integratie van langdurig zieken 

De voorzitter: De heer Bothuyne heeft het woord. 

Robrecht Bothuyne (CD&V): Minister, collega’s, de arbeidsmarkt staat in 
brand. Er zijn nog steeds bijzonder veel vacatures. De Vlaamse Dienst voor 
Arbeidsbemiddeling en Beroepsopleiding (VDAB) communiceerde gisteren nog er 
nieuwe recordcijfers werden genoteerd. Tegelijk zien we ook dat het aantal werk-
lozen dat aangemeld is bij VDAB voortdurend daalt. Dat is allemaal goed nieuws, 
ware het niet dat er daarnaast nog een klein leger mensen van een RIZIV-
uitkering (Rijksinstituut voor Ziekte- en Invaliditeitsverzekering) moet leven. 
243.000 Vlamingen zijn langdurig ziek. Ter vergelijking: 180.000 mensen zijn op 
dit moment bij VDAB aangemeld als werkzoekende. We hebben dus meer 
langdurig zieken dan werkzoekenden.  

U had deze week goed nieuws, er is een doorbraak bereikt. Ik zag u poseren 
naast uw federale collega, minister Vandenbroucke, met een nieuw protocol-
akkoord, om meteen naar 12.000 trajecten te gaan, om langdurig zieken te 
herintegreren op onze arbeidsmarkt. Dat is belangrijk nieuws, dat is ook een 
belangrijke ambitie. Ter vergelijking: we komen van 4601 dergelijke trajecten in 
2019, en in 2021 waren er nog geen 5000 van die trajecten. U wilt dat dus meer 
dan verdubbelen. 

Minister, de vraag is heel eenvoudig: op welke manier zult u ervoor zorgen dat 
die langdurig zieken op een goede manier toegeleid worden naar de arbeids-
markt? Welke rol heeft VDAB daarin? Hoe kunt u ervoor zorgen dat de trajecten 
ook een hogere uitstroom naar werk opleveren dan vandaag? 

De voorzitter: De heer Ongena heeft het woord. 

Tom Ongena (Open Vld): Minister, u hebt maandag uw mooiste pen boven-
gehaald en een protocolakkoord ondertekend met uw federale collega Frank 
Vandenbroucke over de re-integratie van mensen met een langdurige ziekte. Als 
Vlaanderen kunnen we alleen maar toejuichen dat er zo’n protocol gekomen is. 
Want als we de ambitie van 80 procent werkzaamheidsgraad willen behalen, dan 
weten we dat dat een grote groep mensen is waar we naar moeten kijken: 
243.000 in Vlaanderen. We moeten alles uit de kast halen om ook die mensen, 
op hun tempo en met hun mogelijkheden, opnieuw aan het werk te krijgen. Dat 
is cruciaal als we die ambitie van de 80 procent willen halen. Maar het is ook 
cruciaal voor de mensen zelf, die vaak niet liever willen dan onder hun mogelijk-
heden aan het werk te gaan.  

Ik ben blij dat het protocolakkoord er nu is want we weten dat daar een pijnpunt 
zat. Onder andere VDAB moest vroeger ingeschakeld worden. Ik ben ook blij dat 
er nu ‘terug naar werk’-coördinatoren gaan komen die ook een cruciale rol gaan 
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vervullen. Kortom, het klinkt allemaal veelbelovend, maar ik vraag me af of het 
ook veelbelovend is. Gaat dit protocol er inderdaad voor zorgen dat we meer 
langdurig zieken in Vlaanderen aan het werk kunnen krijgen en dat we op die 
manier de 80 procent beter kunnen bereiken? 

De voorzitter: Mevrouw Claes heeft het woord. 

Allessia Claes (N-VA): Om de werkgelegenheidsgraad op te krikken tot 80 
procent is het belangrijk dat er geen enkel talent verloren gaat. Zo focussen wij 
ook op die langdurig zieken in Vlaanderen. Dat zijn er meer dan de niet-werken-
de werkzoekenden. Die re-integratie naar de arbeidsmarkt van de langdurig 
zieken is niet evident. Hoe langer men daarmee wacht, hoe moeilijker het wordt. 
Gelukkig laat Vlaanderen de langdurig zieken niet aan hun lot over. Minister, ik 
weet dat u al aan een actieplan werkt. Daar zit heel wat potentieel. We moeten 
daar ook op verschillende sporen werken.  

Nu, het samenwerkingsakkoord tussen het RIZIV en VDAB is evident. Dat is ook 
waardevol. Toch zijn er een aantal kritische succesfactoren. Ik denk aan de 
instroom, aan het moment dat men een re-integratietraject opstart, maar ook 
aan die financiële drempels als men beslist om opnieuw aan het werk te gaan. 
Vandaag stellen we ook vast dat de doelstelling van 5000 trajecten net niet 
gehaald wordt. Gemiddeld stroomt een op de drie uit naar werk. Ik was dan ook 
blij om maandag te lezen – ook mijn collega Ronse volgt dit op – dat er een 
protocol ondertekend werd met federaal minister Vandenbroucke. Daar is toch de 
doelstelling om in 2024 die 12.000 trajecten te realiseren. Vier maanden na de 
arbeidsongeschiktheid wordt er gekeken of een re-integratie mogelijk is. Er is ook 
een belangrijke rol voor de ‘terug naar werk’-coördinatoren bij de ziekenfondsen. 
Minister, hoe speelt het protocol in op de vraag om snel in te grijpen en meer re-
integratietrajecten te realiseren? Wat is uw plan van aanpak? En op welke manier 
wordt VDAB sneller betrokken in dit verhaal?  

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega’s, dank u wel voor de vragen. Ik had ook 
collega Ronse hier verwacht met een bak Omer. Hij heeft al een paar keren 
gezegd: ‘Als je erin slaag om een akkoord te bereiken, dan sta ik hier.’ Jammer 
genoeg is hij er vandaag niet. Voilà, collega Claes zal ervoor zorgen dat de Omer 
of iets anders hier aankomt na de pralientjes de vorige keer.  

Collega’s, ik ben eigenlijk bijzonder verheugd om dit protocolakkoord deze week 
te hebben kunnen afsluiten. Het was ook een protocolakkoord zonder mond-
maskers. Ik heb dus trouwens collega Vandenbroucke live, zonder mondmasker, 
van dichtbij gezien. We waren beiden zeer verheugd. Er was een verschil, want je 
ziet de gelaatsuitdrukking van mensen. Anders zie je alleen de ogen. Nu zag je 
ook het gezicht.  

Hij heeft al vaker gezegd dat onze ambitie eigenlijk dezelfde is. Er zijn te veel 
mensen die eigenlijk wel willen werken ondanks dat ze langdurig ziek zijn of in 
zo’n situatie zitten, maar die er door allerlei drempels die er vandaag bestaan 
gewoon niet toe komen. 

Daarom is er een protocol met een kwantitatief aspect. Datgene wat we als 
Vlaanderen gevraagd hebben, krijgen we. We hebben een akkoord gesloten 
binnen de Vlaamse Regering, ook met sociale partners, dat we willen evolueren 
van 5000 naar 7500 naar 12.000 trajecten. Over de hele lijn hebben we onze 
cijfers. Kwantitatief hebben we wat we gevraagd hebben. 

Er is ook in de procedure een zeer aangename verandering. Zo wordt het name-
lijk voor mensen in een ziekte veel vroeger mogelijk om aan te kloppen bij VDAB. 
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Zo kan bijvoorbeeld iemand die een burn-out heeft en die niet terug kan gaan 
naar de huidige werkgever omdat hij of zij zich daar om een of andere reden niet 
goed voelt, onmiddellijk terecht bij VDAB voor coaching en voor begeleiding, 
ofwel terug naar de werkgever, ofwel naar ander werk. Dat zijn zaken die voor-
heen veel moeilijker waren. 

Er is ook geen attest van de arts meer nodig om die zaken te doen. De bege-
leiding kan dus vroeger en op een vrijwillig moment gebeuren. Mensen die dat 
niet vrijwillig doen, zullen, zoals dat heet, worden opgepikt na vier maanden. Dat 
is ook veel vroeger dan na een jaar, anderhalf jaar of twee jaar, wat voordien het 
geval was. 

Wanneer u me dus vraagt of het protocolakkoord heel veel potentieel heeft, dan 
is mijn antwoord absoluut ja. Ik wil absoluut dat dit ertoe leidt dat veel meer 
mensen dan vandaag aan een volwaardige job geraken ondanks langdurige 
ziekte of na herstel van een langdurige ziekte. Dat is de reden waarom we het 
doen. Maar natuurlijk zal alles afhangen van wie in het traject stapt en hoe de 
begeleiding verloopt. 

Ik vind het ook echt belangrijk dat mensen die vandaag nog een arbeidscontract 
hebben maar niet meer naar de eigen werkgever kunnen of willen terugkeren, 
heel vlot en op een heel vroeg tijdstip terechtkunnen bij VDAB en vooral niet 
moeten wachten. 

U weet dat VDAB niet alleen staat. Ik heb al een aantal keer de schitterende 
dienstverlening van de Gespecialiseerde Teams Bemiddeling (GTB’s) mee-
gemaakt. Ook zij zeggen dat wanneer mensen daar pas na een jaar of nog later 
terechtkomen, dat zoveel meer moeite en tijd kost. Een van de collega’s noemde 
de succesratio van een op drie. Dat is een van de redenen waarom maar een op 
de drie van die vijfduizend trajecten leidt tot succes.  

Dus het aantal stijgt en dat is goed. De financiering volgt ook en ook dat is goed, 
maar door het feit dat we mensen vroeger kunnen oppikken, zouden we ook een 
grotere succesratio dan 30 procent moeten hebben.  

Zijn we er wat dat betreft helemaal? Neen, er is nog een werf die voor mij 
absoluut moet worden geregeld, namelijk de betere combinatiemogelijkheden 
van ziekte-uitkering met een loon. Er is vandaag al een en ander mogelijk maar 
er zijn ook heel veel hindernissen. Collega Vandenbroucke heeft me echter zijn 
engagement gegeven maar dat vraagt ook engagementen van andere leden van 
de Federale Regering. Daar zou ik nog een aantal doorbraken willen realiseren 
omdat die graduele opbouw ertoe kan leiden dat meer mensen dan vandaag 
opnieuw aan de slag gaan op de arbeidsmarkt, zelfs wanneer ze nog voor een 
deel in een ziektesituatie zitten. Dit is dus een zeer hoopgevend begin van de 
week.  

De voorzitter: De heer Bothuyne heeft het woord. 

Robrecht Bothuyne (CD&V): Minister, dit is inderdaad een heel hoopgevend 
begin van de week. Het is eigenlijk een historisch akkoord. Want het wil zeggen 
dat we mensen die ziek worden, niet meer automatisch afschrijven voor de 
arbeidsmarkt, zoals we dat tot op vandaag helaas veel te snel en veel te veel 
hebben gedaan. Dit is ook om andere redenen een historisch moment. Met colle-
ga Claes hebben we iemand die de samenwerking tussen de federale overheid en 
de Vlaamse overheid toejuicht vanuit de N-VA-fractie. Collega Claes, ik ben blij 
dat u hier bent vandaag, u maakt echt een verschil.  

Collega’s, ik zie dat we een aantal belangrijke zaken hebben. We hebben de 
financiering, we hebben de ambitie van 12.000 en we hebben de snelheid – en 
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dat is wel een heel belangrijk inhoudelijk element – waarmee VDAB kan worden 
ingeschakeld, samen met zijn partners, GTB en andere, om mensen te 
begeleiden. Dat is allemaal zeer goed nieuws. 

Minister, ik kijk ook uit naar het resultaat van uw vierde werf maar we moeten 
ook preventief gaan werken. Mensen worden langdurig ziek, vaak als gevolg van 
mentale kwesties. In meer dan een van de drie gevallen is dat het geval, en dan 
is werkbaar werk een belangrijk preventief beleid. Wat zult u preventief doen om 
ervoor te zorgen dat mensen minder snel en minder hard uitvallen uit onze 
arbeidsmarkt?  

De voorzitter: De heer Ongena heeft het woord. 

Tom Ongena (Open Vld): Het klinkt niet alleen veelbelovend, het is ook 
veelbelovend, en dat kunnen we alleen maar toejuichen. Laat ons eerlijk zijn, we 
hebben hoorzittingen gehad in het parlement over de manier waarop het van-
daag loopt en de conclusie van iedereen was dat het veel te complex en te rigide 
is. Vandaag zit men in een soort van binair systeem: 0 of 1. Men kan werken of 
men kan niet werken en daartussen is blijkbaar niets mogelijk. Ik denk dat met 
dit protocolakkoord toch de eerste stappen worden gezet om van die rigiditeit af 
te geraken en te zoeken naar een aantal zaken tussen 0 en 1. Ik denk dat dat 
heel belangrijk is, vooral voor die mensen zelf, die vaak niet liever hebben dan 
binnen hun mogelijkheden de kans te krijgen om opnieuw aan de slag te gaan. 

Ik denk dus dat het een heel goede zaak is, vooral ook het feit dat VDAB sneller 
wordt betrokken. Maar een pijnpunt blijft die 30 procent. U hebt het zelf ook al 
aangekaart. Vandaag gaat maar 30 procent na zo’n integratietraject effectief 
weer aan de slag. Is op dat vlak monitoring voorzien? Is er een evaluatiemoment 
voorzien in het protocolakkoord? Zijn er toch ergens streefcijfers voorzien om 
ervoor te zorgen dat we die 30 procent ook effectief naar omhoog krijgen? Want 
daar gaat het uiteindelijk om, om die mensen weer aan de slag te krijgen. 

De voorzitter: Mevrouw Claes heeft het woord. 

Allessia Claes (N-VA): Dank u wel voor het antwoord, minister. Het onder-
tekenen van het protocol is alvast een stap in de goede richting. Nu komt het 
erop aan om dat plan uit te voeren en ook die doelstellingen te halen. Hoe 
kunnen we die aanpak verbeteren? Hoe kunnen we die intensiever maken, zodat 
veel mensen sneller geholpen worden? Ik stel me ook de vraag hoe we die logica 
kunnen omdraaien. Vaak gaat men ervan uit dat mensen bepaalde zaken niet 
kunnen. Ik denk dat we eerst moeten nagaan wat mensen juist wel kunnen. En 
dat kan bijvoorbeeld door geschiktheidsattesten, in plaats van ziekteattesten. 

Een van de grootste valkuilen in dit verhaal, minister, is dat als mensen ervoor 
kiezen om terug naar de arbeidsmarkt te gaan, er financiële drempels en finan-
ciële gevolgen zijn. Men riskeert eigenlijk om financieel afgestraft te worden. 
Eerlijk gezegd, collega’s, is dat de wereld op zijn kop. Werk moet lonen. Welke 
mogelijkheden zult u voorzien, minister, om dat juist aan te pakken? 

De voorzitter: Mevrouw Malfroot heeft het woord. 

Ilse Malfroot (Vlaams Belang): Minister, ik vind het een heel ambitieus proto-
col. In theorie lijkt dat misschien mooi, maar ik denk dat de praktijk moeilijker 
zal zijn. Maar ik wens u alleszins veel succes. 

Ik zit wel met een bezorgdheid. Ik denk dat heel veel langdurig zieken op dit 
moment toch ook wel vragen hebben bij dit protocol. Hoe gaat dat in de praktijk 
allemaal gebeuren? Stel nu dat zij weigeren om in te gaan op die jobaanbieding 
of op die samenwerking met VDAB. Worden zij dan gestraft of niet? Ik kan me 
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voorstellen dat mensen in die situatie heel veel vragen hebben. Mijn vraag is dus 
hoe er gecommuniceerd wordt naar de langdurig zieken. Hoe zal dat in zijn werk 
gaan? Via welke kanalen zal dat gebeuren? 

De voorzitter: De heer Vaneeckhout heeft het woord. 

Jeremie Vaneeckhout (Groen): Dank u wel, collega’s, om dit hier te agende-
ren. Dit is inderdaad een zeer belangrijk protocol met veel potentieel, minister, 
waar we mee aan de slag kunnen en dat een grote uitdaging op de arbeidsmarkt 
kan beantwoorden, maar ook een uitdaging voor mensen zelf. Het is ook wel 
belangrijk om dit op mensenmaat te doen en voldoende rekening te houden met 
de vrijwillige keuze van mensen om een aantal dingen te gaan invullen. 

Het allerbelangrijkste zal nu bij de uitvoering zitten. En dan is de sterkte van 
VDAB wel een heel belangrijk vraagstuk op dat gebied, en ook die van de 
tenderpartners die mee ingeschakeld zullen worden in het traject. Op welke 
manier verhouden de inzet vanuit VDAB en de tenderpartners zich ten opzichte 
van elkaar in dit soort opvolging van trajecten? En maakt u zich sterk dat VDAB 
klaar is om dit soort opvolging er ook bij te nemen? Moet daar versterking 
komen? Hoe kijkt u naar die vragen? 

De voorzitter: Mevrouw Gennez heeft het woord. 

Caroline Gennez (Vooruit): Minister, u weet dat wij er vanuit Vooruit uitge-
sproken voorstander van zijn om mensen die ziek zijn en toch nog kunnen en 
willen werken, te ondersteunen. We zijn ook heel blij dat het samenwerkings-
akkoord er is en dat de Vlaamse Regering ook blijk geeft van de wil om samen te 
werken met de Federale Regering. Dat steunen we ten volle, en ook dat alle 
stakeholders, zoals artsen en mutualiteiten, een belangrijke rol spelen in het 
protocol. 

Zoals u zelf hebt aangegeven, mislukken vandaag nog te veel re-integratie-
trajecten, vaak omdat de jobs niet aangepast zijn, niet werkbaar zijn, niet 
aangepast zijn aan de mogelijkheden van de langdurig zieke. En dat is natuurlijk 
ook de verantwoordelijkheid van de werkgevers. Zij zijn natuurlijk ook een 
belangrijke partner in het succes van re-integratietrajecten. Naast goede wil zijn 
er vandaag al werkbaarheidscheques, maar de vraag is nu welke extra onder-
steuning de Vlaamse Regering en uzelf voorzien om werkbaar werk ook echt in 
de praktijk op maat van langdurig zieken mogelijk te maken. 

De voorzitter: De heer De Witte heeft het woord. 

Kim De Witte (PVDA): Minister, ook wij ondersteunen het initiatief om lang-
durig zieken aan het werk te helpen, gedeeltelijk aan het werk te helpen waar 
het gaat, en ze dus niet per se af te schrijven. Dat is goed, zolang het op maat is 
van de zieke en het niet tot sancties leidt. Het is al vermeld, wij zijn er wel zeer 
ongerust over als dat zou gebeuren. De olifant in de kamer in heel dit debat is 
natuurlijk – u hebt het zelf gezegd, u wilt 12.000 mensen re-integreren via dit 
systeem en we hebben 240.000 langdurig zoeken – hoe we ervoor gaan zorgen 
dat er minder mensen uitvallen, minder zieken uitvallen, die opnieuw het werk 
hervatten. 

Mijn vraag daarrond is: wat wilt u daarrond extra doen? Mevrouw Gennez 
verwees er ook al naar. Want ik vind dat het plan werkbaar werk, dat u nu hebt 
uitgewerkt, niet toereikend is. De vrijwillige bedrijfskans, de verhoging van de 
kmo-portefeuille, daarmee zullen we er niet geraken. We moeten een oproep 
doen naar de werkgevers om ook die zijde te responsabiliseren. Mijn vraag is wat 
u daar specifiek nog rond wilt doen? 
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De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Bedankt, collega’s, voor alle aanvullende vragen. Eerst 
en vooral, aan het actieplan werkbaar werk, collega Bothuyne, maar ook ande-
ren, wordt op dit ogenblik de laatste hand gelegd. Wij zitten ook in volle onder-
handeling met de sociale partners, rond een groot akkoord dat we zouden willen 
maken rond hoe we die 80 procent werkzaamheidsgraad gaan maken en rond het 
activeren van mensen, waar we ook de aanpak van mensen die langdurig ziek 
zijn en co willen meenemen. Het gaat ook om mensen die langdurig werkzoekend 
zijn. U weet dat ik nogal fan ben van het sociaal overleg, dus ook wat dat betreft 
is het voor mij van belang om die sociale partners mee te hebben. Want 
sommigen maken hier opmerkingen over de werkgever die een verantwoorde-
lijkheid heeft, anderen zeggen dat je toch ook de mensen moet meekrijgen, dus 
dan hebben we ze allebei. Dus ik hoop daar ook binnen afzienbare tijd goed 
nieuws over te kunnen brengen, maar we zitten nog in volle onderhandeling. 

Over de vraag van collega Claes: dat zit federaal op dit ogenblik vast. We hebben 
gevraagd dat de onderhandelingen opgepikt zouden worden. Werken moet inder-
daad lonen, dat is wat ik zelf ook belangrijk vind. Dat is ook het beste argument 
om mensen te lokken die nog niet actief zijn op de arbeidsmarkt, dat ze een goed 
loon hebben. Dat is ook de reden waarom we de jobbonus in het leven willen 
roepen. 

De collega’s Malfroot en De Witte wil ik toch wel meegeven dat dit altijd trajecten 
zijn die gebaseerd zijn op vrijwilligheid. Wij gaan dus geen mensen verplichten 
om in trajecten te stappen, dat wil ik niet. We hebben echter een jaar geleden 
een enquête gedaan, waaruit bleek dat een op de drie mensen die langdurig ziek 
zijn graag zouden werken, die dat belangrijk vinden voor hun welbevinden, maar 
allerhande obstakels zien. Dat is de reden waarom we nu extra inspanningen 
willen doen, om mensen bij de hand te nemen. Wie dat dan doet, VDAB of de 
tender partners, voor mij is dat gelijk. Ik laat dat, collega Vaneeckhout, aan 
VDAB en de partners om daarover te beslissen.  

Er zijn ook mensen die geen begeleiding nodig hebben. Er zijn mensen die zelfs, 
als ze straks zullen weten dat ze terechtkunnen bij VDAB, blij zullen zijn dat ze 
een telefoontje kunnen doen en misschien zelfs digitaal geholpen kunnen worden. 
Er zijn nu zoveel nieuwe manieren, maar vaak krijgen mensen het devies, zie ook 
het gestegen aantal burn-outs, dat ze lang moeten thuisblijven en er geen 
uitzicht is, terwijl ze misschien door van job te veranderen of iets anders te doen, 
wel een perspectief kunnen krijgen. Die paden willen wij nu ook volop gaan 
verkennen. 

Het is dus absoluut niet de bedoeling, noch de wens, noch de wil om daar iets 
sanctionerends rond te bouwen. Dit is een verhaal van kansen. Kansen voor 
mensen om te werken en niet gehinderd te worden door hun ziekte. Iemand gaf 
daarnet het voorbeeld dat we moeten leren kijken naar wat mensen nog kunnen, 
in plaats van te kijken naar wat mensen niet meer kunnen. Dat is het pad dat we 
nu willen bewandelen. 

Op de succesratio van dertig procent, collega’s, had iemand ook commentaar: 
‘hoe krijg je dat omhoog?’ Een van de redenen, dat hebt u in de hoorzitting ook 
kunnen horen, waarom die succesratio dertig procent is, is net omdat mensen 
vaak maar na een jaar, of meer dan een jaar nadat ze zijn uitgevallen, worden 
bejegend. Dat is enorm. Als mensen dan pas opnieuw in een traject worden 
geplaatst naar werk of kansen krijgen om terug aan de slag te gaan, dan is die 
angst op dat moment al zo groot, om allerhande redenen, dat het veel moeilijker 
wordt en dat de succesfactoren dus kleiner worden. 
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Dus door vroeger mensen te kunnen begeleiden, hopen we doorbraken te realise-
ren. Maar ik ga er niet flauw over doen, dit vraagt ook van de werkgevers een 
andere manier van kijken naar werknemers. Dat betekent dat je als werkgever 
bereid bent om iemand van wie je weet dat hij uit een langdurige ziekte komt 
maar bepaalde talenten heeft, aan te werven en op een goede wijze in te zetten. 
Het vraagt om met een nieuwe bril te kijken naar wat mensen wel nog kunnen 
als ze uit een langdurige ziekte komen.  

Om een lang verhaal kort te maken, er is nog werk aan de winkel. Dat besef ik 
absoluut. Dit protocolakkoord is voor mij baanbrekend. Ik ga er ook niet flauw 
over doen. Collega Gennez zei terecht dat hier vaak kritiek wordt geleverd op dit 
spreekgestoelte, maar dit hebben we nu wel samen gedaan. De ‘Terug naar 
Werk’-coaches hebben het engagement opgenomen om volop werk te maken van 
de kansen die er in Vlaanderen zijn.  

Dit is ook een asymmetrisch akkoord. Het is een akkoord tussen de Federale 
Regering en Vlaanderen. Er moet nog een akkoord worden gesloten over Brussel, 
met Wallonië en misschien ook met de Duitstalige Gemeenschap. We lopen dus 
voorop en asymmetrie kan ook ontstaan zonder dat je daar grote ruzies voor 
hoeft te maken.  

Het is ook iets wat de federale kas zeer ten goede komt. Elke persoon die via 
begeleiding opnieuw aan de slag gaat, gaat van de payroll van de sociale 
zekerheid. Dat is dus ook zeer goed voor onze overheidsfinanciën.  

Het is dus een akkoord met veel potentieel waar ik heel veel van mijn energie 
voor zal gebruiken om meer mensen kansen te geven om aan de slag te gaan.  

De voorzitter: De heer Bothuyne heeft het woord. 

Robrecht Bothuyne (CD&V): Minister, ik dank u voor uw enthousiasme en 
voor het feit dat u hierover een akkoord hebt kunnen sluiten. Het gaat eigenlijk 
goed op onze arbeidsmarkt. We hebben heel veel vacatures, de werkloosheid 
daalt, maar de schandvlek is toch wel die 243.000 mensen die langdurig ziek 
zijn, langdurig aan de kant van onze arbeidsmarkt zijn gezet. Met het akkoord 
dat u hebt gesloten, niet alleen met de federale overheid maar ook met alle 
actoren die op het terrein actief zijn, de ziekenfondsen, VDAB, het Gespeciali-
seerd Team Bemiddeling (GTB) en andere gespecialiseerde diensten, geeft u hen 
kansen om terug te komen, om hun talenten opnieuw te bewijzen.  

Minister, als u erin slaagt om straks ook nog een stevig luik preventief beleid uit 
te werken met het plan rond werkbaar werk en het combineren van uitkering en 
werk te vergemakkelijken, dan hebt u meer dan een steen verlegd op onze 
arbeidsmarkt. Dat is een belangrijk signaal want elk talent en elke mens telt, en 
hiermee brengt u dat in de praktijk.  

De voorzitter: De heer Ongena heeft het woord. 

Tom Ongena (Open Vld): Collega's, één op de drie Vlamingen die langdurig ziek 
is, zou het liefst opnieuw aan het werk gaan. Ik ken ook zulke mensen en eigenlijk 
vragen ze maar een ding: laat me werken. Laat me werken zodat ik weer sociale 
contacten heb, want ik word hier zot alleen in mijn huis. Laat me werken zodat ik 
weer een degelijk inkomen heb, zodat ik mijn lening kan afbetalen, zodat ik de 
studies van mijn studerende jongere kan betalen. Minister, met dit baanbrekende 
akkoord zetten we een belangrijke stap om die mensen te helpen.  

Wat we daarmee ook doen, collega's aan de linkerzijde, is iets doen aan de 
werkbaarheid van het werk. Elke leegstaande vacature die zo iemand opvult, is 
minder werkdruk voor andere mensen die vandaag aan het werk zijn en kreunen 
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onder de werkdruk omdat die leegstaande vacatures niet ingevuld geraken. Dit 
plan op zich kan al een belangrijke bijdrage leveren aan meer werkbaar werk 
voor mensen die vandaag aan de slag zijn. Dus, good job. 

De voorzitter: Mevrouw Claes heeft het woord. 

Allessia Claes (N-VA): Die 243.000 langdurig zieken zijn een heterogene groep 
met specifieke problemen en specifieke noden. Het is ook belangrijk om op maat 
te werken met deze groep. Ik weet dat eerdere onderzoeken aangeven dat velen 
onder hen bereid zijn om de stap naar de arbeidsmarkt te zetten, maar dat er 
toch wel praktische en financiële drempels zijn. 

Minister, ik vind het alvast goed dat er een multidisciplinair team tot vier 
maanden na de arbeidsongeschiktheid nagaat of er een re-integratie mogelijk is, 
waarbij de verschillende stappen worden overlopen. Dit protocol geeft ook de 
mogelijkheden om het aantal re-integratietrajecten beduidend te verhogen. Ik 
stel voor: laten we alles op alles zetten om te zorgen dat meer langdurig zieken 
de weg vinden naar de arbeidsmarkt, en laten we vooral voortwerken om die 
drempels weg te werken. De mensen die de sprong wagen, moeten we maximaal 
belonen. (Applaus bij de N-VA en Open Vld) 

De voorzitter: De actuele vragen zijn afgehandeld. 

ACTUELE VRAAG van Immanuel De Reuse aan Wouter Beke, Vlaams 
minister van Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding, 
over de toenemende onbetaalbaarheid van de woonzorgcentra 

ACTUELE VRAAG van Ann De Martelaer aan Wouter Beke, Vlaams 
minister van Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding, 
over de woonzorgcentra die in sneltempo onbetaalbaar dreigen te 
worden 

ACTUELE VRAAG van Lise Vandecasteele aan Wouter Beke, Vlaams 
minister van Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding, 
over de dubbele indexering van dagprijzen in woonzorgcentra 

De voorzitter: De heer De Reuse heeft het woord.  

Immanuel De Reuse (Vlaams Belang): Minister, de woonzorgcentra krijgen 
het komende jaar de toestemming om de dagprijzen twee maal te indexeren, 
zoals zo mooi verwoord in de brief van het agentschap Zorg en Gezondheid: “U 
mag de indexatiefrequentie versnellen.” Dat is uiteraard een goede boodschap 
voor de woonzorgcentra, maar dit is een verontrustende boodschap voor de be-
woners van onze woonzorgcentra en hun families. De Vlaamse Ouderenraad stelt 
het heel duidelijk maar ook scherp: op deze manier wordt de factuur van onze 
woonzorgcentra in sneltempo onbetaalbaar. Het indexeren van de factuur van 
gemiddeld 1800 euro in de woonzorgcentra zorgt er natuurlijk voor dat er op het 
einde van de maand een hoger geldelijk bedrag moet worden opgehoest dan de 
indexatie van bijvoorbeeld de werknemerspensioenen van 1250 euro. De kost-
prijs van de rusthuisfactuur stijgt dus onevenredig ten opzichte van het inkomen 
van de bewoner. 

Daarnaast hebben we natuurlijk ook nog de stijging van de bijkomende supple-
menten die ook nodig zijn voor de bewoners van onze woonzorgcentra. Dan spre-
ken we bijvoorbeeld over de was en de kapper, maar ook over doktersbezoek en 
medicatie. 

Minister, ik hoef u natuurlijk niet te vertellen dat dit echt wel zorgt voor heel wat 
zorgen bij de bewoners van onze woonzorgcentra. Het Planbureau berekende dat 
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met de verwachte inflatie de stijging per maand meer dan 100 euro zal bedra-
gen, naast de stijging van de supplementaire kosten natuurlijk, die ook alweer 
goed is voor ruim 100 euro extra bij een veelal al onbetaalbare factuur voor de 
mensen. 

Mijn vraag aan u is eigenlijk heel simpel. Wat zult u doen om de factuur van de 
woonzorgcentra betaalbaar te houden voor onze mensen? (Applaus bij het 
Vlaams Belang) 

De voorzitter: Mevrouw De Martelaer heeft het woord.  

Ann De Martelaer (Groen): Minister, mensen vragen dat politici vooruitdenken 
en oplossingen zoeken voor problemen. Maar het probleem van de betaalbaar-
heid van de woonzorgcentra zien we al lang op ons afkomen. Door de hoge infla-
tie zullen woonzorgcentra dit jaar hun dagprijzen twee keer kunnen indexeren. 
Het twee keer indexeren van een factuur van ongeveer 1800 euro per maand 
betekent een grotere hap uit een laag pensioentje dat twee maal geïndexeerd 
wordt. We weten allemaal ook dat de factuur nog aangevuld wordt met heel wat 
supplementen. 

De Vlaamse Ouderenraad doet in een persmededeling twee oproepen. Ten eerste 
schommelt het zorgbudget voor ouderen met een zorgnood nu tussen 93 en 630 
euro. De Vlaamse Ouderenraad stelt vast dat heel veel bejaarden geen correcte 
inschaling hebben gekregen en dat het bedrag dat ze krijgen, dus veel te laag is. 
In het regeerakkoord werden wel beloftes gedaan, waarvan tot nog toe evenwel 
niets in huis gekomen is. Een tweede voorstel gaat over het zorgbudget voor 
zorgbehoevenden van 130 euro, waarover we in de commissie al herhaaldelijk 
gesproken hebben, waarbij het dan voornamelijk ging over de BelRAI en de toe-
kenning. Dat bedrag werd de voorbije tien jaar niet geïndexeerd. Ze vragen om 
dat bedrag alstublieft te indexeren. 

Minister, dit zijn concrete voorstellen voor de heel korte termijn. Mijn vraag gaat 
wel wat ruimer. Hoe zult u de ouderenzorg op middellange en lange termijn 
betaalbaar houden? (Applaus bij Groen) 

De voorzitter: Mevrouw Vandecasteele heeft het woord.  

Lise Vandecasteele (PVDA): Minister, het leven wordt duur, het leven wordt 
heel erg duur. Heel veel mensen zijn daar zeer ongerust over. De energiefactuur 
schiet de lucht in. Mensen weten niet meer hoe ze dat allemaal kunnen betalen, 
zo ook de mensen die in woonzorgcentra of serviceflats wonen. Ook zij zien die 
factuur stijgen. Ze betalen vandaag al heel erg veel geld voor hun verblijf, 
waarvoor ze vaak 2000 euro per maand neertellen. Dat zijn enkele honderden 
euro’s meer dan het gemiddelde pensioen. Maar nu dreigt die factuur nog eens 
met 100 euro per maand te verhogen door de inflatie en door de stijgende 
energieprijzen. De woonzorgcentra mogen nu twee keer per jaar de prijs voor het 
rusthuis verhogen in plaats van een keer per jaar zoals voorheen. De Vlaamse 
Ouderenraad trekt daarom terecht aan de alarmbel, want die prijzen worden zo 
wel in sneltempo helemaal onhoudbaar voor de bewoners. 

Minister, er zijn heel dringend oplossingen nodig. 

In het regeerakkoord van tweeënhalf jaar geleden hebt u gezegd dat een van uw 
paradepaardjes was om de rusthuisfactuur eindelijk betaalbaar te maken. 
Minister, we zijn tweeënhalf jaar verder en er is nog geen eurocent van de 
rusthuisfactuur afgegaan. Integendeel, ze dreigt nu serieus te zullen verhogen. 
Terwijl alle anderen zullen kunnen genieten van een verlaging van de btw op 
energie en van een energiepremie van de Federale Regering, blijkt nu dat de 
bewoners van de woonzorgcentra ook daar niet van zullen kunnen genieten.  



66 Plenaire vergadering nr. 27 (2021-2022) – 9 maart 2022 

Vlaams Parlement 

 

U zegt dan dat u daar niets aan kunt doen. Nochtans is een partijgenoot van u 
bevoegd minister. U zegt dat u de zorgbudgetten zult verhogen. Ook dat, 
minister, stond tweeënhalf jaar geleden in het regeerakkoord. Toen hebt u ge-
zegd dat we de rusthuisfactuur betaalbaar zouden maken en het zorgbudget met 
400 euro per maand verhogen. Ook dat is vandaag nog niet gebeurd. Integen-
deel, de zorgbudgetten blijken al tien jaar lang niet geïndexeerd te zijn.  

Minister, wat zult u vandaag heel dringend ondernemen om ervoor te zorgen dat 
de rusthuisfactuur effectief naar omlaag gaat? Want het wordt voor de bewoners 
en voor de familie onhoudbaar. 

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord. 

Minister Wouter Beke: Collega’s, wij hebben op 16 februari 2022 hier in de 
plenaire vergadering een boeiend debat gehad over de betaalbaarheid van de 
woonzorgcentra. De aanleiding toen was de jaarlijkse enquête over de prijzen 
van het voorbije jaar. Toen bleek dat de prijzen het voorbije jaar zijn gestegen 
van 60,06 euro naar 60,8 euro. Dat is 1,46 procent. Als je daar de inflatie in 
meerekent, is dat een reële prijsdaling van 0,23 procent. Dat debat hebben we 
gehad. Dat betekent dat de prijzencontroles die wij vanuit Vlaanderen doen wel 
degelijk hun effect hebben.  

Toen werd in dit parlement ook dit voorstel besproken. Gezien het feit dat we in 
een uitzonderlijke situatie zitten, gezien het feit dat de inflatie stijgt, gezien het 
feit dat de pensioenen ook dit jaar drie keer zullen worden geïndexeerd, vroeg 
men mij of ik overweeg om uitzonderlijk toch een indexering twee keer toe te 
staan. Ik heb toen geantwoord op die parlementaire vragen en voorstellen dat we 
dat inderdaad overwegen. Ik heb daar toen geen negatieve reactie op gekregen. 
Dat is inderdaad wat wij bij wijze van uitzondering doen: de mogelijkheid geven 
om twee keer een indexering te doen, de tweede ten vroegste zes maanden na 
de eerste. Er zou na dertig dagen een beoordeling moeten gebeuren door het 
agentschap. Zij zullen dat pas na zestig dagen moeten doen. 

Ik heb toen ook gezegd dat wij uiteraard allemaal bezorgd zijn over de betaal-
baarheid. De hele Vlaamse Regering is daar bezorgd over. Wij hebben in het 
Vlaams regeerakkoord geschreven – en wij zullen dat ook uitvoeren – dat wij in 
deze legislatuur op het ogenblik dat de budgettaire middelen mogelijk en voor-
zien zijn zullen voorstellen om datgene te doen wat wij hebben afgesproken met 
betrekking tot de betaalbaarheid in de woonzorgcentra. Dan zullen wij de zorg-
budgetten doen stijgen. We zullen bij begrotingen en begrotingscontroles be-
kijken wanneer dat kan, uiterlijk in 2024 wanneer de legislatuur eindigt. Als het 
vroeger kan, zoveel te beter. 

Ik kijk vandaag naar de inkomens van de gepensioneerden. We zien dat in 2006 
het armoederisico bij de ouderen op 23 procent lag. Vandaag is dat armoede-
risico gedaald tot 15 procent. Op dit ogenblik stabiliseert het. 

In 2018 waren er 31.000 mensen die een beperkte financiële draagkracht hebben 
om het zorgbudget te mogen ontvangen, vandaag zijn het er 27.000. Dat heeft 
met tal van factoren te maken. Dat heeft te maken met het feit dat er steeds 
meer mensen zijn die werkzaam zijn geweest en dus ook een hoger pensioen 
hebben gehad. 

Dat heeft te maken met de hogere pensioenen. De Federale Regering heeft daar 
al inspanningen voor gedaan, deze en de vorige. Op vijf jaar tijd zijn de 
pensioenen gemiddeld met 230 euro gestegen. Dat zijn dus allemaal factoren die 
dat mee bepalen. 



Plenaire vergadering nr. 27 (2021-2022) – 9 maart 2022 67 

Vlaams Parlement 

 

Voor een groep blijft dat echter een moeilijke kwestie. Daar hebt u helemaal 
gelijk in. Daarom hebben we binnen de regering afgesproken dat we deze 
legislatuur die zorgbudgetten zullen doen stijgen, naar om en bij 400 euro. Dat is 
waar we naartoe willen werken op het ogenblik dat dit financieel mogelijk is. 

De voorzitter: De heer De Reuse heeft het woord. 

Immanuel De Reuse (Vlaams Belang): Minister, u zegt dat het debat blijft 
duren. Dat is natuurlijk omdat er nu geen oplossingen worden aangereikt. Er is 
het systeem vandaag, met de bedragen die worden uitgekeerd. Enerzijds heb je 
inderdaad het zorgbudget voor ouderen met een zorgnood, anderzijds het zorg-
budget voor de zwaar zorgbehoevenden. Die reiken momenteel niet ver genoeg. 
Dat is duidelijk. Dat zien we. Dat horen we overal. Er blijkt vooreerst inderdaad 
dat de inschaling niet altijd actueel en correct is, waardoor de mensen een lagere 
geldelijke tegemoetkoming krijgen dan die waarop ze recht hebben. U zou dat 
inderdaad rechtzetten voor de bewoners met weinig bestaansmiddelen. U hebt er 
zonet ook naar verwezen, maar u schuift dit ook al op de lange baan, naar 2024. 
Het is nú dat het nodig is. 

Daarnaast is er het zorgbudget voor zwaar zorgbehoevenden, dat de jongste tien 
jaar niet is geïndexeerd. Het is toch niet ernstig te nemen dat, als nu de woon-
zorgcentra inderdaad hun prijzen mogen indexeren, dat dan al niet wordt geïn-
dexeerd. Dat lijkt mij toch wel niet juist. Nu zitten we ook in de situatie dat ook 
de zogenoemde middenklasse in betaalproblemen komt. Er zijn inderdaad de 
sterk stijgende energiefacturen. Voorheen was dat zo niet het geval, maar nu is 
dat wel zo. Hoe zult u, naast de mensen die bestaansonzeker zijn, ook voor deze 
mensen de betaalbaarheid van de facturen garanderen? (Applaus bij het Vlaams 
Belang) 

De voorzitter: Mevrouw De Martelaer heeft het woord. 

Ann De Martelaer (Groen): Minister, de mogelijkheid tot indexatie van de 
dagprijzen is eigenlijk geen probleem. Ik hoor ook in uw antwoord dat u de voor-
stellen van de Vlaamse Ouderenraad genegen bent en dat u die zult uitvoeren als 
er budgetten zijn. Dat zijn echter eigenlijk kleine lapmiddelen op heel korte ter-
mijn. Een fundamentele vraag is echter: zullen kinderen, zal de familie voor de 
onbetaalbare zorg moeten opdraaien, of gaan we gemeenschapsmiddelen instel-
len? Het is immers ook een morele keuze om een menswaardige, betaalbare 
woonzorg te organiseren voor veel ouderen die in de toekomst in de ouderenzorg 
zullen zitten en andere verwachtingen hebben. De ouderen van de toekomstige 
generatie willen immers een kleinschalige zorg in de buurt, in de eigen, ver-
trouwde omgeving. Minister, ik zal mijn vraag nog eens duidelijk herhalen: wat 
gaat u doen om de ouderenzorg van morgen betaalbaar te houden? 

De voorzitter: Mevrouw Vandecasteele heeft het woord. 

Lise Vandecasteele (PVDA): Minister, u hebt nu eigenlijk met zoveel woorden 
gezegd dat u nu, vandaag, niets gaat doen. Vandaag stijgen de energiefacturen. 
Vandaag zullen de rusthuisfacturen met 100 euro per maand stijgen, door de 
energiekosten. U maakt het mogelijk dat de woonzorgcentra twee keer per jaar 
hun prijzen zullen kunnen verhogen, maar ondertussen neemt u vandaag geen 
maatregelen voor de bewoners om die rusthuisfactuur te betalen. U zegt dat u 
dat zorgbudget zult bekijken wanneer de budgetten eventueel beschikbaar zijn, 
ten laatste tegen 2024. Minister, de energiefacturen stijgen nú! De rusthuis-
factuur stijgt nu met 100 euro per maand. Het is onrechtvaardig, het is discri-
minatie dat de bewoners van rusthuizen geen recht krijgen op de btw-verlaging 
naar 6 procent en geen recht krijgen op een energiepremie. Ook de Raad van 
State zegt dat. Wat gaat u vandaag doen om die energieprijzen te verbeteren, 
ook voor de bewoners van rusthuizen, en om die rusthuisfactuur te verbeteren? 
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De voorzitter: De heer Parys heeft het woord. 

Lorin Parys (N-VA): Voorzitter, ik ben blij dat sommige van de collega’s ook 
hebben erkend, in tegenstelling tot de collega van de PVDA, dat het feit dat er nu 
uitzonderlijk twee indexaties kunnen worden toegekend, eigenlijk een goede 
maatregel is. Waarom? Er is niks zo asociaal als de kosten van de huidige 
generatie bewoners van een woonzorgcentrum te laten betalen door de volgende 
generatie. Dat kan niet de oplossing zijn van de problemen. 

Minister, wat er hier wordt gezegd, is de discussie die we een aantal weken 
geleden al hebben gevoerd nadat ik u de vraag had gesteld of de Federale Rege-
ring die discriminatie die er nu is tussen de bewoners van een woonzorgcentrum 
en van assistentiewoningen en de rest van de mensen die in dit land wonen, ging 
wegwerken. 

Dat is een probleem dat bij de Federale Regering ligt.  

En ten slotte, wat wij kunnen doen, is het regeerakkoord uitvoeren. Minister, ik 
vraag u inderdaad dat, in lijn met de afspraken die daarover werden gemaakt, 
ook de hervorming van dat zorgbudget haar beslag kan krijgen. Zo kunnen we de 
mensen die problemen hebben om hun woonzorgcentrumfactuur te betalen, 
effectief bijtreden volgens de afspreken die we hebben gemaakt.  

De voorzitter: Mevrouw Saeys heeft het woord.  

Freya Saeys (Open Vld): Ja, de pensioenen van de ouderen worden wel 
geïndexeerd, maar we weten dat die pensioenen vaak onvoldoende zijn om de 
rusthuisfactuur te betalen. We zien ook dat voorzieningen nu met stijgende 
kosten te maken hebben en we kunnen ook niet verwachten dat die al die kosten 
zelf dragen.  

De federale overheid heeft al actie ondernomen voor die energiefactuur. Maar 
mijn vraag is of u van plan bent om, eventueel samen met collega Demir, te 
kijken naar wat u kunt doen aan de energiekosten in woonzorgcentra.  

De voorzitter: De heer Anaf heeft het woord.  

Hannes Anaf (Vooruit): Collega's, de bezorgdheid van de Vlaamse Ouderen-
raad is heel terecht. De dubbele indexering is belangrijk voor de rentabiliteit van 
de woonzorgcentra. Maar de vorige keer heb ik bij de vraag van collega Parys 
gezegd dat we ook moeten denken aan de betaalbaarheid. Want we weten dat 
heel veel mensen met hun pensioen nu al geld tekortkomen om het woonzorg-
centrum te betalen. Ik heb toen al gevraagd of u eventueel kunt kijken naar een 
indexering van die zorgbudgetten, zodat dat ook nu kan worden ingezet.  

Ten tweede, minister, zou ik u willen vragen om die dubbele indexering niet auto-
matisch toe te kennen. Dat is toch belangrijk. We weten dat er de voorbije jaren 
tijdens de coronacrisis een aantal voorzieningen zijn geweest die kortingen 
hebben gegeven op de dagprijs – toen kon dat wel – of die winsten hebben ver-
sluisd naar het buitenland. Ik zou u willen vragen om, wanneer er een aanvraag 
komt van een woonzorgcentrum om de dagprijs te verhogen, heel ernstig te 
bekijken of dat al dan niet het geval is. Want het kan toch niet de bedoeling zijn 
dat wij die extra winsten subsidiëren terwijl de mensen het niet meer kunnen 
betalen. Ook daarop krijg ik heel graag een antwoord.  

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord.  

Minister Wouter Beke: Voorzitter, ik zou mij er gemakkelijk vanaf kunnen 
maken door te verwijzen naar het verslag van 16 februari, toen we, collega Anaf, 
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dat debat ook hebben gehouden en deze voorstellen werden besproken waarmee 
we aan de slag zijn gegaan.  

De bijdrage van een bewoner is hoog. 60 euro is hoog. Voor de mensen die dat 
niet kunnen betalen, moeten we daar iets aan doen. Dat staat in het regeer-
akkoord en we zullen dat ook uitvoeren, zo snel als mogelijk en ten laatste in 
2024. We zullen in 2023, bij de begrotingsopmaak, zien wat de situatie is.  

Maar u moet wel weten dat er tegenover die 60 euro van de bewoner elke dag 75 
euro van de overheid staat. En die 75 euro dient om zorgkosten te betalen. Op 
die zorgkosten kan men geen winst maken, want dat wordt gecontroleerd.  

Collega De Martelaer, ik herinner mij dat u bij de vorige bespreking hebt gezegd 
dat er eigenlijk best wel veel geld naar de Vlaamse ouderenzorg gaat. Ik was blij 
om dat te horen, ik ben blij dat ik dat hier vandaag kan herhalen en ik ben nog 
blijer dat u dat ook beaamt. Want twee jaar geleden werd hier gezegd, ook door 
u en door uw fractie, dat er veel te weinig geld naar de ouderenzorg ging.  

Maar er gaat veel geld naar de Vlaamse ouderenzorg. En deze Vlaamse Regering 
heeft daarvoor een historisch belangrijke inspanning gedaan. In eerste instantie 
door te werken aan de kwaliteit en meer mensen en daar de eerste prioriteit van 
te maken. Dat is ontzettend belangrijk. Herinner u het debat dat we hier hebben 
gevoerd naar aanleiding van de bijzondere commissie en waarin werd gezegd dat 
ik daarvan een prioriteit moest maken. Dat hebben we ook gedaan: met het 
sociaal akkoord, met het uitbreidingsbeleid en met andere middelen. Het gaat om 
heel veel geld.  

Stopt het verhaal daar? Nee, daar stopt het niet. Willen we verder kijken naar de 
betaalbaarheid? Ja, absoluut.  

Het zorgbudget voor de ouderen volgt de spilindex. Er wordt hier gezegd dat het 
niet marcheert, dat het geen effect heeft. Maar dat moet ik toch ontkennen. 
Volgens de cijfers van de Vereniging van Belgische Steden en Gemeenten (VBSG) 
daalt het aantal mensen dat bij het OCMW terechtkomt om te worden onder-
steund in hun factuur voor een woonzorgcentrum.  

Dus het aantal bewoners dat minder hulp nodig heeft daalt. En hoe komt het dat 
dat daalt? Omdat we in Vlaanderen – en dat hebben we niet in de andere 
regio’s – werken met die zorgbudgetten. We willen dat nog verder versterken. 
We gaan dat doen in de loop van deze legislatuur, uiterlijk in 2024. Als het kan – 
en dat zal van de begroting afhangen – dan doen we dat sneller.  

De voorzitter: De heer De Reuse heeft het woord. 

Immanuel De Reuse (Vlaams Belang): Minister, de rusthuisfactuur wordt niet 
alleen onbetaalbaar, voor heel wat mensen is ze ook al onbetaalbaar. U ziet echt 
de urgentie niet. U spreekt van 2024 om daar ten laatste iets aan te doen, maar 
het is wel nu dat de mensen in onzekerheid zitten. Het is nu dat de mensen 
betaalproblemen hebben. Het is nu dat de mensen willen dat de Vlaamse Rege-
ring iets onderneemt. Niet morgen, niet overmorgen, maar vandaag. En als het 
Planbureau dan inderdaad nog uitrekent dat er met een dubbele indexatie ruim 
100 euro bij de rusthuisfactuur zal bij komen, naast de stijging van de kosten 
van de supplementen van de kapper, de was, maar ook de dokter en de 
medicijnen, dan zijn de mensen echt wel ongerust. 

Minister, het is de taak van de overheid om te zorgen voor de zwaksten in onze 
maatschappij. En een deel daarvan is zorgen dat de rusthuisfactuur betaalbaar 
en aanvaardbaar is voor de mensen. Daarom pleit onze partij voor een maxi-
mumfactuur voor betaalbare goede zorg. (Applaus bij het Vlaams Belang) 
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De voorzitter: Mevrouw De Martelaer heeft het woord. 

Ann De Martelaer (Groen): Sorry, minister en collega’s, ik heb het gevoel dat 
iedereen vandaag de ogen blijft dichtknijpen voor een groot probleem dat op ons 
afkomt. We staan voor een enorme vergrijzing. Het aantal tachtigplussers zal de 
komende jaren enorm toenemen. Hoe ouder mensen worden, hoe hoger de 
ondersteuningsvragen worden. Dat betekent dat wij – wij, dat zijn de politici van 
vandaag – moeten nadenken hoe de zorg van morgen zal worden georganiseerd 
en ook hoe die betaalbaar kan blijven. Dat is een immense uitdaging, minister, 
die we vandaag moeten beginnen. 

Ik heb in uw antwoorden daar niets over gehoord. We denken alleen op korte 
termijn, maar we moeten vandaag initiatieven nemen naar de toekomst toe. Ik 
heb ook nog geen enkel initiatief van u gezien op dat vlak. Als groene partij 
willen we u de hand uitreiken – trouwens aan iedereen – om samen na te denken 
over concrete contouren van hoe de ouderenzorg van morgen er kan uitzien, die 
betaalbaar moet zijn voor iedereen. (Applaus bij Groen) 

De voorzitter: Mevrouw Vandecasteele heeft het woord. 

Lise Vandecasteele (PVDA): Minister, u beloofde tweeënhalf jaar geleden 
tijdens het regeerakkoord om rusthuisfacturen te doen zakken, om rusthuis-
facturen betaalbaar te houden. Minister, u beloofde tweeënhalf half jaar geleden 
om rusthuisfacturen betaalbaar te maken. U beloofde om het zorgbudget met 
400 euro per maand te doen stijgen. Vandaag zien we dat de rusthuisfactuur met 
100 euro per maand dreigt toe te nemen. En wat zegt u? Dat u niets gaat doen. 
U bent hier bezig met te zeggen: ‘Ha ja, de pensioenen zijn een beetje gestegen, 
dus eigenlijk valt die rusthuisfactuur nog wel mee’. 

Minister, de rusthuisfactuur bedraagt vandaag gemiddeld 2000 euro per maand. 
Een gemiddeld werknemerspensioen bedraagt vandaag 1250 euro per maand. 
Het advies voor de mensen die vandaag in een rusthuis leven is zeggen: als ik u 
een goede raad mag geven, zet tijdens je leven genoeg geld opzij voor je oude 
dag want de rusthuisfactuur is heel erg hoog. Mensen werken heel hun leven en 
moeten vandaag een beroep doen op het OCMW en op hun kinderen om de 
factuur te kunnen betalen. Ik vind dat onvoorstelbaar. Ik vind het onvoorstelbaar 
dat u hier vandaag geen maatregelen op tafel legt. 

– Liesbeth Homans, voorzitter, treedt als voorzitter op. 

De voorzitter: De actuele vragen zijn afgehandeld. 

ACTUELE VRAAG van Kurt De Loor aan Jan Jambon, minister-president 
van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Buitenlandse Zaken, 
Cultuur, Digitalisering en Facilitair Management, over de stakings-
aanzegging van het Vlaams overheidspersoneel 

De voorzitter: De heer De Loor heeft het woord. 

Kurt De Loor (Vooruit): Minister-president, ik hoop dat u een vruchtbaar 
onderhoud hebt gehad met de Oekraïense zaakgelastigde.  

Mijn vraag, minister-president, gaat over de brief die de Vlaamse Regering heeft 
ontvangen van het gezamenlijk vakbondsfront van de drie syndicale organisaties 
die u als Vlaamse regeringsleider ontvangen hebt eind januari 2022. Daarin 
wordt gevraagd om de vertrouwensbreuk die is ontstaan met de minister van 
Binnenlands Bestuur, minister Somers, enerzijds en de syndicale organisaties te 
herstellen.  
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Want volgens de syndicale organisaties laat u heel weinig ruimte tot inspraak en 
overleg, niettegenstaande het over een heel belangrijke materie gaat. Het gaat 
over de arbeidsvoorwaarden van bijna 200.000 personeelsleden van de Vlaamse 
overheid en de lokale besturen. Minister-president, u zou niet heel erg trans-
parant zijn in uw beslissingen, en op die manier – zeggen de syndicale organisa-
ties – kan er totaal geen sprake zijn van een degelijk sociaal overleg. 

Minister-president, deze problematiek kwam al een paar keer ter sprake in de 
commissie Binnenlands Bestuur, maar werd daar vrij snel van de tafel geveegd 
als een louter meningsverschil. Dat is het niet! Dat is het niet, collega’s, want 
heel recent hebt u opnieuw een brief gekregen van het gemeenschappelijk vak-
bondsfront waarin duidelijk staat dat u als Vlaams regeringsleider nalaat om 
acties te ondernemen om de impasse te doorbreken. Er wordt bij de gesprekken 
niet echt toenadering gezocht, waardoor die impasse blijft bestaan. Het lijkt dan 
ook alsof de Vlaamse Regering niet echt geïnteresseerd zou zijn in een oplossing. 
Vandaar heeft het gemeenschappelijk vakbondsfront een gezamenlijke stakings-
actie aangekondigd van onbepaalde duur.  

De vakbonden willen wel verder overleggen, minister-president, maar stellen als 
voorwaarde dat er duidelijke afspraken worden gemaakt in het kader van het 
sociaal overleg. Ik richt mijn vraag bewust aan u. Bent u bereid om die afspraken 
te maken binnen het kader zodat de sociale onderhandelingen opnieuw kunnen 
worden opgestart om de impasse te doorbreken? (Applaus bij Vooruit, Groen en 
de PVDA)  

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord.  

Minister-president Jan Jambon: Mijnheer De Loor, ik zal eerst reageren op uw 
eerste opmerking. Het was een zeer indringend gesprek met de zaakgelastigde 
van Oekraïne. Het was zeer emotioneel en raakte mij. Het was een getuigenis 
van iemand die familie heeft in Kiev, met gebombardeerde appartementsblokken 
waar vrienden wonen. Zo’n verhaal op nuchtere maag maakt wel indruk moet ik 
u zeggen. We hebben ook gesproken over hoe Vlaanderen kan helpen, maar 
daarover zal ik bij gelegenheid later nog toelichting geven. 

We hebben maandag inderdaad een brief met een stakingsaanzegging ontvangen 
van de drie Vlaamse vakbondsorganisaties. Ik heb hen ondertussen samen met 
minister Somers een antwoord geformuleerd. Dat is doorgestuurd. Door de 
voorgeschreven protocollen hebben we de vakorganisaties voor de Vlaamse 
overheid daarbij uitgenodigd voor een dringend overleg op maandag 14 maart. 
Dat is heel snel. De vakbondsorganisaties voor de lokale besturen zijn ’s ande-
rendaags uitgenodigd, op 15 maart. 

Minister Somers heeft in onze brief een concreet afspraakkader en vergader-
kalender voorgesteld. Onze deur blijft altijd openstaan voor formeel en informeel 
overleg met de vakorganisaties, maar dat hoeft geen betoog. De Vlaamse 
Regering staat eensgezind achter de uitvoering van het regeerakkoord. Ik heb 
het volste vertrouwen in collega Somers en zijn aanpak. We hebben dus een 
antwoord geformuleerd aan de vakorganisaties. 

De voorzitter: De heer De Loor heeft het woord.  

Kurt De Loor (Vooruit): Minister-president, ik dank u voor uw antwoord. Ik 
vind het heel positief dat u snel bent overgegaan tot actie. Ik wil ook wel wijzen 
op de sense of urgency. Wat zich momenteel voordoet, is een nooit geziene 
situatie, namelijk de vertrouwensbreuk die wordt uitgesproken door het gemeen-
schappelijk vakbondsfront.  
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Ik wil er ook nog eens op wijzen dat de syndicale organisaties niet zomaar op 
zich staan. Dat zijn de vertegenwoordigers van de personeelsleden, ze komen op 
voor de belangen van de personeelsleden, de bijna tweehonderdduizend perso-
neelsleden van de lokale besturen en van de Vlaamse overheid. 

Stakingen zijn altijd een ultiem wapen, als er geen andere oplossingen meer zijn. 
Het is goed dat de vakbonden en u elkaar de hand reiken met het afspraken-
kader, voor het overleg. Zij vragen de herwaardering van het democratisch debat 
en overlegmodel. Ik hoop samen met u dat dit voldoende is om uit die impasse te 
geraken, zodat heel belangrijke materies zoals de arbeidsvoorwaarden voor de 
personeelsleden kunnen worden gedeblokkeerd. 

De voorzitter: De heer Warnez heeft het woord.  

Brecht Warnez (CD&V): Ik dank collega De Loor voor de vraagstelling. Een 
goede vertrouwensband tussen de minister, de regering en de sociale partners is 
heel belangrijk. Daarom heb ik samen met een aantal collega’s de minister daar-
over al bevraagd op 8 februari in de commissie. Toen zei minister Somers heel 
duidelijk dat hij stappen zou zetten om het vertrouwen te herstellen. Hij zei toen 
letterlijk dat praten de enige weg vooruit is. Dat is de enige juiste visie als je het 
aan ons vraagt. Ik ben blij dat de Vlaamse Regering samen met minister Somers 
initiatief heeft genomen en overgaat tot actie.  

Blijkbaar zijn de acties uit het verleden onvoldoende gebleken, minister-presi-
dent. Kunt u garanderen dat wat u nu voorstelt aan de sociale partners, een 
versnelling is ten opzichte van wat er in de afgelopen maand is gebeurd?  

De voorzitter: Mevrouw Vandecasteele heeft het woord.  

Lise Vandecasteele (PVDA): Zoals de collega zegt, gebeurt een stakings-
aanzegging niet zomaar. Het probleem sleept al een tijdje aan. We horen daarbij 
minister Somers zeggen dat hij stappen vooruit wil zetten. Zoals collega Warnez 
zegt, zei minister Somers vorige keer dat praten de enige weg vooruit is, maar 
blijkbaar zijn er toch enkele problemen. De problemen die de vakbonden aan-
kaarten, zijn heel terecht. De minister van Binnenlands Bestuur is verantwoor-
delijk voor het toezicht en het naleven van de regels van de lokale en regionale 
besturen. Diezelfde minister die moet toezien op het uitvoeren van de regels, lapt 
die regels echter aan zijn laars en legt de adviezen van zijn eigen administratie 
naast zich neer. Als het gaat over het uitbesteden, over het privatiseren en over 
het commercialiseren, dan lijken de regels en de wetten niet te gelden. Dat 
maakt mij samen met de vakbonden heel erg ongerust. Ik wil weten, minister-
president, of de gesprekken van de komende week doorgaan met minister 
Somers zelf of met de kabinetschef. Wat is uw advies voor die gesprekken?  

De voorzitter: De heer Van Miert heeft het woord.  

Paul Van Miert (N-VA): De Vlaamse overheid heeft net zoals andere overheden 
en de lokale besturen nood aan een modern human resources- en personeels-
beleid, interessantere voorwaarden, aandacht voor loopbaanaanpassing, meer 
focus op prestatie en merites. Veel factoren moeten echt worden aangepakt en 
aangepast. Zoals collega Bothuyne het daarstraks al zei, is er brand op de ar-
beidsmarkt. Die staat in brand. Er is een krapte die we nog nooit eerder hebben 
gezien. Ik durf hier dan ook stellen: vakbonden, kom alstublieft uit die egel-
stelling.  

Collega’s, het regeerakkoord is ook heel duidelijk. Er staat een ambitie in om te 
hervormen en die ambitie is al lang geen ambitie meer, maar een noodzaak. Dat 
wordt hier ook gesteld. Ik vraag de vakbondsorganisaties: kom uit de loop-
graven. Ga met de regering aan tafel zitten en ga praten want de tijd dringt.  
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De voorzitter: De heer Ongena heeft het woord.  

Tom Ongena (Open Vld): Ik sluit me naadloos aan bij collega Van Miert. Mijn 
fractie vindt het heel jammer dat de vakorganisaties zijn overgegaan tot een 
stakingsaanzegging. Met alle sympathie, mevrouw Vandecasteele, maar ik heb 
toch de indruk dat ze drogredenen zoeken. De echte reden is de heel ambitieuze 
hervorming die in het regeerakkoord staat: we willen komen tot een modern 
Vlaams personeelsstatuut en een personeelsstatuut voor de lokale besturen om 
hen slagkrachtiger te maken in de ‘war for talent’ die op dit moment bezig is. We 
kennen dit: elke grote hervorming botst op weerstand. Dat is nu ook bezig. Ik 
hoop alleen maar dat de vakorganisaties uit hun egelstelling komen en opnieuw 
de dialoog willen aangaan. Ik ben blij dat de Vlaamse Regering de hand blijft 
uitsteken want het is enorm belangrijk dat we het statuut moderniseren zodat we 
ook bij de overheid die openstaande vacatures kunnen invullen.  

De voorzitter: De heer Vaneeckhout heeft het woord.  

Jeremie Vaneeckhout (Groen): Collega’s, ik geloof mijn oren niet. Ik hoor hier 
een sereen antwoord van de minister-president dat een uitgestoken hand en een 
uitnodiging voor de vakorganisaties is en dan hoor ik twee leden van de meer-
derheid zeggen dat de vakbonden maar voor de dag moeten komen, terwijl die 
net zeggen dat ze gelijk hebben en bij hun standpunt blijven, terwijl de minister 
bij zijn groot gelijk blijft.  

Ik ben blij dat de toon van de minister-president anders was. Ik reken er ook op 
dat de gesprekken zullen doorgaan met de minister-president en met de 
minister. Dat lijkt me ook logisch als er zo’n uitzonderlijk ongezien signaal van de 
vakbonden komt. Dat kwam er een maand geleden al. Er is ondertussen niets 
veranderd. Integendeel, de situatie is alleen maar slechter geworden.  

Collega's, we zijn de eersten om te zeggen dat, op een moment dat er een crisis 
uitbreekt rond covid, of rond Oekraïne, we al onze ambtenaren nodig hebben om 
het systeem recht te houden, zowel lokaal als op Vlaams niveau. Maar we zijn 
niet in staat om hier, als Vlaamse Regering en als Vlaams Parlement, ernstig met 
hen aan de slag te gaan als zij een noodsignaal geven. Ik reken erop, minister-
president, dat u samen met minister Somers het signaal van de vakorganisaties 
ernstiger neemt dan de leden van het parlement uit uw meerderheid. Dank u wel. 
(Applaus bij Groen en de PVDA) 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Mijnheer Warnez, ik kan geen garanties 
geven over versnellen. Wij willen versnellen, maar ‘it takes two to tango’. Ik denk 
dat er daar aan de andere kant van de tafel ook partijen moeten zitten die willen 
versnellen. Wij gaan er natuurlijk alles aan doen om het regeerakkoord uit te 
voeren, en dat in samenspraak en in overleg met de vakbonden. 

Mevrouw Vandecasteele, het moet mij toch eens van het hart: een advies kan 
men naast zich neerleggen. Dat is het verschil tussen een advies en een be-
slissing. Wij zijn degenen die beslissingen moeten nemen. We moeten die daarna 
aan jullie voorleggen en jullie kunnen ons daarop controleren. Al de anderen 
brengen adviezen aan. Die zijn belangrijk, je moet daarnaar kijken. Als je een 
advies volgt, dan is het gemakkelijk. Als je een advies niet volgt, dan moet je 
daar een goede uitleg aan geven. Maar een advies is een advies. Het is een 
advies, en het is ook ‘maar een advies’. Dat wil ik toch eens duidelijk stellen. We 
leven niet in het dictaat waar een advies zomaar moet worden overgenomen, en 
waarbij je geen beslissing meer mag nemen.  
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Of dat de kabinetschef gaat zijn, of de heer Somers? Ja, minister Somers is mans 
genoeg, en heeft ervaring genoeg, om zelf zijn werkzaamheden te organiseren. 
Ik ben niet mijn broeders hoeder. Ik kan de heer Van Miert en de heer Ongena 
wel garanderen dat het de vaste intentie is van de regering om de ambitieuze 
hervormingen van het regeerakkoord effectief uit te voeren, weliswaar in ons 
overlegmodel met de vakbondsorganisaties. Dat lijkt me evident.  

De voorzitter: De heer De Loor heeft het woord 

Kurt De Loor (Vooruit): Collega’s, terminologie zoals ‘egelstelling’ en ‘drog-
redenen’ zal de zaak absoluut niet gaan vooruithelpen, denk ik. Er liggen 
inderdaad belangrijke dossiers op tafel, dat klopt. Vandaar dat het ook belangrijk 
is dat de onderhandelingen gedeblokkeerd geraken, dat ze uit die impasse 
geraken. In dat kader is het belangrijk dat er een goede vertrouwensband is 
tussen de Vlaamse Regering en de syndicale organisaties en tussen de sociale 
partners. Als er een vertrouwensbreuk is met die syndicale organisaties, dan is 
dat ook, bij uitbreiding, met de personeelsleden die zij vertegenwoordigen. Dat 
wou ik er toch ook nog aan toevoegen.  

Minister-president, ik dring er hard op aan dat u, als regeringsleider, hier ook uw 
verantwoordelijkheid neemt, om te zorgen dat we uit die blokkage geraken. Dat 
is in het belang van de openbare diensten, in het belang van de personeelsleden, 
in het belang van de dienstverlening, en in het belang van de Vlamingen en de 
ondernemingen. Dat is wat Vooruit vandaag vraagt. (Applaus bij Vooruit en 
Groen) 

De voorzitter: De actuele vraag is afgehandeld. 

MEDEDELING VAN DE VOORZITTER 

De voorzitter: Ik heb net met de minister-president afgesproken, omdat som-
mige parlementsleden me dat via sms gevraagd hadden, dat hij een toelichting 
zal geven bij het gesprek dat hij zonet heeft gehad. Dat zal dinsdag plaatsvinden, 
in de Commissie voor Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden, Inter-
nationale Samenwerking en Toerisme. 

ACTUELE VRAAG van Marino Keulen aan Lydia Peeters, Vlaams minister 
van Mobiliteit en Openbare Werken, over het leerlingenvervoer voor het 
buitengewoon onderwijs 

De voorzitter: De heer Keulen heeft het woord. 

Marino Keulen (Open Vld): Minister, goede collega’s, ‘bad news drives out the 
good news’, en goed nieuws is geen nieuws. Maar het is ook belangrijk voor een 
democratie om te tonen dat er stappen voorwaarts worden gezet, en ondertussen 
is de situatie op het vlak van het leerlingenvervoer voor de kinderen in het 
bijzonder onderwijs opmerkelijk verbeterd, op enkele maanden tijd. Dat was ook 
dringend nodig. Er zijn extra middelen vanuit de Vlaamse Regering, minister: elf 
miljoen euro. Politiek is teamsport. U had zelf ook al anderhalf miljoen euro extra 
vrijgemaakt bij het begin van het schooljaar, in september 2021. De balans blijkt 
te zijn dat vandaag de reistijd is verkort voor 3500 van die kinderen, en er zit nu 
nog eens voor 300 kinderen op korte termijn een verbetering van de reistijd in de 
pijplijn. Maar er blijven er dan toch nog altijd 1100 over. Dat zijn 1100 kinderen 
voor wie de reistijd eigenlijk onaanvaardbaar lang duurt. 

Minister, wat zit daar in de pijplijn? Wat is de timing voor de uitrol van extra 
maatregelen om de reistijd te verkorten? 

De voorzitter: Minister Peeters heeft het woord. 
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Minister Lydia Peeters: Mijnheer Keulen, dank u wel voor uw vraag. Inderdaad 
zijn de schrijnende situaties van kinderen die veel te lang op de bussen zitten ons 
allemaal op het netvlies gebrand. Daar moest dringend een oplossing voor 
gezocht worden. Daarom hebben we met de Vlaamse Regering in eerste instantie 
die 11 miljoen euro vrijgemaakt. Daar zijn we onmiddellijk mee aan de slag 
gegaan. In overleg met alle onderwijsinstellingen, met de ouders, met de leerlin-
genbegeleiders hebben we een oplossing uitgerold.  

Dat betekent dat er op dit ogenblik al 372 extra ritten uitgetekend zijn met 
bussen, minibusjes en taxi’s. Dat is een oplossing voor ruim 3577 leerlingen, 
ofwel een oplossing voor 212 scholen. Nu, 43 scholen zullen nog in de loop van 
de komende weken opstarten. Dat betekent dat er een bijkomende oplossing is 
voor ruim 342 extra leerlingen. Dan zitten we aan een kleine 4000 leerlingen.  

Maar dan rest er nog een aantal leerlingen die inderdaad nog langere rittijden op 
de bussen zitten. Dus er is niet voor alle scholen een oplossing uitgerold. 21 
scholen hebben zelf heel duidelijk aangegeven dat zij pas volgend schooljaar 
opstarten, specifiek door de extra noden van de kinderen. Ik denk aan autistische 
kinderen, kinderen die moeilijk van vandaag op morgen in een nieuw systeem 
opgenomen kunnen worden. 38 scholen hebben laten weten dat er geen bijko-
mende ritten nodig zijn. Kortom, we werken verder aan het verloop, zeker voor 
de kinderen met de grootste problematieken.  

Tegelijkertijd werken we ook voor volgend schooljaar aan een meer holistische 
aanpak. We kijken hoe we kunnen leren uit datgene wat er de voorbije maanden 
gebeurd is om zo een oplossing te bieden voor het komende schooljaar en dan 
ook op langere termijn met aangepaste regelgeving naar de volgende school-
jaren.  

De voorzitter: De heer Keulen heeft het woord. 

Marino Keulen (Open Vld): Minister, belangrijk is ‘plus est en nous, plus est en 
vous’. Daar zit dus nog een traject aan te komen. Het is ook heel erg belangrijk 
dat we het wat ruimer bekijken. U hebt daar toen uw nek ver voor uitgestoken op 
een ogenblik – ik was daar toen ook bij betrokken en nog andere collega’s – dat 
sommigen zeiden ‘hou uw handen er vanaf, want dat is hier onoplosbaar’. 
Ondertussen zijn er opnieuw verbeteringen. Dat was ook dringend nodig. De 
spreiding moet ook nog ruimer bekeken worden, ook met de andere departe-
menten. Men zou de campussen bijzonder onderwijs korter bij de leerlingen 
kunnen brengen. Men zou eventueel centrale kinderopvang kunnen organiseren 
waar de kinderen worden opgepikt. Op die manier wordt ook de reistijd verkort. 
Eigenlijk is het voor een stuk het introduceren van digitale tools. Vandaag rijden 
chauffeurs en ze stellen dan vast dat kindjes door ziekte of andere redenen niet 
opgepikt kunnen worden. Sommige scholen hebben al op vrijwillige basis 
dergelijke digitale tools, maar de ICT zou op dat vlak moeten worden geïnstitu-
tionaliseerd om de ritten klantvriendelijk, maar ook efficiënt te organiseren.  

Minister, is er al zicht op de aanpak op de middellange termijn en – om het in die 
termen uit te drukken – ook breed over het hele regeringsveld?  

De voorzitter: De heer Claes heeft het woord. 

Bart Claes (Vlaams Belang): Minister, goed gedaan. We hebben u twee weken 
geleden in de commissie ook al gefeliciteerd met uw aanpak op korte termijn. U 
hebt goed werk geleverd. Ik vertrouw er ook op dat dat voor de leerlingen die nu 
nog uit de boot vallen op korte termijn ook goed komt. Tegelijk wil ik u oproepen 
om niet bij de pakken te blijven zitten en al te starten met de voorbereidingen 
voor het volgende schooljaar. Want dit type leerlingenvervoer is natuurlijk niet 
simpel om te plannen. Dat beseffen we allemaal. Bijna elk van deze kinderen 
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heeft een unieke aanpak nodig. Bovendien veranderen ook de samenstelling van 
de betrokken school en dus ook de vervoersnoden sterk per jaar. De planning die 
vandaag misschien werkt, zal dat niet noodzakelijk volgend schooljaar nog doen. 

Een van de punten die aan bod kwamen in de resolutie die we hier in december 
hebben goedgekeurd, was het gebrek aan data beschikbaar voor de overheid 
maar ook voor alle betrokken stakeholders. Minister, hoe zult u dit aanpakken? 
Hoe zult u aan dataverzameling doen en hoe zult u die delen met alle betrokken 
stakeholders? 

De voorzitter: De heer Bex heeft het woord. 

Stijn Bex (Groen): Minister, ik vind het terecht – en ik zal dat dan ook zeggen – 
dat de heer Keulen hier een getelefoneerde vraag stelt om uw werk in de 
bloemetjes te zetten. U hebt dat enorm grote probleem met beide handen vast-
gepakt en u hebt ervoor gezorgd dat op er korte termijn een oplossing komt voor 
zoveel mogelijk kinderen. Mijn vraag is daar wel om toch de vinger aan de pols te 
blijven houden en om, zoals u in de commissie hebt gezegd, actief op zoek te 
gaan naar mensen die nog altijd in de problemen zitten om hun een oplossing 
aan te bieden. 

U zegt dat u werkt aan een oplossing voor volgend jaar. Toen we daarover in de 
plenaire vergadering hebben gediscussieerd, hebben we gezegd dat de verant-
woordelijkheid eigenlijk ligt bij heel veel ministers. Wanneer ik u vandaag hoor 
vertellen wat de plannen zijn voor volgend jaar, heb ik een beetje de indruk dat u 
dit hele probleem nog altijd alleen aan het oplossen bent. Wordt daar, met het 
oog op een structurele hervorming die nodig is en die we ook hebben gevraagd in 
een resolutie, momenteel aan gewerkt? Werken de andere ministers goed mee 
en zult u een volledige hervorming van deze problematiek kunnen aanreiken 
tegen 1 september?  

De voorzitter: Mevrouw Krekels heeft het woord. 

Kathleen Krekels (N-VA): Minister, u hebt al 1,8 miljoen euro en 11 miljoen 
euro extra ingezet om de problematiek van het leerlingenvervoer op te lossen. 
Intussen beginnen kinderen zich ook opnieuw in te schrijven in het buitengewoon 
onderwijs en ouders zullen natuurlijk de vraag stellen in welke mate er garanties 
kunnen worden gegeven over het leerlingenvervoer en de duur van dat leer-
lingenvervoer. 

Het pilootproject leerlingenvervoer heeft alternatieven uitgewerkt. Er zijn ook 
voorwaarden gesteld over wie wel en wie geen gebruik zou kunnen maken van 
het leerlingenvervoer. Hoe zullen die puzzelstukken verder in elkaar vallen? U 
hebt dit jaar in een extra budget voorzien. Zal dit extra budget de volgende jaren 
structureel verder lopen en wie zal al die trajecten uitwerken? Ik hoor nu dat het 
soms door De Lijn gebeurt, en soms door de scholen, maar misschien is het niet 
de bedoeling dat dit door twee partners moet gebeuren. Wie zal dan die trajecten 
verder uitwerken? 

De voorzitter: De heer D’Haese heeft het woord. 

Jos D'Haese (PVDA): Minister, ik ben ook blij dat het probleem van die ellen-
lange busritten nu eindelijk wordt aangepakt. Onder druk is alles vloeibaar. De 
verhalen waren al lang bekend, het probleem sleepte al twintig jaar aan, maar 
onder de druk van schooldirecties, ouders en leerlingen zelf natuurlijk is er nu 
toch iets mogelijk geworden, en ik ben daar ongelooflijk blij mee. Beste collega’s, 
dat is absoluut ook de verdienste van deze minister om het dan in handen te 
nemen. Ik heb geen enkel probleem om dat toe te geven. Minister, ik ben heel 
blij dat ik kan zeggen dat er iets goed loopt op het vlak van mobiliteit en 
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Vlaanderen. Er is nog geen oplossing voor alle leerlingen, maar voor veel leer-
lingen is er wel al vooruitgang geboekt, en dat is goed en nodig.  

Ik heb nog twee vragen daarover. Minister, uw ambitie is om geen kind langer 
dan negentig minuten op de bus te zetten voor de rit naar school. U weet dat het 
Kinderrechtencommissariaat streeft naar zestig minuten. Hoe kijkt u daarnaar? 
Wilt u die ambitie al dan niet realiseren, en binnen welke termijn? 

We horen van een aantal buschauffeurs dat de arbeidsvoorwaarden voor de 
chauffeurs op dit moment echt niet goed zijn. Het gaat over zeer flexibele con-
tracten, zeer moeilijke uren, terugvallen op werkloosheid tijdens schoolvakanties 
enzovoort. Zij zijn natuurlijk diegenen die instaan voor dat busvervoer. Kunnen 
we er alstublieft voor zorgen dat zij daar ook op een correcte manier voor worden 
verloond en tewerkgesteld? 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (CD&V): Ook onze fractie is tevreden dat er stappen zijn ge-
zet voor de leerlingen uit het buitengewoon onderwijs, maar we kijken ook naar 
de langetermijnoplossing en naar de bijkomende decretale basis. Want minister, 
de verplaatsing van leerlingen in kleinere voertuigen met minder dan zeven zit-
plaatsen voor leerlingen wordt niet gedefinieerd als collectief vervoer. Het gevolg 
daarvan is dat er ook geen verplichting is op de voorziene begeleiding en dat er 
ook geen subsidiëring mogelijk is. In de commissie gaf u toe dat in het kader van 
het proefproject toch begeleiders worden aangesteld, hoewel dat eigenlijk niet 
conform het decretale kader is. Vandaar mijn vraag om toch uitdrukkelijk werk te 
maken van het decretale kader. Hebt u al overleg gepleegd met minister Weyts, 
die eigenlijk verantwoordelijk is voor het aanstellen van de begeleiders?  

De voorzitter: Mevrouw Goeman heeft het woord. 

Hannelore Goeman (Vooruit): Minister, het heeft allemaal veel te lang ge-
duurd en het blijft natuurlijk een schande dat kinderen jarenlang urenlang op de 
bus hebben moeten zitten om van en naar school te gaan. Maar we zijn blij dat 
er schot in de zaak komt en dat u inderdaad uw verantwoordelijkheid hebt geno-
men en extra budget op tafel hebt gelegd. 

Maar nu doet minister Weyts blijkbaar moeilijk. En zo dreigt het opnieuw een 
processie van Echternach te worden. Mijn vraag gaat in dezelfde richting als de 
vraag van collega Vandromme. Het departement MOW is verantwoordelijk voor 
het busvervoer, maar het is het departement Onderwijs dat verantwoordelijk is 
voor de busbegeleiding. En blijkbaar is er een regel die zegt dat er maar 1 bus-
begeleider kan zijn voor vervoersmodi vanaf 7 plaatsen. Dat ondergraaft natuur-
lijk de hele idee om veel meer op maat te gaan werken, met eventueel ook 
kleinere busjes en taxi's. Concreet betekent dat blijkbaar ook dat er vandaag 195 
minibusjes en taxi's zijn waar er geen begeleiding wordt voorzien, terwijl wij alle-
maal weten dat het cruciaal is voor kinderen, zeker kinderen met een beperking, 
dat die begeleiding wel kan worden voorzien. Is er al een oplossing voor dat 
probleem? 

De voorzitter: Minister Peeters heeft het woord. 

Minister Lydia Peeters: Dank u wel, collega's, voor de vele bijkomende vragen. 

Ik zal beginnen met de laatste punten, van mevrouw Vandromme en mevrouw 
Goeman. Het decretale kader zegt inderdaad dat wanneer er vervoer is met min-
der dan zeven zitplaatsen, er in principe niet voorzien is in leerlingenbegeleiding. 
Dat is vandaag het decretale kader. 
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Ik denk dat het codewoord in heel het verhaal van collectief vervoer voor het 
bijzonder onderwijs ‘maatwerk’ is. We zitten met negen verschillende types inza-
ke bijzonder onderwijs. We zitten met heel veel kinderen met heel diverse 
zorgnoden. Maatwerk is daar echt wel het codewoord. Het klopt dat men vanuit 
het decretale kader zegt dat er geen busbegeleiding is voor vervoersmodi met 
minder dan zeven plaatsen, maar wanneer vanuit de scholen specifiek de vraag 
kwam dat welbepaalde kinderen niet zonder begeleiding in een minibusje of zelfs 
een taxi kunnen worden vervoerd, hebben we vanuit De Lijn gezegd dat we op 
dit ogenblik in een proefperiode werken, in een pilootproject, om zo snel mogelijk 
tot finale oplossingen te komen, en dus hebben we gezegd dat we daar toch een 
begeleider op gaan laten zetten. Dat zal ook gefinancierd worden. De Lijn heeft 
dat dan ook zelf op zich genomen. Dat is nu een tijdelijke oplossing, in weliswaar 
een regelluw kader, omdat dat maatwerk nodig is. 

Ik hoor een aantal collega's zeggen dat sommige mensen niet meewerken. De 
kortetermijnoplossing die we hebben uitgewerkt, is met instemming van de 
voltallige Vlaamse Regering gebeurd. Dus wat dat betreft, wil ik u zeker gerust-
stellen. Iedereen zag wel degelijk de noodzaak in om tot een oplossing te komen. 
Het is een gedeelde bevoegdheid. De regelgeving, de busbegeleiding, het bepa-
len van het recht op collectief vervoer, dat gebeurt vanuit het departement 
Onderwijs. De uitvoerder van het hele verhaal rond het leerlingenvervoer zit bij 
De Lijn. Dat valt onder mijn bevoegdheid. Maar we werken daar gezamenlijk aan 
een oplossing. 

Wat hebben we dan gedaan om naar een meer structurele oplossing te kijken? 
De kortetermijnoplossing hebben we geschetst. Heel wat scholen hebben nu 
bijkomende vervoersmodi. We hebben ruim vierhonderd extra vervoersmodi. We 
hebben heel wat extra ritten. Kortom, voor de korte termijn is de oplossing er. 
Maar we moeten natuurlijk op langere termijn kijken. We weten allemaal dat het 
een problematiek is die al jaren aansleept. We weten ook dat we tegen septem-
ber de resultaten zouden moeten kunnen verwachten van de pilootprojecten die 
collega Weyts heeft uitgerold. We kijken wat dat betreft naar een totaalaanpak, 
een holistische aanpak, die ook expliciet nodig is. De heer Keulen heeft daar ook 
naar verwezen. 

We hebben wat dat betreft een concentrische aanpak uitgerold. We hebben een 
werkgroep binnen de diverse kabinetten die daar allemaal bij betrokken zijn: het 
kabinet van de minister van Welzijn, van Onderwijs, van Jeugd, en ook van 
Binnenlands bestuur, want ook de lokale besturen zijn betrokken. Kortom, alle 
kabinetten die rechtstreeks betrokken zijn, komen op regelmatige tijdstippen 
samen. We hebben een denktank waarin een aantal mensen ‘out of the box’ over 
verbetervoorstellen nadenken. En we hebben ook het stakeholdersoverleg, waar 
onder andere het Kinderrechtencommissariaat in zit, waar ook de Ambrassade in 
zetelt, maar ook scholen, ouders en dergelijke meer, om te zoeken naar een 
gezamenlijke aanpak om een holistisch verbetervoorstel uit te werken voor de 
toekomst. 

Wij leggen op dit ogenblik de laatste hand aan een conceptnota voor een oplos-
sing voor de toekomst. Dat is absoluut nodig. 

Er zal ook regelgeving aangepast moeten worden en voor volgend schooljaar 
moeten we zeker de garantie kunnen geven dat datgene wat we nu hebben 
uitgerold ook volgend jaar van toepassing moet zijn. Ik denk dat het een terechte 
bedenking is, ouders willen weten waar ze volgend jaar aan toe zijn. Wat betreft 
het volgende schooljaar moeten we dat dus sowieso bekijken. Die extra middelen 
die we voor dit jaar, dit halve schooljaar, hadden uitgetrokken, die 11 miljoen 
euro, die zullen ook het volgende schooljaar expliciet nodig zijn. En dan moeten 
we kijken hoe we op korte termijn tot meer aangepaste regelgeving komen, 
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waarbij we echt bekijken hoe die woon-schoolverbinding beter kan worden 
georganiseerd, rekening houdend met de zorgnoden van elk kind apart. En 
daarbij zijn data uiteraard heel belangrijk, data die allemaal gecapteerd moeten 
worden. Vandaag de dag gebeurt dat allemaal via De Lijn, op aangeven van de 
verschillende onderwijsdirecties. Soms bepalen onderwijsdirecties zelf welke de 
meest optimale ritten zijn, anderzijds bepaalt ook De Lijn dat heel vaak. Dat 
gebeurt in heel nauw overleg, maar het is ook een heel intensief proces. Voor elk 
kind opnieuw moet er een ideale rit uitgetekend worden en u zult begrijpen dat 
dat een complex verhaal is. 

Dus kortom, voor dit schooljaar kijken we naar een zo ruim mogelijke aanpak en 
zo ruim mogelijk oplossing, een soortgelijke oplossing voor het schooljaar nadien. 
We werken ook aan een conceptnota die ik binnenkort, op korte termijn zal voor-
leggen aan de Vlaamse Regering, die tot stand gekomen is in de interkabinetten-
werkgroep. Daar zijn dus ook de andere collega-ministers bij betrokken, en 
zodoende hoop ik dat we straks finaal van die schrijnende toestanden af zijn. Die 
vijfduizend leerlingen die zich tot voor kort in heel moeilijke omstandigheden van 
en naar school moesten verplaatsen, zij verdienen beter, vandaar dat we daaraan 
blijven voortwerken. 

De voorzitter: De heer Keulen heeft het woord. 

Marino Keulen (Open Vld): Collega Bex, het was geen getelefoneerde vraag. 
Al was het maar omdat de minister dat geen goed idee vond, want daardoor zat 
haar agenda de hele namiddag geblokkeerd. Ik vind het zelf echter wel een goed 
idee, om de eenvoudige reden dat we hier toch wel bewijzen dat democratische 
politiek wel nog het verschil kan maken. Dat ons hart wel nog wordt geraakt door 
nood in de samenleving, in dit geval door leerlingen in het bijzonder onderwijs, 
en dat kamerbreed. 

Ten tweede, voorzitter, vind ik het een mooi compliment voor dit huis. Wij heb-
ben hieromtrent een resolutie goedgekeurd in december van vorig jaar. Ik vond 
dat dat inhoudelijk een belangrijk werkstuk was en ook de bespreking vond ik 
heel constructief. Maar het was vooral belangrijk voor de minister om een argu-
ment te hebben, een slagwapen om in de Vlaamse Regering de portemonnee 
open te krijgen. Zonder budgetten immers geen beleid. Daarmee maken we het 
verschil en dat moet ook een aanmoediging zijn voor iedereen, om samen op die 
weg verder te gaan. Dit is belangrijk, democratisch, wat we hier realiseren. 
(Applaus bij de meerderheid en van Stijn Bex) 

De voorzitter: De actuele vraag is afgehandeld. 

ONTWERP VAN DECREET tot wijziging van diverse decreten naar 
aanleiding van de oprichting van het Agentschap Justitie en Handhaving 

– 1114 (2021-2022) – Nrs. 1 tot en met 4 

Algemene bespreking 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is het ontwerp van decreet tot 
wijziging van diverse decreten naar aanleiding van de oprichting van het 
Agentschap Justitie en Handhaving. 

De algemene bespreking is geopend. 

Vraagt iemand er het woord? (Neen) 

De algemene bespreking is gesloten. 
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Artikelsgewijze bespreking 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de artikelsgewijze bespreking. 

De door de commissie aangenomen tekst wordt als basis voor de bespreking 
genomen. (Zie Parl.St. Vl.Parl. 2021-22, nr. 1114/3) 

– Artikel 1 tot en met 11 worden zonder opmerkingen aangenomen. 

Er is een amendement tot schrapping van artikel 12. (Zie Parl. St. Vl. Parl. 2021-
22, nr. 1114/4) 

De stemming over het artikel wordt aangehouden. 

– Artikel 13 wordt zonder opmerkingen aangenomen. 

Er is een amendement tot schrapping van artikel 14. (Zie Parl. St. Vl. Parl. 2021-
22, nr. 1114/4) 

De stemming over het artikel wordt aangehouden. 

– Artikel 15 tot en met 17 worden zonder opmerkingen aangenomen. 

De artikelsgewijze bespreking is gesloten. 

We zullen straks de hoofdelijke stemming over het ontwerp van decreet houden. 

VOORSTEL VAN DECREET van Annick De Ridder, Orry Van de Wauwer, 
Mercedes Van Volcem, Imade Annouri, Annick Lambrecht en Maaike De 
Vreese tot hervorming van het beheer van de havengebieden van 
Antwerpen en Brugge-Zeebrugge 

– 1102 (2021-2022) – Nrs. 1 tot en met 3 

Algemene bespreking 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is het voorstel van decreet van 
Annick De Ridder, Orry Van de Wauwer, Mercedes Van Volcem, Imade Annouri, 
Annick Lambrecht en Maaike De Vreese tot hervorming van het beheer van de 
havengebieden van Antwerpen en Brugge-Zeebrugge. 

De algemene bespreking is geopend. 

Mevrouw De Ridder heeft het woord. 

Annick De Ridder (N-VA): Collega's, je moet natuurlijk opletten met de term 
‘historisch’, maar ik ga die vandaag toch gebruiken. Ik heb dat in de commissie 
ook al gedaan. Het fusiedecreet dat vandaag voorligt, is wel degelijk historisch te 
noemen.  

Velen hebben het geprobeerd, maar vandaag doen we het samen. We stemmen 
een decreet dat juridisch-technisch mogelijk maakt dat onze twee havens samen 
gaan. Voordien is er al heel wat studiewerk gebeurd, maar bij de start van de 
twee nieuwe beleidsploegen in Brugge en Antwerpen hebben we samen een 
voorzichtige teen in het water gestoken, hebben we vele, vele, ook nachtelijke 
gesprekken gevoerd die duidelijk hebben gemaakt dat een verregaande samen-
werking …  

Wat was dat, collega Tobback? U mag in de microfoon spreken. (Opmerkingen 
van de heer Bruno Tobback)  
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De voorzitter: Hij gelooft niet dat je een voorzichtige teen in het water kunt 
steken. (Opmerkingen van de heer Bruno Tobback)  

Annick De Ridder (N-VA): Sommige zaken blijven tussen collega De fauw en 
mezelf. Voor ons is dat een ‘know’, voor u zal dat een raadsel blijven.  

Het is gauw duidelijk geworden dat die verregaande samenwerking, die fusie tot 
een win-winsituatie zou leiden, niet enkel voor de beide havens, niet enkel voor 
de beide steden, maar bij uitbreiding voor heel Vlaanderen.  

Sinds die eerste gesprekken is er heel wat water door de Schelde gevloeid. Een 
van de belangrijke mijlpalen en resultaten is dit voorstel van decreet.  

Wat doen we heel concreet? Ik zal het kort houden, want we hebben het 
uiteraard in de commissie ook al besproken. We geven aan de steden Antwerpen 
en Brugge een machtiging om over te gaan tot de partiële splitsing. Het statutair 
personeel van de Maatschappij van de Brugse Zeehaven zal ter beschikking 
worden gesteld. De eengemaakte haven zal de havenbestuurlijke bevoegdheden 
opnemen, en er wordt ook in de mogelijkheid voorzien om gezamenlijk personeel 
aan te werven, te selecteren, te bevorderen. Dat wordt ook decretaal verankerd. 
Uiteraard voorziet het voorstel van decreet ook de omvorming tot een naamloze 
vennootschap van publiek recht, genaamd ‘Port of Antwerp-Bruges’. 

Dit fusiedecreet maakt het zo concreet mogelijk voor mij om in het huwelijks-
bootje te stappen met mijn goede collega Dirk De fauw. Ik wou jullie de primeur 
geven, waarde collega's. We geven elkaar het jawoord op 22 april en het trouw-
feest zal op 28 april plaatsvinden.  

Alle gekheid op een stokje: we maken hier werk van iets unieks, van de groei op 
beide platforms, wat heel belangrijk is. We geven ook zekerheid aan beide 
groepen personeelsleden. We gaan regelrecht in de richting van een nog grotere 
wereldspeler in de logistieke mondiale keten. We willen onze stempel drukken in 
Europa als de green port, en de energiepoort tot Europa. Ik denk dat we daar in 
Vlaanderen heel fier op mogen zijn. Dank jullie wel voor de goede samenwerking 
met zijn allen, en ik kijk uit naar jullie verdere woorden hierover. (Applaus bij de 
N-VA) 

De voorzitter: En wij kijken uit naar uw huwelijk. 

De heer Van de Wauwer heeft het woord. 

Orry Van de Wauwer (CD&V): Collega De Ridder en ook andere collega's, 
dank u wel voor de fijne samenwerking voor dit voorstel van decreet, waarmee 
we de omkadering regelen van het beheer van de eengemaakte haven Antwer-
pen en Zeebrugge. Als CD&V hebben we daar heel graag aan meegewerkt, zowel 
hier in het parlement als in afstemming met onze lokale mandatarissen in 
Antwerpen en Zeebrugge. 

We deden dat vooral omdat we denken dat deze fusie alleen maar voordelen kan 
bieden: die concurrentiepositie, waarnaar collega De Ridder al verwees, die die 
gefuseerde haven krijgt en ook de doelstellingen op het vlak van duurzaamheid, 
van energietransitie en de verduurzaming van de havenactiviteiten, dat zijn 
allemaal zaken die we heel graag zien gebeuren. Daarom, voorzitter en collega’s, 
zullen we dit voorstel zeer tevreden goedkeuren. 

De voorzitter: Mevrouw Van Volcem heeft het woord.  

Mercedes Van Volcem (Open Vld): Het is inderdaad een historische dag. We 
zijn zeer blij dat we die kunnen meemaken. Aan de fusie die nu bewerkstelligd 
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zal worden en aan de voorbereiding ervan hebben vele mensen meegewerkt, 
zowel de mensen uit de vorige raad van bestuur van de haven, voormalig burge-
meester Landuyt en huidig burgemeester De fauw als de voltallige raad van 
bestuur. We zullen allemaal getuige zijn van het huwelijk op 22 of 28 april. We 
hopen ook, zoals men dat in de volksmond zegt, dat er mooie en gezonde kindjes 
uit komen. We hebben er alle vertrouwen in, want onze Vlaamse havens zijn 
eigenlijk de motor van onze economie. We zijn een exportgerichte regio. Onze 
havens zorgen voor heel wat toegevoegde waarde, onder andere 17 miljard euro 
en heel veel diverse directe arbeidsplaatsen, niet alleen in West-Vlaanderen maar 
in heel Vlaanderen en zeker in de haven van Antwerpen.  

Het is natuurlijk zeer belangrijk dat we met dat met dit voorstel van decreet 
mogelijk maken. Er waren enkele aanpassingen nodig aan het decreet. Maar de 
havens staan natuurlijk ook nog voor heel wat uitdagingen, onder andere infra-
structurele uitdagingen. Ook de nieuwe zeesluis voor de haven van Zeebrugge is 
een belangrijke uitdaging om de verdere groei van beide havens te kunnen 
realiseren.  

We hebben elk onze sterktes. In de laatste vergadering van de raad van bestuur, 
vorige week vrijdag, werd alles toegelicht. Ik denk dat er veel vertrouwen is, en 
dat is ook nodig. Ik denk dat het belangrijk is dat bij deze fusie de twee namen 
worden ‘bewaakt’. De benaming Port of Antwerp-Bruges heeft een belangrijke 
symboolwaarde. De namen van beide havens, waarvan de geschiedenis zelfs 
teruggaat tot in de middeleeuwen, zullen ook in de toekomst worden uitge-
dragen. Ze zijn wereldwijd ook zo bekend. 

Wat ik zeer belangrijk vond, is dat de voltallige gemeenteraad in Brugge – oppo-
sitie en meerderheid samen – unaniem voor deze fusie stemde. Dat vind ik iets 
unieks. Een dergelijke operatie vergt politieke moed. Ik hoop dan ook dat ieder-
een in dit parlement dit voorstel van decreet, dat de fusie mogelijk maakt, 
goedkeurt. 

De voorzitter: Mevrouw Lambrecht heeft het woord.  

Annick Lambrecht (Vooruit): Voorzitter, wat hier voorligt, is inderdaad een 
historisch voorstel van decreet, waarmee we allemaal samen aan hetzelfde zeel 
trekken. Ik wil toch nog even benadrukken wat voor Vooruit drie belangrijke 
prioriteiten zijn waaraan hiermee wordt voldaan. Ten eerste gaan we volledig 
voor de duurzame groei van zowel het individueel als het gezamenlijk markt-
aandeel, want samen kunnen we meer doen. We zetten hier heel sterk in op de 
interconnectiviteit tussen de twee sites. Nieuwe investeringen zullen strategisch 
gepland worden in het belang van de gehele haven en evenwichtig gespreid over 
beide havens.  

Ten tweede: samen staan we sterker. De weerbaarheid van onze haven is 
essentieel voor onze welvaart, het welzijn en de toekomst van onze economie. 
We combineren hier eigenlijk de sterkte van beide organisaties om verdere groei 
van het maatschappelijk draagvlak voor onze haven te realiseren. Door de 
uniforme manier van werken trachten we eigenlijk zoveel mogelijk synergieën te 
bewerkstelligen.  

Een derde prioriteit is leiderschap in energie en digitale transitie. Door onze 
krachten te bundelen, leggen we de lat op het vlak van energietransitie en 
innovatieve oplossingen nog veel hoger.  

We nemen hier resoluut het voortouw in onze sector als het gaat om het bouwen 
van een duurzame haven voor de toekomst. Ook op het vlak van digitalisering 
biedt een gecombineerde haven veel betere troeven om de logistieke keten 
efficiënter, betrouwbaarder en veiliger te maken. 
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We steunen deze studie ook omdat ze zorgt voor veel meer veerkracht. De 
samensmelting zorgt ervoor dat we veel meer diversifiëring van de haven-
activiteiten krijgen. Zo kunnen we in de toekomst schokken veel beter opvangen. 
Zo staan we veel sterker ten opzichte van buitenlandse concurrentie. We worden 
een heel sterke haven in Europa, sterker dan vroeger. 

Deze fusie bevat kortom niets anders dan positiefs. We hopen dat iedereen haar 
kan goedkeuren, iedereen die gaat voor meer welvaart in Brugge, in West-Vlaan-
deren, in Antwerpen, in Vlaanderen maar ook ver daarbuiten. Daarom zal Vooruit 
dit voorstel van decreet zeker steunen. (Applaus bij Vooruit) 

De voorzitter: De heer Claes heeft het woord. 

Bart Claes (Vlaams Belang): Waar we al de tweede grootste haven van Europa 
hadden, wordt door deze fusie, of dit huwelijk, zo u wilt, die positie nog gevoelig 
verstevigd. De samengevoegde havensites zullen ongeveer 278 miljoen ton aan 
goederen per jaar verzetten. Naar alle verwachting zal dat nog gevoelig stijgen.  

Met de fusie hebben beide havensites veel te winnen. Ze vullen elkaar aan met 
hun specialiteiten, en door hun schaal te vergroten verstevigen ze allebei hun 
positie. Antwerpen kan uitpakken met de op een na grootste chemische cluster 
ter wereld. Zeebrugge is nu al de grootste autohaven ter wereld. Antwerpen is 
sterk gericht op China en de Verenigde Staten, Zeebrugge meer op het Verenigd 
Koninkrijk. Door beide havens te koppelen, ontstaat een sterkere Vlaamse 
wereldspeler. Dat is ook nodig om de grote uitdagingen die op ons afkomen aan 
te pakken – ik denk hierbij aan de bereikbaarheid, economische veranderingen, 
innovatie, de zoektocht naar mensen met talent, enzovoort. Samen willen de 
havens ook beter kunnen inspelen op nieuwe domeinen zoals innovatie en 
digitalisering. 

Een fusie zorgt ook voor heel wat troeven voor twee havens die elkaar bijzonder 
goed kunnen aanvullen. De haven van Antwerpen heeft immers nood aan extra 
capaciteit, maar zit momenteel langs alle kanten vast. Zeebrugge heeft die 
ruimte nog wel. Ook het probleem dat Zeebrugge tot dusver wat minder interes-
sant was voor rederijen omdat de haven minder diep in het binnenland lag, kan 
met die samenwerking worden opgelost. Zo zouden beide havens eenzelfde 
vrachtbrief kunnen aanbieden omdat het niet veel meer uitmaakt waar je de 
goederen juist afzet. 

Beide havens hebben momenteel nog belangrijke infrastructurele dossiers lopen, 
onder andere een nieuwe zeesluis in Zeebrugge en extra containercapaciteit die 
absoluut nodig is in Antwerpen. Het is essentieel dat beide dossiers onverkort 
worden voortgezet en dat beide partijen elkaar ondersteunen in de snelle reali-
satie van deze en andere vergelijkbare dossiers. Een adequaat lokaal stake-
holdersoverleg is daarom een belangrijk aandachtspunt. 

Om de meerwaarde van de fusie maximaal te benutten, is het belangrijk dat in 
het eengemaakte havengebied wordt ingezet op de interconnectiviteit tussen 
beide sites. Daarvoor zal men de medewerking nodig hebben van het federale en 
ook het Vlaamse niveau. Zo moet het goederenvervoer per spoor tussen Zee-
brugge en Antwerpen worden gebundeld. De estuaire vaart voor binnenschepen 
via de Noordzee moet worden verbeterd. Er moet dringend werk worden gemaakt 
van een volwaardige binnenvaartverbinding voor Zeebrugge, alsook van de 
‘equalisatie’ van de goederentransportkost tussen beide sites. 

Collega’s, om af te ronden: dit voorstel van decreet heeft de bedoeling om de 
mogelijkheid te ontwikkelen om beide havengebieden, van Antwerpen en Brugge-
Zeebrugge, die vandaag nog door twee havenbedrijven worden beheerd, onder 
het beheer van één eengemaakt havenbedrijf te brengen. Gezien het belang van 



84 Plenaire vergadering nr. 27 (2021-2022) – 9 maart 2022 

Vlaams Parlement 

 

dit dossier voor heel Vlaanderen en voor onze verdere economische ontwikkeling, 
steunt de Vlaams Belangfractie dit voorstel van decreet volledig. 

De voorzitter: De heer D’Haese heeft het woord. 

Jos D'Haese (PVDA): Het belang van de havens voor de economie en de 
welvaart in ons land kan niet worden onderschat, zeker niet in een stad als 
Antwerpen. Tijdens de vorige plenaire vergadering hebben we daarom met de 
PVDA een eerder technisch havendecreet mee goedgekeurd. Het belang van deze 
fusie kan niet worden onderschat. Net daarom zijn we het op vier vlakken niet 
eens met de manier waarop ze vandaag tot stand komt. 

Ten eerste is er besloten om over te gaan tot de havenfusie na een robuustheids- 
en complementariteitsonderzoek. Daarin staan de redenen waarom een haven-
fusie een goed idee zou zijn. In de toelichting bij dit voorstel van decreet wordt 
daar expliciet naar verwezen, maar die tekst zelf hebben we nooit gezien. Als u 
het mij vraagt, is het problematisch dat dat onderzoek dat aan de basis ligt van 
de havenfusie, nooit met het parlement of met de gemeenteraden, alleszins niet 
met die van Antwerpen, is gedeeld, ondanks onze vraag daarnaar. Er wordt 
gezegd dat dit onderzoek aantoont dat één plus één in dit geval gelijk is aan drie, 
en ik hoop dat, maar ik moet u daarvoor op uw woord geloven, en dat lijkt mij 
geen goede manier van werken. Wat ons betreft, getuigt dat van een gebrek aan 
transparantie. 

Ten tweede vinden we het problematisch dat in de toekomstige raad van toezicht 
en in de directieraad niet in plaats is voorzien voor kritische stemmen. In het 
verleden, tot 2018, waren leden van de oppositie en vakbonden in Antwerpen 
daar nog in vertegenwoordigd. Het feit dat zij daar sinds 2018 uit zijn geweerd, is 
een democratisch deficit, en dat wordt in dit voorstel van decreet jammer genoeg 
niet rechtgezet. 

Ten derde bestaat er een risico op een privatisering of gedeeltelijke privatisering 
van de haven. Het aandeelhouderschap van de havens ligt momenteel volledig in 
handen van de stad Antwerpen en de stad Brugge. Via dit voorstel van decreet 
blijven zij aandeelhouder van de toekomstige haven van Antwerpen-Brugge, 
maar het voorstel bepaalt niet dat het aandeelhouderschap beperkt blijft tot die 
twee openbare spelers. Het kan een detail lijken, maar het zet de deur open voor 
een privatisering zoals die bijvoorbeeld heeft plaatsgevonden voor de haven van 
Piraeus in Griekenland. 

Tot slot heb ik een bedenking over de impact voor het personeel. Wat het 
statutaire personeel betreft, zijn er een aantal bepalingen die de overgang van de 
Maatschappij van de Brugse Zeehaven regelen. Dat is een zeer goede zaak. Wat 
het contractuele personeel betreft, staat er in het voorstel van decreet maar één 
zin, namelijk dat het contractuele personeel wordt “overgedragen”. Het is daarbij 
niet duidelijk of dat gaat over alle contractuelen, of er kan worden gegarandeerd 
dat er geen naakte ontslagen zullen vallen. Het is niet duidelijk of alle functies 
zullen blijven bestaan en zo niet, wat er gebeurt voor personeelsleden wier post 
verdwijnt. Daarover staat in dit voorstel van decreet niets. 

Voorzitter, gezien dat gebrek aan transparantie, het onvoldoende inbouwen van 
democratische mechanismen, de open deur richting privatisering en de onduide-
lijkheden voor het personeel zullen wij dit voorstel van decreet niet steunen. 

De voorzitter: Mevrouw De Ridder heeft het woord. 

Annick De Ridder (N-VA): Dat zijn natuurlijk allemaal dingen die niet in een 
decreet moeten staan. Dat weten we, denk ik, of de meesten onder ons. Heel 
veel afspraken zijn gemaakt, en ik heb ook overal al gezegd dat het tot een 
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structurele groei op beide platformen moet leiden en dus ook zekerheid moet 
bieden aan de diverse personeelsgroepen op de beide platformen. Dat zijn dus 
ongerustheden die totaal geen grond hebben, en dingen die naar voren worden 
gebracht die eigenlijk niet in dit technisch-juridische voorstel van decreet thuis-
horen. 

Ik wil tot slot gewoon de collega’s kamerbreed – want wat mij betreft, is dat 
kamerbreed, op één uitzondering na – bedanken voor het vertrouwen en de 
samenwerking. We gaan er iets fantastisch van maken, en we hebben er abso-
luut zeer veel zin in om samen aan de kar te beginnen te trekken. Dank u wel. 

De voorzitter: Vraagt nog iemand het woord? (Neen) 

De algemene bespreking is gesloten. 

Artikelsgewijze bespreking 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de artikelsgewijze bespreking. 

De door de commissie aangenomen tekst wordt als basis voor de bespreking 
genomen. (Zie Parl.St. Vl.Parl. 2021-22, nr. 1102/3) 

– Artikel 1 tot en met 18 worden zonder opmerkingen aangenomen. 

De artikelsgewijze bespreking is gesloten. 

We zullen straks de hoofdelijke stemming over het voorstel van decreet houden. 

VERSLAG VAN HET VERZOEKSCHRIFT over de onduidelijkheid inzake 
energiepremies 

– 1134 (2021-2022) – Nr. 1 

Verslag 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is het verslag namens de 
Commissie voor Leefmilieu, Natuur, Ruimtelijke Ordening en Energie over het 
verzoekschrift over de onduidelijkheid inzake energiepremies. 

De heer Gryffroy, verslaggever, heeft het woord. 

Andries Gryffroy (N-VA): Op 26 februari 2021 is er een verzoekschrift inge-
diend over de onduidelijkheid inzake energiepremies. De inhoud van dit verzoek-
schrift is dat de verzoekers zich na de schrapping van de terugdraaiende teller 
verkeerd geïnformeerd voelen door Fluvius als het over de BENO-pass gaat. Ze 
vinden de voorwaarden verwarrend en onduidelijk omdat dak- en vloerisolatie de 
ene keer op een andere manier wordt gedefinieerd dan de andere keer. Een 
andere opmerking van de verzoekers betrof een betere formulering voor: “Als je 
je huis volledig renoveert, krijg je bovendien nog een extra premie op het 
geheel.” Dat vonden ze ook verwarrend, want ook daar sluimert er volgens hen 
een ongelijkheid. Heb je een klein huis, dan krijg je die premie al gauw na een 
kleine ingreep. Heb je een groter huis, dan moet je eerst heel wat uitgaven doen 
vooraleer je de premie krijgt. 

Gelijkheid voor iedereen op het vlak van doelstellingen en premies zou een faire 
deal zijn, vindt de indiener van het verzoekschrift.  

Er heeft dan een bespreking plaatsgevonden in de commissie van 2 februari 
2022. Daarbij heb ik gesteld dat het eerste verzoek van de verzoeker wel degelijk 
terecht is. We krijgen vaak te horen dat de website van Fluvius niet altijd even 
duidelijk is, waardoor er inderdaad verwarring kan ontstaan. Dat heeft te maken 
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met het digitaal platform van Fluvius, dat zeker vatbaar is voor verbetering. Het 
gaat niet alleen over de renovatie, maar ook over de premieaanvraag voor de 
installatie van zonnepanelen. Ik heb zelf het voorbeeld gegeven dat, wanneer je 
halverwege de aanvraag geblokkeerd geraakt, je niet kunt opslaan, maar 
helemaal moet herbeginnen. We stellen dan ook voor om de bezorgdheid inzake 
de suggestie van de verzoeker over de verwarring te bezorgen aan Fluvius, met 
de vraag om dit te bekijken en ook na te gaan of er ook met andere formule-
ringen op de website eventueel problemen inzake duidelijkheid zijn.  

De tweede suggestie deel ik niet. De verzoeker geeft aan een grotere woning te 
hebben en eerst een totale renovatie te moeten doen vooraleer dat hij de premie 
kan krijgen. De verzoeker vraagt gelijkheid voor iedereen op het vlak van 
doelstellingen en premies. Maar de commissie vindt dat er vandaag gelijkheid is. 
Het is zo dat wie een totaalrenovatiebonus wil krijgen eerst een totaalrenovatie 
moet hebben gedaan. Bovendien komt de totaalrenovatiepremie boven op de 
individuele premies. 

Belangrijk voor mij is dat de andere commissieleden aangeven dit standpunt te 
steunen. 

De voorzitter concludeert dat de eerste bezorgdheid en suggestie van de 
verzoeker over de onduidelijkheid in de communicatie zal worden bezorgd aan 
Fluvius. De reactie van Fluvius zal aan de parlementsleden en aan de verzoeker 
worden bezorgd 

De voorzitter: Is het parlement het eens met de conclusies van de commissie? 
(Instemming) 

Ik zal de verzoeker hiervan in kennis stellen. 

VERSLAG VAN HET VERZOEKSCHRIFT tot hervorming van de Vlaamse 
regionale verkiezingen en de samenstelling en werking van het Vlaams 
Parlement 

– 1151 (2021-2022) – Nr. 1 

Verslag 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is het verslag namens de Commis-
sie voor Algemeen Beleid, Financiën, Begroting en Justitie over het verzoekschrift 
tot hervorming van de Vlaamse regionale verkiezingen en de samenstelling en 
werking van het Vlaams Parlement. 

De heer Coel, verslaggever, heeft het woord. 

Arnout Coel (N-VA): Voorzitter, we hebben dit verzoekschrift ontvangen op 13 
juli 2020 – het is al een oud verzoekschrift. Het werd ontvankelijk verklaard en is 
op 30 maart 2021 ten gronde behandeld in de commissie Algemeen Beleid.  

Het verzoekschrift bevat een aantal voorschriften om de regionale verkiezingen 
voor het Vlaams Parlement te hervormen.  

Op juridisch advies van de parlementaire diensten besliste de commissie om het 
verzoekschrift ook aan de Kamer van Volksvertegenwoordigers over te maken, 
omdat minstens twee van de vijf voorstellen onder hun bevoegdheid vallen. Dit 
gebeurde ook via een schrijven van onze parlementsvoorzitter op 21 april.  

De commissie besliste in diezelfde commissie van 30 maart 2021 om de behan-
deling van een aantal decretale besprekingen af te wachten die de voorgenomen 
maatregelen over de versterking van de lokale democratie uit het Vlaamse 
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regeerakkoord gingen omzetten in decreetgeving. Dat werd ook via brief gemeld 
aan de verzoeker.  

Op 14 juli 2021 werd vervolgens het ontwerp van decreet tot wijziging van 
diverse decreten wat betreft de versterking van de lokale democratie goed-
gekeurd. Daarna heeft de commissie op 1 februari de bespreking hervat en 
geconcludeerd dat de voorstellen waarvoor de Kamer bevoegd is aan de Kamer 
werd overgemaakt, dat het Vlaams Parlement intussen een aantal decretale 
initiatieven heeft genomen en dat er een aantal voorstellen overblijven waarvoor 
het Vlaams Parlement wel bevoegd is. De commissie waardeert de inhoud van die 
voorstellen, maar er is binnen de commissie geen eensgezindheid om rond die 
voorstellen een beslissing te nemen.  

Er is dan ook geconcludeerd dat aldus zal worden gecommuniceerd aan de 
verzoeker.  

De voorzitter: Is het parlement het eens met de conclusies van de commissie? 
(Instemming) 

Ik zal de verzoeker hiervan in kennis stellen. 

VASTE COMMISSIE VOOR TAALTOEZICHT 

Voordracht van de kandidaten voor de benoeming door de Koning van 
vijf vaste en vijf plaatsvervangende leden 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is, overeenkomstig artikel 60, §2, 
van de wetten op het gebruik van de talen in bestuurszaken, gecoördineerd op 
18 juli 1966, de voordracht van de kandidaten voor de benoeming door de 
Koning van vijf vaste en vijf plaatsvervangende leden van de Vaste Commissie 
voor Taaltoezicht. De benoemingsvoordracht geschiedt op driedubbele lijsten. 

De lijst met de door de fracties voorgedragen kandidaten werd u op het intranet 
via de mededelingen aan de plenaire vergadering bezorgd. 

Vraagt iemand daaromtrent het woord? (Neen) 

Aangezien het aantal kandidaten overeenstemt met het aantal toe te wijzen 
plaatsen, verklaar ik de volgende dames en heren voorgedragen voor benoeming 
door de Koning van vijf vaste en vijf plaatsvervangende leden van de Vaste 
Commissie voor Taaltoezicht: 

als eerste kandidaten: 

de heer Tillo Baert  
mevrouw Inge Moyson  
de heer Steven Utsi  
de heer Frank Judo  
de heer Thomas Leys 

als tweede kandidaten: 

de heer Davy Scherlippens  
mevrouw Liesbeth Stroobandt  
de heer Wim Van Osselaer  
de heer Jürgen Vanpraet  
mevrouw Aube Wirtgen 
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als derde kandidaten: 

mevrouw Els Butenaers  
de heer Lieven De Rouck  
mevrouw Valerie Grégoire  
mevrouw Evelien De Raeymaecker  
de heer Christian Cloots 

Ik zal de lijst van de kandidaten aan de minister van Binnenlandse Zaken 
bezorgen. 

MOTIE van Hannes Anaf, Hannelore Goeman en Freya Van den Bossche 
tot uitoefening van het recht van onderzoek naar de wantoestanden in 
de kinderopvang 

– 1176 (2021-2022) – Nr. 1 

Voorstel tot aanvulling van de agenda 

De voorzitter: Dames en heren, vanmiddag heeft mevrouw Hannelore Goeman 
bij motie van orde een voorstel gedaan tot aanvulling van de agenda met de 
motie van Hannes Anaf, Hannelore Goeman en Freya Van den Bossche tot uit-
oefening van het recht van onderzoek naar de wantoestanden in de kinder-
opvang. 

De heer Anaf heeft het woord. 

Hannes Anaf (Vooruit): De verhalen die we de voorbije weken gehoord hebben 
over de kinderopvang en ook al vaak besproken hebben in dit parlement, roepen 
heel ernstige vragen op. Waarom werd er niet eerder ingegrepen? Hoe is dit 
kunnen gebeuren? Eigenlijk ondergraaft dat op dit moment heel erg het 
vertrouwen dat ouders hebben in de sector. Het zijn heel ernstige feiten. Het is 
belangrijk dat we het vertrouwen zo snel mogelijk herstellen door met antwoor-
den te komen. We hebben gisteren opnieuw een bespreking gehad in de commis-
sie Welzijn waar die antwoorden niet kwamen en waar ook de minister zelf niet 
leek te weten hoe het kwam dat er niet opgetreden is de voorbije maanden en de 
voorbije jaren. Daarom denk ik dat het belangrijk is dat we ons daar heel snel 
over uitspreken en snel met een onderzoekscommissie starten. (Applaus bij 
Vooruit) 

De voorzitter: Mevrouw Vandecasteele heeft het woord. 

Lise Vandecasteele (PVDA): Ik wil de vraag van collega Anaf zeker onder-
steunen. De problemen slepen al veel langer aan. Er waren eind 2020 al heel wat 
signalen dat ernstige klachten over kindermishandeling niet ernstig genomen 
werden, niet ernstig behandeld werden. De minister is toen verschillende keren 
over die problemen geïnterpelleerd. Hij heeft toen een aantal oplossingen aan-
gereikt. Tussentijds is de alarmbel bij verschillende organisaties afgegaan. Ook 
de kinderrechtencommissaris heeft in het jaarverslag duidelijk gezegd dat er 
grote problemen zijn in de kinderopvang, problemen en klachten die niet goed 
behandeld werden, ouders die van het kastje naar de muur werden gestuurd. 

De voorzitter: Dit moet gaan over waarom u vandaag per se de aanvulling van 
de agenda wilt, ja of nee. 

Lise Vandecasteele (PVDA): Oké, omdat de problemen al heel lang aanslepen, 
omdat er verschillende signalen zijn, omdat de minister de zaken die hij ging 
ondernemen meer dan een jaar geleden duidelijk niet voldoende heeft aan-
gepakt, omdat er een serieuze vertrouwensbreuk is met de minister, omdat we 
nu opnieuw een debat hebben gehad in de plenaire vergadering twee weken 
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geleden, waarna er opnieuw problemen zijn duidelijk geworden. De problemen 
daarbij worden niet grondig aangepakt door de minister. Ik denk dat het heel erg 
belangrijk is in het kader van de veiligheid van onze kinderen dat er een deftig 
onderzoek gebeurt en dat de dingen die vandaag fout lopen, aangepakt worden. 

De voorzitter: Mevrouw Schryvers heeft het woord. 

Katrien Schryvers (CD&V): Met betrekking tot het voorstel tot aanvulling van 
de agenda kan ik zeggen dat we akkoord gaan. Ik zal straks nog een tussen-
komst houden met betrekking tot de inhoud. 

De voorzitter: Ja, want collega’s, voor alle duidelijkheid: wat hier gevraagd 
wordt via motie door collega Goeman is een recht van onderzoek. Die stemming 
kan pas ten vroegste 48 uur na de indiening plaatsvinden. Vandaag gaat er 
sowieso niet over gestemd worden. We kunnen bekijken of we de bespreking 
aanvatten of niet.  

De voorzitter: Mevrouw Malfroot heeft het woord. 

Ilse Malfroot (Vlaams Belang): Collega’s, de minister is inderdaad al meer-
maals bevraagd over de problemen in de kinderopvang. Hij slaagt er zelf niet in 
om antwoorden te geven, dus gaan we zeker deze motie steunen, zodat we nu 
de antwoorden kunnen krijgen van de andere betrokkenen bij het proces. 

De voorzitter: De heer Daniëls heeft het woord.  

Koen Daniëls (N-VA): Collega’s, het traject start inderdaad in februari 2020, 
waarin we over dit thema al gesproken hebben in de commissie. Er was een 
actuadebat afgelopen dinsdag met interpellaties, actuele interpellaties en vragen 
om uitleg, waarbij de minister zelf aangaf dat hij nog vragen had. We gaan dan 
ook akkoord met de aanvulling van de agenda. 

De voorzitter: Mevrouw Saeys heeft het woord.  

Freya Saeys (Open Vld): Ook wij zijn akkoord met de aanvulling van de 
agenda. Gezien wat er zich de afgelopen weken en al veel langer heeft afge-
speeld in de kinderopvang, de schrijnende verhalen die we de laatste weken weer 
horen, ben ik akkoord met de behandeling van dit punt. 

De voorzitter: Mevrouw Groothedde heeft het woord.  

Celia Groothedde (Groen): Voorzitter, ook wij zijn akkoord met de aanvulling 
van de agenda. Wij stellen al twee jaar vragen over de crisis in de kinderopvang 
en de problemen met de handhaving. Hoewel er logischerwijs andere parle-
mentaire instrumenten aan de orde zijn, rechtvaardigt de onbereidheid van de 
minister om antwoorden – duidelijke antwoorden – te geven op onze vragen de 
aanvulling van de agenda. 

De voorzitter: Collega’s, normaal gezien zou ik u vragen om te stemmen bij 
zitten en opstaan, maar ik hoor dat alle fracties de agenda willen aanvullen, dus 
doen we dat. Bij dezen is de agenda aangevuld en bespreken we de motie 
onmiddellijk. 

De stemming kan vandaag nog niet, dat is ten vroegste 48 uur na de indiening. 

Bespreking 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de motie van Hannes Anaf, 
Hannelore Goeman en Freya Van den Bossche tot uitoefening van het recht van 
onderzoek naar de wantoestanden in de kinderopvang. 
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De bespreking is geopend. 

De heer Anaf heeft het woord. 

Hannes Anaf (Vooruit): Voorzitter, collega’s, dank aan alle fracties om dit 
vandaag te bespreken. Ik ben me ervan bewust dat we ten vroegste over 48 uur 
over de oprichting van een onderzoekscommissie kunnen stemmen.  

Waarom is het zo belangrijk dat die onderzoekscommissie er komt? Ik zal het 
kort houden. Het is de kerntaak van de Vlaamse overheid om de bescherming op 
zich te nemen van wie dat zelf niet kan, de meest kwetsbaren, van de ouderen, 
maar zeker ook van kinderen. Dat zou het in elk geval moeten zijn. We hebben 
de voorbije weken samen verschillende keren vastgesteld dat die bescherming 
momenteel niet gegarandeerd is. Er zijn, ook gisteren nog in de commissie, heel 
veel vragen gesteld over hoe het mogelijk is dat er een drama met dodelijke 
afloop kan gebeuren in een crèche die al langer op de lijst stond van crèches met 
wantoestanden.  

We kregen recent nog het verhaal van Schoten waarbij we allemaal achterover-
vielen. Iemand die veroordeeld is voor kindermishandeling kon toch nog een 
crèche uitbaten. Daar zijn verschillende vragen over gesteld. Verschillende colle-
ga’s haalden aan dat het niet de eerste keer was dat er vragen werden gesteld. 
We hebben daar in februari 2020 al uitgebreid over gediscussieerd en de minister 
aangespoord om actie te ondernemen om ervoor te zorgen dat zulke toestanden 
uit de kinderopvang verdwijnen. In december 2020 gebeurde hetzelfde naar 
aanleiding van een schrijnende artikelenreeks in Het Laatste Nieuws. Dat was een 
ernstige bespreking. We drongen opnieuw aan op een aanpak. 

Nogmaals, het gaat over uitzonderingen. We hebben dat allemaal, met alle 
fracties, al heel vaak gezegd. Heel wat mensen zetten zich met hart en ziel in 
voor de kinderopvang, om voor onze kinderen te zorgen, ook in moeilijke tijden, 
ook in corona. Maar haal die wantoestanden die er de kantjes aflopen eruit, de 
crèches die niet op een goede manier voor onze kinderen zorgen. Dat zijn wel 
degenen die het vertrouwen in heel de sector verbrodden, die het vertrouwen 
van ouders om hun kinderen ’s ochtends bij de kinderopvang af te zetten, 
verbrodden. Het vertrouwen is op een aantal vlakken weg. We moeten snel 
ingrijpen om dat vertrouwen weer te brengen. 

Gisteren waren er opnieuw heel veel vragen. Opnieuw kon de minister niet 
uitleggen wat er misgelopen was. Hij begreep het zelf niet. Hij heeft zelf gezegd 
dat hij niet snapt waarom er niet vroeger is opgetreden. Als die antwoorden er 
niet komen, moet het parlement zelf zijn verantwoordelijkheid nemen en het heft 
in handen nemen. We moeten proberen om die antwoorden vinden. Een 
parlementaire onderzoekscommissie is het instrument om dat te kunnen doen. 
We vragen al langer naar actie. Het is echt tijd dat we het roer in handen nemen 
en zelf op zoek gaan naar die antwoorden. Ik nodig iedereen in dit parlement uit 
om onze vraag mee te steunen en ervoor te zorgen dat we die antwoorden heel 
snel kunnen bieden. (Applaus bij Vooruit, Groen en de PVDA) 

De voorzitter: De heer Daniëls heeft het woord.  

Koen Daniëls (N-VA): Collega’s, het gaat over de veiligheid in de kinderopvang 
en vooral over de plaats met het bordje aan de deur ‘erkend door Kind en Gezin’. 
Dat zou het kwaliteits- en veiligheidslabel moeten zijn voor ouders als ze hun 
kind daar afzetten en ook de zekerheid voor de medewerkers dat ze werken in 
een kwalitatieve opvang. We hebben inderdaad in het parlement, zowel in de 
plenaire vergadering als in de commissie, met heel wat partijen over meerder-
heid en oppositie heen, vragen gesteld hoe het kon dat bepaalde kinderopvang-
initiatieven opnieuw konden starten ondanks het feit dat de uitbaters veroordeeld 
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waren, zoals het geval was in Aalst, en hoe het kon dat Kind en Gezin geen 
schorsingsmaatregelen heeft uitgesproken voor opvanginitiatieven waarover fun-
damentele klachten waren en waarbij Zorginspectie een aantal keer is langs ge-
weest. ’t Sloeberhuisje – dat is hier twee weken geleden ruim aan bod geweest – 
stond niet op een lijst van kinderopvanginitiatieven. De minister vroeg zich zelf af 
hoe het kon dat ’t Sloeberhuisje niet op de lijsten stond die hij heeft gekregen. 
We hebben ook de vraag gesteld of Kind en Gezin zeker is dat iedereen die werkt 
in alle erkende opvanginitiatieven een bewijs van goed gedrag en zeden heeft en 
ook daar had de minister vragen bij. Hij kon dat op dat moment niet garanderen.  

We hebben in de commissie voor Welzijn, Volksgezondheid en Gezin ondertussen 
al afgesproken, collega’s, dat we hoorzittingen zouden organiseren met Kind en 
Gezin en met Zorginspectie. Deze motie om een onderzoekscommissie op te 
starten om dat verder diepgravend uit te klaren, is belangrijk. De procedures zijn 
gevolgd, maar blijkbaar waren ze niet in orde en niet sterk genoeg om die wan-
toestanden naar voren te schuiven en direct aan te pakken. De laatste week is er 
wel opgetreden. Er zijn zes beslissingen genomen over opvanginitiatieven op die 
lijst.  

Het is nodig dat we een onderzoekscommissie opstarten gezien het traject, de 
vragen die er zijn en die ook de minister heeft gesteld naar aanleiding van de 
procedures die hem niet de nodige duidelijkheid hebben gegeven. Er zijn twee 
belangrijke redenen, collega’s: ten eerste opdat de ouders die hun kostbaarste 
geschenk, dat zelf niet kan zeggen of het al dan niet goed is, afgeven in een 
kinderopvanginitiatief zeker zijn dat het letterlijk en figuurlijk in goede handen is 
en ten tweede voor de vrijwaring van al die opvanginitiatieven en al die kinder-
begeleiders die wel goed werken. Soms wordt er plots aan getwijfeld of alles wel 
op een goede manier gebeurt, terwijl dat wel degelijk het geval is. Ik hoop dat 
we dat kunnen verduidelijken en de procedures kunnen aanscherpen, zowel van 
Kind en Gezin voor de erkenning als van Zorginspectie, om het voorzorgsprincipe 
naar voren te schuiven in het belang van de veiligheid van de kinderen.  

De voorzitter: Mevrouw Malfroot heeft het woord.  

Ilse Malfroot (Vlaams Belang): Collega’s, de problemen bij de kinderopvang 
zijn al een tijdje bekend en we hebben die ook al een tijdje aangeklaagd. We 
blijven dat bijna wekelijks doen in de commissie en sinds kort ook heel veel in de 
plenaire vergadering, en zelfs via een actualiteitsdebat. Nu is er twee weken 
geleden een kindje overleden, naar aanleiding van mishandeling. De vader van 
de uitbaatster wordt daarvan verdacht. De minister was op de hoogte van die 
feiten, want hij had zelfs klachten ontvangen over dat kinderdagverblijf, en 
Zorginspectie is daar sinds 2013 zelfs twaalf keer langs geweest. De minister zat 
er zoals steeds bij, en hij keek ernaar, maar hij deed niets. Hij blijft zich weg-
steken achter excuses. Hij kan vragen niet beantwoorden. Hij kan zelfs niet 
zeggen wat er fout loopt op zijn administratie. 

Het is natuurlijk van belang, als hij niet weet wat er fout loopt op zijn admini-
stratie, dat wij als parlement de kans krijgen om na te gaan welke stappen daar 
niet worden gezet, en wat daar eigenlijk verkeerd gaat. Het gaat niet alleen over 
de klachten die er geweest zijn, maar ook over de tergend trage opvolging van 
die klachten. De minister, of zijn kabinet, of zijn administratie, slaagt er niet in 
om te zorgen voor een snelle klachtenopvolging. Er gaan zelfs tot 300 dagen 
tussen het indienen van een klacht en het effectief sturen van inspectie. Dat zijn 
zaken die uiteraard niet kunnen. Bovendien is het ons ook duidelijk geworden, 
naar aanleiding van de feiten die vorige week aan het licht zijn gekomen over de 
uitbaatster die veroordeeld was voor kindermishandeling en die toch haar crèche 
mocht openhouden, dat het personeel van Kind en Gezin blijkbaar ook niet kan 
inschatten wat nu eigenlijk een onrustwekkende situatie is. Dat heeft zich ook 



92 Plenaire vergadering nr. 27 (2021-2022) – 9 maart 2022 

Vlaams Parlement 

 

geuit toen de klachten werden bekendgemaakt bij Kind en Gezin, naar aanleiding 
van de feiten in ‘t Sloeberhuisje. Want voordat dat kindje daar gestorven is, had 
Kind en Gezin al 31 telefoontjes gekregen. Blijkbaar slaagt men er daar toch niet 
in om het verschil te maken tussen een zeer onrustwekkend feit en een banaal 
feit, want men is met al die telefoontjes niet aan de slag gegaan. Ernstige zaken 
zijn helemaal niet onderzocht. Ik denk dat het nu hoog tijd is om na te gaan wat 
er is fout gegaan bij Kind en Gezin, bij Zorginspectie, en bij het kabinet van de 
minister.  

Het is zelfs zover gekomen dat de minister er ook niet in slaagt om ons mee te 
delen welke feiten er eigenlijk gepleegd moeten worden om op die zwarte lijst te 
komen. Het is dus wel duidelijk dat de minister hier in gebreke is. Hij stelt nu 
voor om een audit te doen, maar hij kan daar zelfs niet de details over geven die 
ons in de mogelijkheid moeten stellen om daarover de bevoegde administraties 
aan de tand te voelen. 

Wij gaan dus zeker en vast dit voorstel steunen. (Applaus bij het Vlaams Belang) 

De voorzitter: Mevrouw Schryvers heeft het woord. 

Katrien Schryvers (CD&V): In heel veel kinderopvanginitiatieven werken 
mensen elke dag weer met hart en ziel. Er worden baby’s en peuters opgevan-
gen, elke dag weer, in een warme omgeving en met de best mogelijke zorgen. 
De organisatoren en de vele kinderbegeleiders die daarin werkzaam zijn, 
verdienen allemaal heel veel appreciatie.  

Spijtig genoeg zijn er ook een aantal kinderopvanginitiatieven waar het niet zo 
nauw genomen wordt met die goede zorg, en waar men die goede zorg niet elke 
dag verzekert. Daar moet vanzelfsprekend tegen opgetreden worden. Enkele 
weken geleden overleed er in Mariakerke een baby aan hersentrauma, opgelopen 
in een kinderopvanginitiatief. Dat is ontzettend tragisch. Ten aanzien van het 
initiatief bleken er in het verleden al meerdere klachten te zijn geuit. Vorige week 
kwam naar boven dat in een ander kinderopvanginitiatief een uitbaatster werk-
zaam kon blijven hoewel ze was veroordeeld voor feiten van kindermishandeling. 
Dat roept allemaal veel vragen op over hoe de inspecties verlopen, hoe de 
controles verlopen, hoe de handhaving verloopt. De vraag is, ten eerste, of de 
procedures die er bestaan gevolgd zijn, en ten tweede of het niet nodig is om die 
procedures bij te stellen. Want we zijn het er allemaal over eens dat die feiten 
niet zouden mogen en kunnen gebeuren. 

De minister heeft hier twee weken geleden tijdens de plenaire vergadering en 
ook gisteren in de commissie nog gesteld dat hij ter zake een audit gevraagd 
heeft. Dat is natuurlijk het middel dat hij ter beschikking heeft. Vanuit dit 
parlement kunnen we andere middelen aanwenden. Een van die middelen is een 
onderzoekscommissie. 

Collega’s, kinderopvang is enorm belangrijk. Alle ouders moeten erop kunnen 
vertrouwen dat hun kindjes in een veilige omgeving worden opgevangen, waar ze 
goede zorgen krijgen. Elke aantasting van fysieke integriteit of het niet bieden 
van goede zorg is echt onaanvaardbaar. Net gelet op het belang van de kinder-
opvang en op het feit dat ouders daarop moeten kunnen vertrouwen, is het nodig 
dat we antwoorden krijgen op die vele vragen die er zijn. Daar moet duidelijkheid 
over komen, omdat we van daaruit ook moeten kunnen afleiden wat er gebeurd 
is, hoe het gebeurd is, maar ook hoe we eventueel procedures moeten bijstellen 
zodat in de toekomst de inspectie, de controle en de handhaving op een betere 
manier kunnen verlopen. Daarom steunen wij de onderzoekscommissie. 

De voorzitter: Mevrouw Saeys heeft het woord. 
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Freya Saeys (Open Vld): Onze kinderen zijn ons dierbaarste bezit. Als overheid 
heb je een essentiële taak: de meest kwetsbaren in onze samenleving, onder 
meer onze kinderen, maximaal te beschermen. In 2020 zijn er heel wat verhalen 
naar boven gekomen waarbij de veiligheid van kinderen zwaar geschonden is. De 
minister heeft hier toen ook aangekondigd: ‘Als er zich zeer ernstige feiten 
voordoen, wordt er heel snel en accuraat op gehandeld.’  

Een aantal weken geleden is er in ’t Sloeberhuisje een baby’tje van vijf maanden 
overleden. Blijkbaar waren er in het verleden al heel wat meldingen over geweld: 
slagen en kinderen in bed gooien. Het is niet dat daar geen signalen geweest 
zijn. Zorginspectie is daar op zes jaar tijd twaalf keer langs geweest. De ver-
slagen waren er dus. De bewijzen lagen op tafel. Daar is toen blijkbaar niets mee 
gebeurd. Vorige week hoorden we dat er in Schoten blijkbaar een dame was die, 
ondanks het feit dat ze veroordeeld was voor kindermishandeling, toch opnieuw 
een kinderopvanginitiatief kon uitbaten.  

We hebben gisteren in de commissie inderdaad een zeer lange discussie gehad. 
Daar waren eigenlijk meer vragen dan antwoorden. De minister kon op heel wat 
vragen zelf geen antwoord bieden. Hij wist zelf niet waarom bijvoorbeeld ’t 
Sloeberhuisje niet op die problematische lijst stond. Ook is er het feit dat 
wanneer iemand veroordeeld is, dat dat blijkbaar niet doorgegeven wordt, dat 
men zich daar toen eigenlijk een beetje achter verscholen heeft. Hoewel er een 
decreet is en de vergunningsvoorwaarden geschonden werden, is men daar niet 
op ingegaan. Er zijn dus heel wat vragen. Ook onze fractie wenst daar heel graag 
antwoorden op. Daarom steunen wij ook de vraag naar een onderzoeks-
commissie. (Applaus bij Open Vld) 

De voorzitter: Mevrouw Groothedde heeft het woord. 

Celia Groothedde (Groen): Voorzitter, u weet dat kinderopvang mij inderdaad 
heel nauw aan het hart ligt. Wij stellen daar al twee jaar vragen over, zowel over 
de crisis, maar inderdaad ook al in februari 2020 over de handhaving. Toen 
hebben we al aan de minister gezegd dat er tekenen zijn dat kinderdagverblijven 
niet snel genoeg gesloten worden. Het kan absoluut niet dat er problemen zijn 
met de veiligheid. Dan moet een kinderdagverblijf dicht. Toen al heeft de 
minister gezegd: ‘Ik zou nooit als minister toestaan dat er kinderen in gevaar 
gebracht worden.’ Sindsdien zijn er nog verschillende keren schandalen geweest. 
Er was inderdaad onder andere de grote schandalenreeks over de kinderopvang 
die in Het Laatste Nieuws werd aangebracht, vorig jaar nog. Elke keer is er beter-
schap beloofd. Er is een expertengroep beloofd. Er is een ethische commissie 
beloofd. Nu lijkt er enige actie te zijn. De expertengroep die vorig jaar beloofd 
was, zou er nu eindelijk komen. De ethische commissie zou er al zitten, maar dat 
blijkt nu een interne commissie, enzovoort.  

En toch komen er nog altijd niet genoeg antwoorden. De eerste vraag die ik twee 
weken geleden tijdens het actualiteitsdebat aan de minister heb gesteld was of er 
ouders zijn aan wie Kind een Gezin heeft afgeraden om klacht in te dienen bij 
Kind en Gezin. De minister kon geen antwoord geven maar binnen de week 
hebben we het antwoord gekregen via de pers. Dat is niet hoe het hoort te gaan 
in een parlement. 

Er zijn ook inderdaad andere schandalen naar boven gekomen, zoals een veroor-
deelde mishandelaarster die een crèche kon blijven uitbaten, en het feit dat er 
een inspectie is geweest in ’t Sloeberhuisje, twee weken voor dat kindje is over-
leden. Daar is toen een heel ernstige overtreding vastgesteld. Ik heb gisteren in 
de commissie nog gevraagd of die crèche op dat moment niet onmiddellijk kon 
worden geschorst. Volgens de regels lijkt dat toch absoluut te kunnen maar dat is 
niet gebeurd. En nu is er een kindje gestorven en sindsdien hou ik elke avond 
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mijn hart vast voor wat er nog kan gebeuren in de kinderopvang, want er zijn 
tientallen crèches die nu nog op de zwarte lijsten staan, lijsten want er zijn er 
blijkbaar verschillende. 

Ik heb gisteren een aantal concrete vragen gesteld aan de minister, onder andere 
hoe het kan dat een handhavingsmaatregel in Schoten niet is opgevolgd. Gebeurt 
dat dan puur vrijwillig, dat de mensen van goede wil het niet opvolgen en de 
mensen van kwade wil er omweggetjes rond kunnen bouwen? Daar kwam geen 
antwoord op. En de minister zegt wel dat hij nu verder gaat met het voor-
zorgsprincipe, maar in de praktijk zien we dat de minister dat expertiseteam nog 
altijd niet heeft opgebouwd, dat er nog altijd zaken worden gezegd zoals dat er 
gehandeld is naar de veroordeling enzovoort. Maar er wordt dus nog altijd geen 
voorzorgsprincipe gevolgd. 

We moeten ook eerlijk toegeven dat Kind en Gezin de klachten minimaliseert die 
nu naar buiten komen. Als men zegt dat er 30 keer is gebeld naar Kind en Gezin, 
maakt Kind en Gezin daarvan dat er 17 unieke meldingen waren. En ja, er waren 
17 ouderparen die hebben gebeld maar er waren wel meer dan 30 meldingen. 
Dat komt niet naar buiten. Ik krijg geen antwoorden. En ik hoor van de minister 
inderdaad dat er een audit is die tegen de zomer afgelopen zal zijn. 

Ik heb de afgelopen dagen een aantal documenten opgevraagd bij het kabinet en 
ik heb zelfs geen antwoord gekregen, behalve een automatisch antwoord. Ik vind 
het de logische volgende stap bij een normale gang van zaken dat we nu 
beginnen met documenten op te vragen bij het kabinet maar tegelijkertijd vind ik 
het, als we niet parlementair denken hoe deze minister en deze administratie 
geen antwoorden geven, inderdaad logisch dat we nu overstappen naar een 
onderzoekscommissie. Dus ook wij steunen deze vraag ook al is ze een beetje 
onorthodox. 

De voorzitter: Mevrouw Vandecasteele heeft het woord. 

Lise Vandecasteele (PVDA): Ik wil toch ook beginnen met mijn grote respect 
te tonen voor alle kinderverzorgsters. Ik vind het bijzonder jammer voor al die 
kinderverzorgsters die vandaag het beste van zichzelf geven en die bovendien 
zeer hard werken. We hebben in België de hoogste kindnorm van Europa, acht 
kindjes per verzorgster. Het is dan ook heel jammer dat die enkele kinder-
dagverblijven waar het grondig misloopt ervoor zorgen dat het vertrouwen van 
heel veel ouders in die opvang nu is geschonden. Dat is des te meer jammer 
omdat de minister het niet ernstig lijkt te nemen. De problemen slepen al een 
hele tijd aan en het is jammer dat net die crèches waar het grondig misloopt, niet 
worden gedetecteerd door de minister en door het agentschap, maar dat ze ook 
niet adequaat worden aangepakt ondanks meerdere ernstige klachten, vaak over 
eenzelfde crèche. Gelijkaardige gevallen worden niet aan elkaar gelinkt, er wordt 
geen deftig onderzoek ingesteld en er wordt vooral helemaal niet ingegrepen.  

We hebben het daar gisteren in de commissie inderdaad drie uur lang over gehad 
en er kwamen eigenlijk meer vragen naar boven dan er antwoorden waren van 
de minister. Hij blijft de oplossingen die hij anderhalf jaar geleden naar voren had 
geschoven naar aanleiding van de eerste reeks getuigenissen die ons heel erg 
ongerust maakten, herhalen en hij lijkt de sense of urgency niet te beseffen om 
nu effectief over te gaan tot een grondige aanpak. In die zin is het heel erg 
belangrijk dat we goed kijken welke problemen er zijn en hoe ze precies worden 
aangepakt, want jammer genoeg schiet de minister daarin vandaag te kort.  

De voorzitter: De heer Anaf heeft het woord. 

Hannes Anaf (Vooruit): Ik zou alle collega’s willen danken voor de steun voor 
onze vraag om een onderzoekscommissie. Ik denk dat dat een belangrijk signaal 
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is en dat we snel voor antwoorden moeten zorgen om al die mensen die zich 
ongerust maken, weer gerust te kunnen stellen, en ook voor al die mensen die in 
de kinderopvang werken en die het zeer goed met onze kinderen voor hebben. 

De voorzitter: Vraagt nog iemand het woord? (Neen) 

De bespreking is gesloten. 

Volgende week wordt de bespreking dus niet overgedaan. We zullen de 
hoofdelijke stemming over de motie houden op woensdag 16 maart 2022. Dat is 
dus volgende week woensdag. 

ONTWERP VAN DECREET tot wijziging van diverse decreten naar 
aanleiding van de oprichting van het Agentschap Justitie en Handhaving 

– 1114 (2021-2022) – Nrs. 1 tot en met 4 

Aangehouden stemmingen 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde zijn de aangehouden stemmingen. 

Amendement nr. 5, van Adeline Blancquaert, Anke Van dermeersch, Wim 
Verheyden en Chris Janssens, strekt tot de schrapping van artikel 12. 

Wij stemmen rechtstreeks over het artikel. 

Stemming nr. 1 

Ziehier het resultaat: 

105 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  57 leden hebben ja geantwoord;  
  35 leden hebben neen geantwoord;  
  13 leden hebben zich onthouden. 

Dientengevolge neemt het Vlaams Parlement artikel 12 aan. 

Amendement nr. 6, van Adeline Blancquaert, Anke Van dermeersch, Wim 
Verheyden en Chris Janssens, strekt tot de schrapping van artikel 14. 

Wij stemmen rechtstreeks over het artikel. 

Stemming nr. 2 

Ziehier het resultaat: 

104 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  57 leden hebben ja geantwoord;  
  34 leden hebben neen geantwoord;  
  13 leden hebben zich onthouden. 

Dientengevolge neemt het Vlaams Parlement artikel 14 aan. 

Hoofdelijke stemming 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de hoofdelijke stemming over 
het ontwerp van decreet. 

Stemming nr. 3 

Ziehier het resultaat: 
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105 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  57 leden hebben ja geantwoord;  
  14 leden hebben neen geantwoord;  
  34 leden hebben zich onthouden. 

Dientengevolge neemt het Vlaams Parlement het ontwerp van decreet aan. Het 
zal aan de Vlaamse Regering ter bekrachtiging worden overgezonden. 

VOORSTEL VAN DECREET van Annick De Ridder, Orry Van de Wauwer, 
Mercedes Van Volcem, Imade Annouri, Annick Lambrecht en Maaike De 
Vreese tot hervorming van het beheer van de havengebieden van 
Antwerpen en Brugge-Zeebrugge 

– 1102 (2021-2022) – Nrs. 1 tot en met 3 

Hoofdelijke stemming 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de hoofdelijke stemming over 
het voorstel van decreet. 

Begin van de stemming. 

Bruno Tobback (Vooruit): Voorzitter, het is misschien een kwestie van 
vriendelijkheid dat we ten minste wachten op de burgemeester van Antwerpen, 
voor we hierover stemmen. Ik neem aan dat hij er toch belang aan hecht om 
deel te nemen aan deze stemming. (Gelach. Applaus) 

Wilfried Vandaele (N-VA): Collega, ik heb hem net verboden om te komen. Ik 
denk dat hij veel te emotioneel wordt bij dat soort dingen. (Gelach) 

De voorzitter: Einde van de stemming. 

Stemming nr. 4 

Ziehier het resultaat: 

101 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  98 leden hebben ja geantwoord;  
    3 leden hebben neen geantwoord. 

Dientengevolge neemt het Vlaams Parlement het voorstel van decreet aan. Het 
zal aan de Vlaamse Regering ter bekrachtiging worden overgezonden. 

MOTIE van Chris Janssens, Johan Deckmyn, Kristof Slagmulder en 
Carmen Ryheul tot besluit van het op 9 maart 2022 in plenaire 
vergadering gehouden actualiteitsdebat over de oorlog in Oekraïne 

– 1178 (2021-2022) – Nr. 1 

Hoofdelijke stemming 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de hoofdelijke stemming over de 
motie. 

Stemming nr. 5 

Ziehier het resultaat: 

105 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
  20 leden hebben ja geantwoord;  
  85 leden hebben neen geantwoord. 
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Dientengevolge neemt het Vlaams Parlement de motie niet aan. 

MOTIE van Jos D'Haese, Kim De Witte en Lise Vandecasteele tot besluit 
van het op 9 maart 2022 in plenaire vergadering gehouden 
actualiteitsdebat over de oorlog in Oekraïne 

– 1179 (2021-2022) – Nr. 1 

Hoofdelijke stemming 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de hoofdelijke stemming over de 
motie. 

Stemming nr. 6 

Ziehier het resultaat: 

104 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
    3 leden hebben ja geantwoord;  
101 leden hebben neen geantwoord. 

Dientengevolge neemt het Vlaams Parlement de motie niet aan. 

MOTIE van Philippe Muyters, Peter Van Rompuy, Bart Tommelein, Staf 
Aerts en Hannelore Goeman tot besluit van het op 9 maart 2022 in 
plenaire vergadering gehouden actualiteitsdebat over de oorlog in 
Oekraïne 

– 1180 (2021-2022) – Nr. 1 

Hoofdelijke stemming 

De voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de hoofdelijke stemming over de 
motie. 

Stemming nr. 7 

Ziehier het resultaat: 

104 leden hebben aan de stemming deelgenomen;  
104 leden hebben ja geantwoord. 

Dientengevolge neemt het Vlaams Parlement de motie aan. Ze zal aan de 
Vlaamse Regering worden overgezonden. (Applaus) 

MEDEDELING VAN DE VOORZITTER 

De voorzitter: Dames en heren, bij mail van 22 februari 2022 nodigde het 
Rekenhof ons uit om mee te werken aan zijn vijfjaarlijkse enquête over de 
bruikbaarheid en leesbaarheid van zijn producten. 

Mag ik de collega’s die dat nog niet gedaan zouden hebben, vragen om de 
enquête zeker in te vullen en ten laatste op vrijdag 11 maart 2022, aanstaande 
vrijdag dus, aan het Rekenhof te bezorgen? 

Dat is belangrijk omdat de resultaten van de enquête de dienstverlening van het 
Rekenhof ten aanzien van het Vlaams Parlement kunnen verbeteren. Ik wil de 8 
van de 124 parlementsleden feliciteren die de enquête alvast hebben ingevuld.  
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ROUWHULDE voor de heer Dirk Peeters, gewezen Vlaams volksvertegen-
woordiger 

De voorzitter: Dames en heren, op 16 februari 2022 overleed de heer Dirk 
Peeters, die van 2009 tot 2014 lid was van onze assemblee. Hij behoorde tot de 
Groenfractie. 

De heer Rzoska heeft het woord voor een rouwhulde. 

Björn Rzoska (Groen): Collega’s, Dirk overleed op 16 februari op 63-jarige 
leeftijd. Hij was lid van ons parlement van juni 2009 tot mei 2014.  

Dirk werd geboren in Turnhout op 14 november 1958. Hij volgde een opleiding 
tot maatschappelijk werker en oefende dat beroep ook bijna twintig jaar lang uit 
voor het OCMW van Oud-Turnhout.  

In 1989 werd Dirk er gemeenteraadslid voor het toenmalige Agalev, de start van 
zijn politieke carrière. Hij was gedurende meer dan 25 jaar gemeenteraadslid in 
Oud-Turnhout en daar ook schepen van 2001 tot 2006. In diezelfde periode 
begon ook zijn carrière in het Vlaams Parlement, in eerste instantie als mede-
werker van parlementslid en toenmalig fractieleider Rudi Daems. Vanaf 2009 
zetelde Dirk zelf als parlementslid. Hij was tijdens zijn parlementaire carrière vast 
lid van de Commissie voor Mobiliteit en Openbare Werken en plaatsvervangend 
lid in de Commissie voor Leefmilieu, Natuur en Ruimtelijke Ordening. Hij was ook 
lid van de commissie ad hoc Versnelling Maatschappelijk Belangrijke Investe-
ringsprojecten, in de wandelgangen beter bekend onder de naam Commissie-
Sauwens. 

Hij stond bekend als een zeer actief lid in die commissies, waar hij kritische 
vragen stelde op basis van zijn maatschappelijke betrokkenheid. Zijn groene hart 
klopte vanzelfsprekend voor fauna en flora, en dat kwam ook sterk tot uiting in 
zijn parlementair werk. Zo hamerde hij op het belang van meer bos in Vlaan-
deren en diende hij een uitgewerkt voorstel van decreet in om de meest waarde-
volle en kwetsbare bossen te beschermen. Hij stond op de bres voor het behoud 
van de open ruimte en de bescherming van biodiversiteit. Ook dierenwelzijn lag 
hem na aan het hart. Hij voerde het verzet aan tegen de megastallen in de 
landbouwsector en kantte zich tegen de versoepeling van de vossenjacht.  

Met voorstellen van resolutie zoals een actieplan voor het behoud en de 
bescherming van de honingbij en de wilde bij in Vlaanderen was hij mee de 
aanjager van het debat over de impact van pesticiden. Op het vlak van mobiliteit 
en openbare werken ijverde hij voor een vlotter verkeer in en rond Antwerpen, 
bijvoorbeeld door het tolvrij maken van de Liefkenshoektunnel. De plannen voor 
de Oosterweelverbinding en de financiering volgde hij op de voet. Hij uitte daarbij 
niet zomaar kritiek, hij formuleerde ook voorstellen voor alternatieven, zoals voor 
de Noord-Zuidverbindingen in de Kempen en in Limburg. Het verhogen van de 
bruggen op het Albertkanaal, waardoor meer goederentransport via de binnen-
vaart mogelijk wordt, was een van zijn stokpaardjes. Tien jaar geleden protes-
teerde Dirk tegen de opslag van nucleair afval in zijn eigen regio, de Kempen, 
omdat hij van oordeel was dat dit niet op een veilige manier kon gebeuren. 
Volgens hem was er ook geen toekomst voor kernenergie.  

Vrij snel na de start van zijn parlementair mandaat werd Dirk ziek, erg ziek. 
Ondanks het leed dat die ziekte met zich meebracht, heeft Dirk ontzettend veel 
parlementair werk verzet, ook als het hem heel veel moeite en pijn kostte. De 
collega’s, ook van andere fracties, waren daarvan op de hoogte en toonden daar 
ook zeer veel begrip voor. Dirk heeft er in zijn eigen afscheidsbrief zelf naar 
verwezen. Het is dus passend om dit hier uit te spreken.  
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In 2015 nam Dirk afscheid van de actieve politiek. Samen met vier anderen 
richtte hij in dat jaar wel nog de Kempense energiecoöperatieve Campina Energie 
op. Die heeft als missie burgers samen te brengen om te investeren in hernieuw-
bare energie en energiebesparing in de Kempen.  

Zijn vrienden koesteren warme herinneringen aan hem als een harde werker met 
een grote dossierkennis, die op alle vlakken gewogen heeft op zijn gemeente. 
Door zijn nationale contacten was hij een steunpilaar voor zijn medestanders bij 
Campina Energie.  

Voor velen, binnen en buiten de politiek, was hij een man waarmee ze graag in 
gesprek gingen. Namens het Vlaams Parlement bieden we ons medeleven aan 
aan zijn familie en zijn vrienden.  

De voorzitter: Mag ik u vragen ter nagedachtenis van de heer Dirk Peeters 
enkele ogenblikken van stilte in acht te willen nemen? 

– De Vlaamse volksvertegenwoordigers nemen enkele ogenblikken van stilte in 
acht. 

REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN 

De voorzitter: Dames en heren, hiermee zijn we aan het einde gekomen van 
onze werkzaamheden voor vandaag. 

We komen opnieuw bijeen op woensdag 16 maart 2022 om 14 uur. 

De vergadering is gesloten. 

– De vergadering wordt gesloten om 20.18 uur. 
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Aanwezigheden 

Aanwezig 

Staf Aerts, Meyrem Almaci, Hannes Anaf, Stijn Bex, Adeline Blancquaert, 
Robrecht Bothuyne, Jo Brouns, Karin Brouwers, Filip Brusselmans, Yves Buysse, 
Allessia Claes, Bart Claes, Arnout Coel, Steven Coenegrachts, Cathy Coudyser, 
Jos D'Haese, Guy D'haeseleer, Stephanie D'Hose, Johan Danen, Koen Daniëls, 
Piet De Bruyn, Johan Deckmyn, Inez De Coninck, Jean-Jacques De Gucht, Kurt 
De Loor, Ann De Martelaer, Immanuel De Reuse, Annick De Ridder, Stijn De Roo, 
Maaike De Rudder, Maaike De Vreese, Gwenny De Vroe, Bart De Wever, Filip 
Dewinter, Kim De Witte, Bart Dochy, Caroline Gennez, Hannelore Goeman, Celia 
Groothedde, Karolien Grosemans, Andries Gryffroy, Liesbeth Homans, Vera Jans, 
Chris Janssens, Sofie Joosen, Marino Keulen, Kathleen Krekels, Jan Laeremans, 
Annick Lambrecht, Bert Maertens, Ilse Malfroot, Marius Meremans, Elisabeth 
Meuleman, Rita Moors, Philippe Muyters, Tom Ongena, Katrien Partyka, Lorin 
Parys, Freya Perdaens, Leo Pieters, Els Robeyns, Tinne Rombouts, Conner 
Rousseau, Gwendolyn Rutten, Björn Rzoska, Freya Saeys, Joke Schauvliege, 
Mieke Schauvliege, Willem-Frederik Schiltz, Katrien Schryvers, Katia Segers, 
Stefaan Sintobin, Kristof Slagmulder, Elke Sleurs, Klaas Slootmans, Nadia 
Sminate, Chris Steenwegen, Els Sterckx, Emmily Talpe, Annabel Tavernier, Bruno 
Tobback, Bart Tommelein, Wilfried Vandaele, Lise Vandecasteele, Steve 
Vandenberghe, Freya Van den Bossche, Tine Van den Brande, Koen Van den 
Heuvel, Ludwig Vandenhove, Steven Vandeput, Maurits Vande Reyde, Anke Van 
dermeersch, Tine van der Vloet, Orry Van de Wauwer, Loes Vandromme, Jeremie 
Vaneeckhout, Bart Van Hulle, Paul Van Miert, Peter Van Rompuy, Sam Van Rooy, 
Kurt Vanryckeghem, Mercedes Van Volcem, Manuela Van Werde, Katja Verheyen, 
Frieda Verougstraete-Deschacht, Maxim Veys, Brecht Warnez, Suzy Wouters 
 
Afwezig met kennisgeving 

Maarten De Veuster, Joris Nachtergaele, Karl Vanlouwe: ambtsverplichtingen; 
 
Axel Ronse, Sarah Smeyers: familieverplichtingen; 
 
Els Ampe, Imade Annouri, Roosmarijn Beckers, Tom De Meester, Martine 
Fournier, An Moerenhout, Carmen Ryheul, Wim Verheyden, Hilâl Yalçin: 
gezondheidsredenen. 
 
Afwezig zonder kennisgeving 

Sihame El Kaouakibi, Kris Van Dijck 

Individuele stemmingen Vlaamse Volksvertegenwoordigers 

Stemming nr. 1: 

JA-stemmen: 

Robrecht Bothuyne, Jo Brouns, Karin Brouwers, Allessia Claes, Arnout Coel, 
Steven Coenegrachts, Cathy Coudyser, Stephanie D'Hose, Koen Daniëls, Piet De 
Bruyn, Jean-Jacques De Gucht, Annick De Ridder, Stijn De Roo, Maaike De 
Rudder, Maaike De Vreese, Gwenny De Vroe, Bart Dochy, Karolien Grosemans, 
Andries Gryffroy, Liesbeth Homans, Vera Jans, Sofie Joosen, Marino Keulen, 
Kathleen Krekels, Bert Maertens, Marius Meremans, Rita Moors, Philippe Muyters, 
Tom Ongena, Katrien Partyka, Freya Perdaens, Tinne Rombouts, Gwendolyn 
Rutten, Freya Saeys, Joke Schauvliege, Willem-Frederik Schiltz, Katrien 
Schryvers, Elke Sleurs, Nadia Sminate, Emmily Talpe, Annabel Tavernier, Bart 
Tommelein, Orry Van de Wauwer, Koen Van den Heuvel, Tine van der Vloet, Bart 
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Van Hulle, Paul Van Miert, Peter Van Rompuy, Mercedes Van Volcem, Manuela 
Van Werde, Wilfried Vandaele, Maurits Vande Reyde, Steven Vandeput, Loes 
Vandromme, Kurt Vanryckeghem, Katja Verheyen, Brecht Warnez 

NEEN-stemmen: 

Staf Aerts, Meyrem Almaci, Stijn Bex, Adeline Blancquaert, Filip Brusselmans, 
Yves Buysse, Bart Claes, Jos D'Haese, Guy D'haeseleer, Johan Danen, Ann De 
Martelaer, Immanuel De Reuse, Kim De Witte, Johan Deckmyn, Filip Dewinter, 
Celia Groothedde, Chris Janssens, Jan Laeremans, Ilse Malfroot, Elisabeth 
Meuleman, Leo Pieters, Björn Rzoska, Mieke Schauvliege, Stefaan Sintobin, 
Kristof Slagmulder, Klaas Slootmans, Chris Steenwegen, Els Sterckx, Tine Van 
den Brande, Anke Van dermeersch, Sam Van Rooy, Lise Vandecasteele, Jeremie 
Vaneeckhout, Frieda Verougstraete-Deschacht, Suzy Wouters 

ONTHOUDINGEN: 

Hannes Anaf, Kurt De Loor, Caroline Gennez, Hannelore Goeman, Annick 
Lambrecht, Els Robeyns, Conner Rousseau, Katia Segers, Bruno Tobback, Freya 
Van den Bossche, Steve Vandenberghe, Ludwig Vandenhove, Maxim Veys 

Stemming nr. 2: 

JA-stemmen: 

Robrecht Bothuyne, Jo Brouns, Karin Brouwers, Allessia Claes, Arnout Coel, 
Steven Coenegrachts, Cathy Coudyser, Stephanie D'Hose, Koen Daniëls, Piet De 
Bruyn, Jean-Jacques De Gucht, Annick De Ridder, Stijn De Roo, Maaike De 
Rudder, Maaike De Vreese, Gwenny De Vroe, Bart Dochy, Karolien Grosemans, 
Andries Gryffroy, Liesbeth Homans, Vera Jans, Sofie Joosen, Marino Keulen, 
Kathleen Krekels, Bert Maertens, Marius Meremans, Rita Moors, Philippe Muyters, 
Tom Ongena, Katrien Partyka, Freya Perdaens, Tinne Rombouts, Gwendolyn 
Rutten, Freya Saeys, Joke Schauvliege, Willem-Frederik Schiltz, Katrien 
Schryvers, Elke Sleurs, Nadia Sminate, Emmily Talpe, Annabel Tavernier, Bart 
Tommelein, Orry Van de Wauwer, Koen Van den Heuvel, Tine van der Vloet, Bart 
Van Hulle, Paul Van Miert, Peter Van Rompuy, Mercedes Van Volcem, Manuela 
Van Werde, Wilfried Vandaele, Maurits Vande Reyde, Steven Vandeput, Loes 
Vandromme, Kurt Vanryckeghem, Katja Verheyen, Brecht Warnez 

NEEN-stemmen: 

Staf Aerts, Meyrem Almaci, Adeline Blancquaert, Filip Brusselmans, Yves Buysse, 
Bart Claes, Jos D'Haese, Guy D'haeseleer, Johan Danen, Ann De Martelaer, 
Immanuel De Reuse, Kim De Witte, Johan Deckmyn, Filip Dewinter, Celia 
Groothedde, Chris Janssens, Jan Laeremans, Ilse Malfroot, Elisabeth Meuleman, 
Leo Pieters, Björn Rzoska, Mieke Schauvliege, Stefaan Sintobin, Kristof 
Slagmulder, Klaas Slootmans, Chris Steenwegen, Els Sterckx, Tine Van den 
Brande, Anke Van dermeersch, Sam Van Rooy, Lise Vandecasteele, Jeremie 
Vaneeckhout, Frieda Verougstraete-Deschacht, Suzy Wouters 

ONTHOUDINGEN: 

Hannes Anaf, Kurt De Loor, Caroline Gennez, Hannelore Goeman, Annick 
Lambrecht, Els Robeyns, Conner Rousseau, Katia Segers, Bruno Tobback, Freya 
Van den Bossche, Steve Vandenberghe, Ludwig Vandenhove, Maxim Veys 
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Stemming nr. 3: 

JA-stemmen: 

Robrecht Bothuyne, Jo Brouns, Karin Brouwers, Allessia Claes, Arnout Coel, 
Steven Coenegrachts, Cathy Coudyser, Stephanie D'Hose, Koen Daniëls, Piet De 
Bruyn, Jean-Jacques De Gucht, Annick De Ridder, Stijn De Roo, Maaike De 
Rudder, Maaike De Vreese, Gwenny De Vroe, Bart Dochy, Karolien Grosemans, 
Andries Gryffroy, Liesbeth Homans, Vera Jans, Sofie Joosen, Marino Keulen, 
Kathleen Krekels, Bert Maertens, Marius Meremans, Rita Moors, Philippe Muyters, 
Tom Ongena, Katrien Partyka, Freya Perdaens, Tinne Rombouts, Gwendolyn 
Rutten, Freya Saeys, Joke Schauvliege, Willem-Frederik Schiltz, Katrien 
Schryvers, Elke Sleurs, Nadia Sminate, Emmily Talpe, Annabel Tavernier, Bart 
Tommelein, Orry Van de Wauwer, Koen Van den Heuvel, Tine van der Vloet, Bart 
Van Hulle, Paul Van Miert, Peter Van Rompuy, Mercedes Van Volcem, Manuela 
Van Werde, Wilfried Vandaele, Maurits Vande Reyde, Steven Vandeput, Loes 
Vandromme, Kurt Vanryckeghem, Katja Verheyen, Brecht Warnez 

NEEN-stemmen: 

Staf Aerts, Meyrem Almaci, Stijn Bex, Jos D'Haese, Johan Danen, Ann De 
Martelaer, Kim De Witte, Celia Groothedde, Elisabeth Meuleman, Mieke 
Schauvliege, Chris Steenwegen, Tine Van den Brande, Lise Vandecasteele, 
Jeremie Vaneeckhout 

ONTHOUDINGEN: 

Hannes Anaf, Adeline Blancquaert, Filip Brusselmans, Yves Buysse, Bart Claes, 
Guy D'haeseleer, Kurt De Loor, Immanuel De Reuse, Johan Deckmyn, Filip 
Dewinter, Caroline Gennez, Hannelore Goeman, Chris Janssens, Jan Laeremans, 
Annick Lambrecht, Ilse Malfroot, Leo Pieters, Els Robeyns, Conner Rousseau, 
Björn Rzoska, Katia Segers, Stefaan Sintobin, Kristof Slagmulder, Klaas 
Slootmans, Els Sterckx, Bruno Tobback, Freya Van den Bossche, Anke Van 
dermeersch, Sam Van Rooy, Steve Vandenberghe, Ludwig Vandenhove, Frieda 
Verougstraete-Deschacht, Maxim Veys, Suzy Wouters 

Stemming nr. 4: 

JA-stemmen: 

Staf Aerts, Meyrem Almaci, Hannes Anaf, Adeline Blancquaert, Robrecht 
Bothuyne, Jo Brouns, Karin Brouwers, Filip Brusselmans, Yves Buysse, Allessia 
Claes, Bart Claes, Arnout Coel, Steven Coenegrachts, Cathy Coudyser, Guy 
D'haeseleer, Stephanie D'Hose, Johan Danen, Koen Daniëls, Piet De Bruyn, Jean-
Jacques De Gucht, Kurt De Loor, Ann De Martelaer, Immanuel De Reuse, Annick 
De Ridder, Stijn De Roo, Maaike De Rudder, Maaike De Vreese, Gwenny De Vroe, 
Johan Deckmyn, Filip Dewinter, Bart Dochy, Caroline Gennez, Karolien 
Grosemans, Andries Gryffroy, Liesbeth Homans, Vera Jans, Chris Janssens, Sofie 
Joosen, Marino Keulen, Kathleen Krekels, Jan Laeremans, Annick Lambrecht, Bert 
Maertens, Ilse Malfroot, Marius Meremans, Elisabeth Meuleman, Rita Moors, 
Philippe Muyters, Tom Ongena, Katrien Partyka, Freya Perdaens, Leo Pieters, Els 
Robeyns, Tinne Rombouts, Conner Rousseau, Gwendolyn Rutten, Björn Rzoska, 
Freya Saeys, Joke Schauvliege, Mieke Schauvliege, Willem-Frederik Schiltz, 
Katrien Schryvers, Katia Segers, Stefaan Sintobin, Kristof Slagmulder, Elke 
Sleurs, Klaas Slootmans, Nadia Sminate, Chris Steenwegen, Els Sterckx, Emmily 
Talpe, Bruno Tobback, Bart Tommelein, Orry Van de Wauwer, Freya Van den 
Bossche, Tine Van den Brande, Koen Van den Heuvel, Tine van der Vloet, Anke 
Van dermeersch, Bart Van Hulle, Paul Van Miert, Peter Van Rompuy, Sam Van 
Rooy, Mercedes Van Volcem, Manuela Van Werde, Wilfried Vandaele, Maurits 
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Vande Reyde, Steve Vandenberghe, Ludwig Vandenhove, Steven Vandeput, Loes 
Vandromme, Jeremie Vaneeckhout, Kurt Vanryckeghem, Katja Verheyen, Frieda 
Verougstraete-Deschacht, Maxim Veys, Brecht Warnez, Suzy Wouters 

NEEN-stemmen: 

Jos D'Haese, Kim De Witte, Lise Vandecasteele 

Stemming nr. 5: 

JA-stemmen: 

Adeline Blancquaert, Filip Brusselmans, Yves Buysse, Bart Claes, Guy 
D'haeseleer, Immanuel De Reuse, Johan Deckmyn, Filip Dewinter, Chris 
Janssens, Jan Laeremans, Ilse Malfroot, Leo Pieters, Stefaan Sintobin, Kristof 
Slagmulder, Klaas Slootmans, Els Sterckx, Anke Van dermeersch, Sam Van Rooy, 
Frieda Verougstraete-Deschacht, Suzy Wouters 

NEEN-stemmen: 

Staf Aerts, Meyrem Almaci, Hannes Anaf, Stijn Bex, Robrecht Bothuyne, Jo 
Brouns, Karin Brouwers, Allessia Claes, Arnout Coel, Steven Coenegrachts, Cathy 
Coudyser, Jos D'Haese, Stephanie D'Hose, Johan Danen, Koen Daniëls, Piet De 
Bruyn, Jean-Jacques De Gucht, Kurt De Loor, Ann De Martelaer, Annick De 
Ridder, Stijn De Roo, Maaike De Rudder, Maaike De Vreese, Gwenny De Vroe, 
Kim De Witte, Bart Dochy, Caroline Gennez, Hannelore Goeman, Celia 
Groothedde, Karolien Grosemans, Andries Gryffroy, Liesbeth Homans, Vera Jans, 
Sofie Joosen, Marino Keulen, Kathleen Krekels, Annick Lambrecht, Bert Maertens, 
Marius Meremans, Elisabeth Meuleman, Rita Moors, Philippe Muyters, Tom 
Ongena, Katrien Partyka, Freya Perdaens, Els Robeyns, Tinne Rombouts, Conner 
Rousseau, Gwendolyn Rutten, Björn Rzoska, Freya Saeys, Joke Schauvliege, 
Mieke Schauvliege, Willem-Frederik Schiltz, Katrien Schryvers, Katia Segers, Elke 
Sleurs, Nadia Sminate, Chris Steenwegen, Emmily Talpe, Annabel Tavernier, 
Bruno Tobback, Bart Tommelein, Orry Van de Wauwer, Freya Van den Bossche, 
Tine Van den Brande, Koen Van den Heuvel, Tine van der Vloet, Bart Van Hulle, 
Paul Van Miert, Peter Van Rompuy, Mercedes Van Volcem, Manuela Van Werde, 
Wilfried Vandaele, Maurits Vande Reyde, Lise Vandecasteele, Steve 
Vandenberghe, Ludwig Vandenhove, Steven Vandeput, Loes Vandromme, 
Jeremie Vaneeckhout, Kurt Vanryckeghem, Katja Verheyen, Maxim Veys, Brecht 
Warnez 

Stemming nr. 6: 

JA-stemmen: 

Jos D'Haese, Kim De Witte, Lise Vandecasteele 

NEEN-stemmen: 

Staf Aerts, Meyrem Almaci, Hannes Anaf, Stijn Bex, Adeline Blancquaert, 
Robrecht Bothuyne, Jo Brouns, Karin Brouwers, Filip Brusselmans, Yves Buysse, 
Allessia Claes, Bart Claes, Arnout Coel, Steven Coenegrachts, Cathy Coudyser, 
Guy D'haeseleer, Stephanie D'Hose, Johan Danen, Koen Daniëls, Piet De Bruyn, 
Jean-Jacques De Gucht, Kurt De Loor, Ann De Martelaer, Immanuel De Reuse, 
Annick De Ridder, Stijn De Roo, Maaike De Rudder, Maaike De Vreese, Gwenny 
De Vroe, Johan Deckmyn, Filip Dewinter, Bart Dochy, Hannelore Goeman, Celia 
Groothedde, Karolien Grosemans, Andries Gryffroy, Liesbeth Homans, Vera Jans, 
Chris Janssens, Sofie Joosen, Marino Keulen, Kathleen Krekels, Jan Laeremans, 
Annick Lambrecht, Bert Maertens, Ilse Malfroot, Marius Meremans, Elisabeth 
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Meuleman, Rita Moors, Philippe Muyters, Tom Ongena, Katrien Partyka, Freya 
Perdaens, Leo Pieters, Els Robeyns, Tinne Rombouts, Conner Rousseau, 
Gwendolyn Rutten, Björn Rzoska, Freya Saeys, Joke Schauvliege, Mieke 
Schauvliege, Willem-Frederik Schiltz, Katrien Schryvers, Katia Segers, Stefaan 
Sintobin, Kristof Slagmulder, Elke Sleurs, Klaas Slootmans, Nadia Sminate, Chris 
Steenwegen, Els Sterckx, Emmily Talpe, Annabel Tavernier, Bruno Tobback, Bart 
Tommelein, Orry Van de Wauwer, Freya Van den Bossche, Tine Van den Brande, 
Koen Van den Heuvel, Tine van der Vloet, Anke Van dermeersch, Bart Van Hulle, 
Paul Van Miert, Peter Van Rompuy, Sam Van Rooy, Mercedes Van Volcem, 
Manuela Van Werde, Wilfried Vandaele, Maurits Vande Reyde, Steve 
Vandenberghe, Ludwig Vandenhove, Steven Vandeput, Loes Vandromme, 
Jeremie Vaneeckhout, Kurt Vanryckeghem, Katja Verheyen, Frieda 
Verougstraete-Deschacht, Maxim Veys, Brecht Warnez, Suzy Wouters 

Stemming nr. 7: 

JA-stemmen: 

Staf Aerts, Meyrem Almaci, Hannes Anaf, Stijn Bex, Adeline Blancquaert, 
Robrecht Bothuyne, Jo Brouns, Karin Brouwers, Filip Brusselmans, Yves Buysse, 
Allessia Claes, Bart Claes, Arnout Coel, Steven Coenegrachts, Cathy Coudyser, 
Jos D'Haese, Guy D'haeseleer, Stephanie D'Hose, Johan Danen, Koen Daniëls, 
Piet De Bruyn, Jean-Jacques De Gucht, Kurt De Loor, Ann De Martelaer, 
Immanuel De Reuse, Annick De Ridder, Stijn De Roo, Maaike De Rudder, Maaike 
De Vreese, Gwenny De Vroe, Kim De Witte, Johan Deckmyn, Filip Dewinter, Bart 
Dochy, Hannelore Goeman, Celia Groothedde, Karolien Grosemans, Andries 
Gryffroy, Liesbeth Homans, Vera Jans, Chris Janssens, Sofie Joosen, Marino 
Keulen, Kathleen Krekels, Jan Laeremans, Annick Lambrecht, Bert Maertens, Ilse 
Malfroot, Marius Meremans, Elisabeth Meuleman, Rita Moors, Philippe Muyters, 
Tom Ongena, Katrien Partyka, Freya Perdaens, Leo Pieters, Els Robeyns, Tinne 
Rombouts, Conner Rousseau, Gwendolyn Rutten, Björn Rzoska, Freya Saeys, 
Joke Schauvliege, Mieke Schauvliege, Willem-Frederik Schiltz, Katrien Schryvers, 
Katia Segers, Stefaan Sintobin, Kristof Slagmulder, Elke Sleurs, Klaas Slootmans, 
Nadia Sminate, Chris Steenwegen, Els Sterckx, Emmily Talpe, Annabel Tavernier, 
Bruno Tobback, Bart Tommelein, Orry Van de Wauwer, Freya Van den Bossche, 
Tine Van den Brande, Koen Van den Heuvel, Tine van der Vloet, Anke Van 
dermeersch, Bart Van Hulle, Paul Van Miert, Peter Van Rompuy, Sam Van Rooy, 
Mercedes Van Volcem, Manuela Van Werde, Wilfried Vandaele, Maurits Vande 
Reyde, Lise Vandecasteele, Steve Vandenberghe, Ludwig Vandenhove, Steven 
Vandeput, Loes Vandromme, Jeremie Vaneeckhout, Kurt Vanryckeghem, Katja 
Verheyen, Frieda Verougstraete-Deschacht, Maxim Veys, Brecht Warnez, Suzy 
Wouters 

 


